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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

  
Το θέµα της παρούσας εργασίας είναι η τιµωρία στη επιστήµη της 

συµπεριφοράς σε σχέση µε τη διαταραχή του αυτισµού. Η σχέση που παρουσιάζεται 

εδώ δεν είναι σε καµία περίπτωση σχέση αιτίας- αποτελέσµατος, δηλαδή δεν 

προσπαθούµε να παρουσιάσουµε το φαινόµενο της τιµωρίας ως αίτιο των 

συµπτωµάτων του αυτισµού. Θα δούµε την τιµωρία στα πλαίσια της θεωρίας της 

συµπεριφοράς και της θεραπείας των ατόµων µε αυτισµό, ως µία µέθοδο ελέγχου της 

συµπεριφοράς των άλλων, και όχι ως κάτι απλά κατακριτέο. Το να επιδοκιµάσουµε 

µία µέθοδο διαπαιδαγώγησης, θεραπείας και γενικά αλληλεπίδρασης µεταξύ των 

ανθρώπων, ή το να την απορρίψουµε, δεν έχει ιδιαίτερο νόηµα, και ειδικά εφόσον 

πρόκειται για µία τόσο διαδεδοµένη µέθοδο, όπως είναι η τιµωρία. Επίσης δεν µας 

βοηθάει η επιβράβευση ή η κατακραυγή όσων χρησιµοποιούν τέτοιες µεθόδους, γιατί 

σκοπός δεν είναι η απόδοση ευθυνών. Αντίθετα, κύριος στόχος της εργασίας είναι η 

παρουσίαση της τιµωρίας στις πραγµατικές της όσο το δυνατόν διαστάσεις, µέσω της 

παρατήρησής της ως έννοια και ως µέσο στα διάφορα περιβάλλοντα των ατόµων µε 

αυτισµό. Επίσης η αυτιστική διαταραχή προσπαθούµε να αντιµετωπιστεί µέσα από το 

πρίσµα των αρχών της θεωρίας της συµπεριφοράς, που σηµαίνει ότι ο αυτισµός µας 

ενδιαφέρει ως το σύνολο των συµπεριφορών που µπορούµε να παρατηρήσουµε και 

στις οποίες µπορούµε να παρέµβουµε.  

Η θεραπεία της συµπεριφοράς µέχρι τώρα υπήρξε ο πιο συχνά 

χρησιµοποιούµενος και ο πιο αποτελεσµατικός τρόπος παρέµβασης όσον αφορά τα 

άτοµα µε τη διαταραχή του αυτισµού και τις οικογένειες τους. Ωστόσο η χρήση της 

τιµωρίας εγείρει κάποια διλήµµατα, που χαρακτηρίζονται ως ηθικά. Οι γονείς οι 

δάσκαλοι και οι θεραπευτές συνήθως στέκονται ανίκανοι να αποφασίσουν αν η 

χρήση της τιµωρίας στο παιδί είναι σωστή ή όχι. Ένα τέτοιο δίληµµα ακόµα και αν 

έβρισκε τη θεωρητική του λύση, δε θα µπορούσε πρακτικά να έχει κανέναν θετικό 

αντίκτυπο, καθώς δε θα άλλαζε ούτε η συχνότητα ούτε ο τρόπο χρήσης της τιµωρίας. 

Η χρήση της τιµωρίας δεν εξαρτάται από προσωπικούς ηθικούς κανόνες, αλλά 

µαθαίνεται ως µέθοδος ελέγχου της συµπεριφοράς των άλλων και χρησιµοποιείται 

ευρέως εάν οι συνθήκες είναι κατάλληλες. Όσον αφορά τον αυτισµό, οι συνθήκες που 

βρίσκουµε συχνά ευνοούν τη χρήση της τιµωρίας και αν δε διαθέτουµε 

εναλλακτικούς τρόπους ελέγχου του παιδιού, η τιµωρία σταδιακά γίνεται η βασική 

µέθοδος αλληλεπίδρασης. 

 1



Κεφάλαιο 1ο 

Η ΤΙΜΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ 

 
 
1. Μια πρώτη επαφή µε την τιµωρία:  

Η χρήση της τιµωρίας ήταν και είναι αδιάσπαστο κοµµάτι της αλληλεπίδρασης 

των ατόµων και θεωρήθηκε πάντα ως µία από τις κυριότερες µεθόδους 

διαπαιδαγώγησης. Οι γονείς, οι δάσκαλοι και γενικά όλοι όσοι είναι υπεύθυνοι για 

την πορεία ενός νέου µέλους της κοινωνίας των ανθρώπων, στην προσπάθειά τους να 

προετοιµάσουν το παιδί για την ένταξή του σε αυτή συχνά είναι αναγκασµένοι να 

απαγορεύουν, να περιορίζουν, να αποθαρρύνουν κάποιες συµπεριφορές που 

θεωρούνται ακατάλληλες. Η χρήση της τιµωρίας είναι σίγουρα γενικευµένη και σε 

άλλου είδους σχέσεις, εφόσον δεν πρόκειται µόνο για ένα µέσω διαπαιδαγώγησης, 

αλλά για τη βασικότερη µέθοδο ελέγχου της συµπεριφοράς των άλλων. Ένα παιδί 

µπορεί να θεωρηθεί ότι τιµωρεί και αυτό το γονέα, όσο κι αν αυτό θέλουµε να είναι 

προσόν µόνο του δεύτερου, και ο λόγος δεν είναι η επιθυµία του να τον εντάξει στην 

κοινωνία, αλλά ότι όλοι ελέγχουµε τη συµπεριφορά των άλλων. Στη θεωρία της 

συµπεριφοράς τιµωρία δεν απευθύνεται στο άτοµο αλλά στη συµπεριφορά του 

ατόµου. Επειδή ωστόσο τα αποτελέσµατά της πολλές φορές είναι άκρως επιβλαβή 

για το άτοµο – και όχι για τη συµπεριφορά του- όλοι θεωρούµε ότι η τιµωρία 

προσδίδει ταυτόχρονα κάποια χαρακτηριστικά στο άτοµο που τη χρησιµοποιεί, όπως 

‘κακός’, ‘αυστηρός’, ‘θύτης’,  καθώς και στο άτοµο που τη δέχεται, όπως ‘καλός’, 

‘τραυµατισµένος’, ‘θύµα’, και κατά συνέπεια τη βλέπουµε συνήθως ως κάτι το 

‘επιθετικό’ προς τους ανθρώπους. 

Η τιµωρία είναι µια έννοια που όλοι κατέχουµε και χρησιµοποιούµε λεκτικά  

στην καθηµερινή µας συναναστροφή. Στην κοινή της χρήση η λέξη ‘τιµωρία’ 

αναφέρεται στην σκόπιµη χρήση της κάκωσης ή του καταναγκασµού για το 

σωφρονισµό του αξιόµεµπτου ή για εκδίκηση. Το ότι όλοι κατέχουµε την έννοια της 

τιµωρίας, δε σηµαίνει ότι όταν µιλάµε για τιµωρία, λέµε όλοι το ίδιο πράγµα. Για 

παράδειγµα πόσο σίγουροι είµαστε ότι ένας φυλακισµένος, που τιµωρείται από τη 

δικαιοσύνη µε εγκλεισµό, και ένας µαθητής που τιµωρείται από το δάσκαλο µε 

περαιτέρω εργασία, µιλάνε για το ίδιο πράγµα όταν αναφέρονται στην τιµωρία; Η 

διαµόρφωση µίας έννοιας, εξαρτάται από την προσωπική ιστορία κάθε ατόµου. Οι 

έννοιες κατά την άποψη του συµπεριφορισµού είναι προσωπικές και όχι καθολικές 
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και δεν προϋπάρχουν στο άτοµο, αλλά διαµορφώνονται κατά τη διάρκεια της ζωής 

του και χαρακτηρίζονται συνεχώς από µεταβλητότητα και επιλογή σε σχέση µε τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες (Ρ. Μέλλον, 2004) Το γεγονός αυτό κάνει αδύνατη την 

κατάκτηση µιας έννοιας στην απόλυτη µορφή της, αφού αυτή δεν υπάρχει. Ωστόσο η 

λέξη ‘τιµωρία’ χρησιµοποιείται ευρέως και όχι µόνο χρησιµοποιείται, αλλά 

πιστεύουµε ότι µιλάµε όλοι για το ίδιο πράγµα κι έτσι µε ευκολία εκφράζονται 

απόψεις όπως «Η τιµωρία είναι καλή στην εκπαίδευση», «Η τιµωρία είναι 

απάνθρωπη» κλπ. Η χρησιµότητα, η αποτελεσµατικότητα και η επικινδυνότητα της 

τιµωρίας, αποτέλεσαν πάντα πηγή τεράστιων συζητήσεων, διαφωνιών και ενοχών.  

 

2. Η τιµωρία στην ψυχολογία: 

Στην επιστηµονική κοινότητα υπάρχουν κυρίως δύο ρεύµατα ως προς τον τρόπο 

παρατήρησης και µελέτης τη τιµωρίας. Το πρώτο είναι οι αναπτυξιακές προσεγγίσεις 

και το δεύτερο είναι η επιστήµη της συµπεριφοράς. Σίγουρα κάθε κλάδος της 

ψυχολογίας έχει µία άποψη για αυτό το φαινόµενο, απλά αυτά τα δύο ρεύµατα είναι 

που κυρίως επικράτησαν και διαµόρφωσαν την εικόνα που έχουµε για την τιµωρία. Ο 

πρώτος που µίλησε εκτενώς για το θέµα ήταν ο Freud. Περιέγραψε την ηθική πλευρά 

της προσωπικότητας (υπερεγώ) ως κάτι που κάτι που χωρίζεται σε δύο µέρη, το 

ιδεατό- εγώ και τη συνείδηση. Το ιδεατό- εγώ περιέχει τις πλευρές της 

προσωπικότητας που είναι αποδεκτές στην κοινωνία και δηµιουργείται από την 

ενίσχυση. Η συνείδηση είναι το µέρος του υπερεγώ που περιέχει µη αποδεκτές 

συµπεριφορές και δηµιουργείται από την τιµωρία. Ο στόχος που επιτυγχάνεται είναι 

το παιδί να αυτοτιµωρείται για συµπεριφορές που έχουν κάποτε τιµωρηθεί από 

κάποιο φορέα κοινωνικοποίησης. Επίσης µίλησε για συµπλέγµατα και νευρώδεις 

συµπεριφορές ως αποτέλεσµα των τιµωριών και των διληµµάτων που αυτές 

δηµιουργούν. (C.C. Walters & J.E. Crusec, 1977) 

Η τιµωρία σ’ αυτή την περίπτωση αποφεύγεται εξαιτίας αισθηµάτων ενοχής και 

άγχους. Αυτά θεωρούνται αποτέλεσµα της δηµιουργίας συνείδησης. Η συνείδηση 

αποτέλεσε πάντα και την κύρια διαφορά µεταξύ των δύο βασικών ρευµάτων που 

προαναφέρθηκαν. Η δηµιουργία συνείδησης θεωρούνταν από τους αναπτυξιακούς 

ψυχολόγους ως η κύρια σκοπιµότητα της τιµωρίας και η εξάλειψη της συµπεριφοράς 

ως αποτέλεσµα της συνείδησης, που επιδρά στο άτοµο και το κάνει να µη θέλει πλέον 

να διαπράξει αυτό που του απαγορεύτηκε (C.C.Walters & J. E. Crusec, 1977).  Στη 

θεωρία της συµπεριφοράς, ο όρος ‘συνείδηση’ δε χρησιµοποιείται, όχι γιατί δεν 
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αναγνωρίζεται ότι σαν έννοια µπορεί να καλύψει κάποιες πτυχές της συµπεριφοράς, 

τουλάχιστον περιγραφικά, αλλά κυρίως για πρακτικούς λόγους. Η απόδοση των 

πράξεών µας σε αόρατα πράγµατα που δε µπορούν να µετρηθούν, όπως είναι η 

συνείδηση, δε µας διευκολύνει στο να βρούµε τις αιτίες της συµπεριφοράς, ώστε να 

προκαλέσουµε τις επιθυµητές αλλαγές. Αν αυτό που φταίει είναι η συνείδηση, τότε 

µε ποιο τρόπο θα αλλάξουµε τη συνείδηση ή θα προσθέσουµε συνείδηση στο παιδί; 

Αυτό που προέχει δεν πρέπει να είναι η εύρεση ενός αποδιοποµπαίου τράγου, π.χ. ‘το 

παιδί είναι ασυνείδητο’ ή ‘για όλα φταίνε οι γονείς που τιµωρούν τα παιδιά’, γιατί µε 

αυτό τον τρόπο δε γίνεται να βοηθήσουµε ούτε τους γονείς, αλλά ούτε και τα παιδιά. 

Για αποφυγή λοιπόν οποιονδήποτε παρεξηγήσεων η ‘τιµωρία’ χρησιµοποιείται εδώ 

σύµφωνα µε τις αρχές του συµπεριφορισµού. Όχι µόνο γιατί µε αυτό τον τρόπο 

διευκολύνεται ο διάλογος και η έρευνα, αλλά και γιατί θέλουµε τέτοιες συµπεριφορές 

να µην καταγραφούν ως απλά καταδικαστέες, αλλά ως ένας τρόπος ελέγχου της 

συµπεριφοράς, που υπάρχει και µάλιστα είναι ένας από τους συνηθέστερους τρόπους 

αλληλεπίδρασης των ανθρώπων.  

Στην καθηµερινή µας ζωή, ο τρόπος που εξηγούµε τη συµπεριφορά µας, αλλά 

και τη συµπεριφορά των άλλων, είναι συνήθως κυκλικός και στην ουσία πρόκειται 

για περιγραφή και όχι για εξήγηση. Για παράδειγµα, στην ερώτηση «Γιατί αυτό το 

παιδί κλώτσησε τη γατούλα;», η απάντηση είναι συνήθως «Επειδή είναι επιθετικό», 

«Επειδή δεν αγαπάει τα ζώα» κ.α. Αλλά αν υποθέσουµε ότι όντως η αιτία της 

συµπεριφοράς του είναι η επιθετικότητά του, τότε τίθεται ένα καινούριο ερώτηµα: 

«Γιατί το παιδί είναι επιθετικό;».Και απαντάµε: «Επειδή κλώτσησε τη γατούλα». 

Ουσιαστικά λέµε ότι το παιδί επιτέθηκε στη γάτα επειδή είναι επιθετικό. Η 

επιθετικότητα και η έλλειψη αγάπης για τις γάτες είναι συµπεριφορές που θέλουν 

εξήγηση και όχι ιδιότητες που χαρακτηρίζουν το παιδί. 

 Όταν παρατηρούµε ότι ένας άνθρωπος συµπεριφέρεται συχνά µε ένα 

συγκεκριµένο τρόπο, συνήθως επινοούµε κάποια ιδιότητα του ατόµου αυτού, που τη 

θεωρούµε ως αιτία της συµπεριφοράς του. Για παράδειγµα λέµε πως ένας άνθρωπος 

φέρεται καλά στους άλλους επειδή είναι καλός, ενώ ένας άλλος εκµεταλλεύεται τους 

άλλους επειδή είναι πονηρός και κάποιος τρίτος αγνοεί τους συνανθρώπους του από 

εγωισµό. Η τάση αυτή είναι ένα παράδειγµα του τρόπου αιτιολογίας που ο 

εξελικτικός βιολόγος Ernst Mayr ονόµασε ουσιαστικοποίηση (essentialism). 

Σύµφωνα µε την ουσιαστικοποίηση, οι κατηγορίες φαινοµένων αντανακλούν κάποιες 

καθολικές, σταθερές  ιδιότητες, οι οποίες καθορίζουν το κάθε παράδειγµα της 
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κατηγορίας. Πριν από τον Chares Darwin (1809-1882), η ουσιαστικοποίηση ήταν η 

µοναδική ‘εξήγηση’ σχετικά µε τα έµβια όντα. Ενώ αναγνωριζόταν  ότι υπήρχαν 

διαφορές ανάµεσα στους ατοµικούς οργανισµούς, θεωρούνταν ότι κάθε άτοµο µια 

κατηγορίας διέθετε τη σταθερή ‘ουσία’ του είδους του. Παροµοίως στις µέρες µας 

ταξινοµούµε τους συνανθρώπους µας σε κατηγορίες όπως ‘ψεύτες’, ‘εγωιστές’, 

‘γενναιόδωροι’, ‘έξυπνοι’, ‘τρυφεροί’, ‘παρανοϊκοί’ κτλ µε βάση τις µόνιµες 

ιδιότητες που χαρακτηρίζουν την κάθε οµάδα και έτσι θεωρούµε ότι κατά κάποιο 

τρόπο αιτιολογούµε ικανοποιητικά τη συµπεριφορά τους.( Ρ. Μέλλον, 2004) 

Τι επιπτώσεις έχει αυτός ο τρόπος κατανόησης, όταν µιλάµε για το φαινόµενο 

της τιµωρίας; Λέµε ότι η µαµά τιµωρεί το παιδί επειδή είναι αυστηρή, ενώ η γιαγιά 

δεν το τιµωρεί επειδή είναι πιο ελαστική και είναι και πιο ‘καλή’ έτσι κι αλλιώς. 

Αλλά κανείς δε µας λέει το γιατί η µαµά είναι τόσο αυστηρή ενώ η γιαγιά όχι. 

Φορτώνουµε στη µητέρα µια έµφυτη ‘κακία’ και την κατηγορούµε, χωρίς να της 

προσφέρουµε καµία διέξοδο σχετικά µε το πώς αλλιώς µπορεί να συµπεριφερθεί στο 

παιδί της, την ώρα που εξαντληµένη από τη δουλεία γυρίζει σπίτι και, ενώ προσπαθεί 

να κοιµηθεί, το παιδί παίζει κάνοντας δυνατούς θορύβους. Οι περισσότερες 

προσεγγίσεις του φαινοµένου της τιµωρίας, έχουν εµπλουτίσει την περιγραφή των 

συµπεριφορών που απαιτούν εξήγηση. Για παράδειγµα αν εξετάσουµε τον εγκέφαλο 

της µητέρας, θα δούµε ότι στις περιοχές που σχετίζονται µε τα συναισθήµατα, όπως ο 

θυµός, µπορεί να υπάρχει αυξηµένη νευροδιαβίβαση τη στιγµή που τιµωρεί το παιδί. 

Αν πάλι δούµε το φαινόµενο από την πλευρά της γνωστικής ψυχολογίας, θα λέγαµε 

ότι τα συναισθήµατα απογοήτευσης της µητέρας προκάλεσαν την επιθετική  δράση. 

Επίσης στο γνωστικό συµπεριφορισµό τα συναισθήµατα της µητέρας θα αποδίδονταν 

στις σκέψεις της, δηλαδή η µητέρα έχει υιοθετήσει ένα λανθασµένο τρόπο σκέψης 

και γι’ αυτό τιµωρεί το παιδί. Όλες οι παραπάνω απόψεις είναι πολύ χρήσιµες για να 

περιγραφεί το φαινόµενο όσο πιο αναλυτικά γίνεται και αναµφισβήτητα οι εν λόγω 

περιγραφές µπορεί να ισχύουν. Για παράδειγµα πράγµατι η µητέρα παρουσιάζει σε 

κάποιες περιοχές του εγκεφάλου αυξηµένη δραστηριότητα, και πράγµατι πριν 

τιµωρήσει το παιδί σκέφτηκε ότι πρέπει να το τιµωρήσει. ∆ηλαδή υπονοείται ότι πριν 

από τη δράση προηγήθηκαν κάποια φαινόµενα, τα οποία όµως δεν είναι δυνατό να 

παρατηρήσουµε αλλά ούτε και να γνωρίζουµε, παρά µόνο να υποθέτουµε. Ο 

συµπεριφορισµός αποδίδει τη συµπεριφορά σε φυσικά γεγονότα τα οποία µπορούµε 

να παρατηρήσουµε. Σύµφωνα µε την εν λόγω προσέγγιση, η τάση µας να 

αποδίδουµε τη συµπεριφορά µας σε µη φυσικά γεγονότα αποκρύπτει την άγνοιά 
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µας για τα φυσικά γεγονότα (Ρ. Μέλλον, 2004). Είναι απαραίτητο να κατανοήσουµε 

µια βασική µακρόχρονη σχέση µεταξύ συµπεριφοράς- περιβάλλοντος: το ότι οι 

δράσεις εµφανίζονται πιο συχνά οφείλεται στις συνέπειές τους, επειδή όταν οι 

συνέπειες άλλαξαν, η συχνότητα εµφάνισης των δράσεων µεταβλήθηκε αναλόγως. 

Στην ανάλυση της συµπεριφοράς, ο όρος τιµωρία χρησιµοποιείται όποτε η 

συνέπεια µιας δράσης είναι ο τερµατισµός κάποιου ερεθίσµατος που λειτουργεί ως 

θετικός ενισχυτής ή η παραγωγή κάποιου ερεθίσµατος που λειτουργεί ως 

αρνητικός ενισχυτής. (Θετικός ενισχυτής είναι ένα ερέθισµα, που στην παρουσία του 

αυξάνεται η πιθανότητα να ξανασυµβεί η δράση που το παρήγαγε. Αρνητικός 

ενισχυτής είναι ένα ερέθισµα που ο τερµατισµός του αυξάνει την πιθανότητα να 

ξανασυµβεί η δράση που το παρήγαγε.)( Ρ. Μέλλον, 2004). Στην πρώτη περίπτωση, 

έχουµε, για παράδειγµα, ένα παιδί την ώρα που βλέπει τηλεόραση, λέει µια ‘κακιά’ 

λέξη. Τότε η µαµά του κλείνει την τηλεόραση. Τι σηµαίνει αυτό στην ανάλυση της 

συµπεριφοράς; Η τηλεόραση είναι το ερέθισµα που λειτουργεί ως θετικός ενισχυτής, 

που σηµαίνει ότι αυξάνει τη συχνότητα παρακολούθησης τηλεόρασης από το παιδί. Η 

µητέρα προκαλεί τον τερµατισµό του ενισχυτή ως συνέπεια της δράσης, που είναι η 

‘κακιά’ λέξη που εκφωνείται από το παιδί. Η συµπεριφορά που τιµωρείται είναι η 

εκφώνηση της ‘κακιάς’ λέξης. Στη δεύτερη περίπτωση έχουµε ένα παιδί που άνοιξε 

πάλι την τηλεόραση και τότε η µαµά του λέει ότι θα το δείρει. Τι γίνεται εδώ; Το 

ερέθισµα που λειτουργεί ως αρνητικός ενισχυτής είναι η απειλή του ξύλου, γιατί στο 

παρελθόν οποιαδήποτε δράση τερµάτιζε αυτή τη συµπεριφορά είχε περισσότερες 

πιθανότητες να ξαναεµφανιστεί. Η συµπεριφορά που τιµωρείται αυτή τη φορά είναι  

η παρακολούθηση της τηλεόρασης.  

Πολλές φορές το αποτέλεσµα της τιµωρίας είναι η προσωρινή µείωση της 

συχνότητας εµφάνισης της δράσης που παρήγαγε µια αρνητική ενίσχυση ή τερµάτισε 

µια θετική. Εάν η τιµωρία είναι αρκετά έντονη, τότε υπάρχει το ενδεχόµενο να 

εξαλείψει τελείως την πιθανότητα εµφάνισης των δράσεων. Αν όµως δε συµβαίνει 

αυτό και η συµπεριφορά συνεχίζει να παράγει έντονη θετική ενίσχυση, τότε είναι 

προφανές ότι η επιρροή της τιµωρίας µπορεί να είναι ελάχιστη. Παρά την αβέβαιη 

και προσωρινή αποτελεσµατικότητά της, η τιµωρία είναι ο πιο συνήθης τρόπος µε τον 

οποίο επιθυµούµε να µειώσουµε τη συχνότητα ανεπιθύµητων δράσεων σε άλλους 

ανθρώπους. Η προσπάθειές µας όµως να ελέγξουµε τη συµπεριφορά των άλλων µε 

τιµωρίες αλλά και αρνητικές ενισχύσεις έχουν αρκετές απρόβλεπτες και επιζήµιες 

παρενέργειες. Η αρνητική ενίσχυση και η τιµωρία µε διάφορες µορφές εµφανίζονται 
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σε όλες τις θεωρήσεις περί ανάπτυξης της προβληµατικής προσωπικότητας, που 

αναφέρονται στην επίδραση του περιβάλλοντος. Η διαφορά είναι ότι στις άλλες 

θεωρίες υποστηρίζεται πως ο εξαναγκαστικός έλεγχος αλλάζει το νου, τον εαυτό ή 

την προσωπικότητα του ατόµου- κάποιο υποθετικό πράγµα- που µε τη σειρά του 

λέγεται ότι καθοδηγεί τις πράξεις, τις σκέψεις και τα συναισθήµατά του. Εντούτοις, 

στην ενασχόλησή µας µε τις αινιγµατικές, εσωτερικές µεσολαβήσεις του νου ή του 

εαυτού µας, µας διαφεύγουν πολλές χρήσιµες λεπτοµέρειες για το πώς ο 

εξαναγκασµός αλλάζει – άµεσα- τον τρόπο µε τον οποίο σκεφτόµαστε, τα πράγµατα 

που κάνουµε και το πώς νιώθουµε  (Ρ. Μέλλον, 2002). 

 Η τιµωρία δεν είναι το αντίθετο της ενίσχυσης. Η ενίσχυση έχει σαν 

αποτέλεσµα την αύξηση της συχνότητας της δράσης που ενισχύθηκε. Η τιµωρία είναι 

η δράση που παράγει κάποιο αρνητικό ενισχυτή ή τερµατίζει κάποιο θετικό. Συνήθως 

επιφέρει προσωρινή µείωση στη συχνότητα εµφάνισης της δράσης που παρήγαγε την 

αρνητική ενίσχυση ή διέκοψε τη θετική. Αλλά και αυτή η προσωρινή µείωση δεν 

είναι καθόλου σίγουρη (Ρ. Μέλλον, 2002). Παρόλο όµως που η τιµωρία δεν επιφέρει 

τη µείωση της τιµωρούµενης συµπεριφοράς, δεν είναι µια ουδέτερη δράση, αντίθετα 

έχει πολλές και αρνητικές επιπτώσεις στη συµπεριφορά. Σύµφωνα µε τις απόψεις του 

θεµελιώδους συµπεριφορισµού, πολλά από τα φαινόµενα της συµπεριφοράς που είναι 

ευρέως γνωστά ως  “ψυχοπαθολογία” θεωρούνται κατά κύριο λόγο τα δυσάρεστα, 

απρόβλεπτα και αναπόφευκτα αποτελέσµατα µιας κοινής πρακτικής των οικογενειών, 

των σχολείων, της αγοράς και γενικά της κοινωνίας, η οποία πρακτική συνίσταται 

στον έλεγχο της συµπεριφοράς άλλων ανθρώπων µε την αρνητική ενίσχυση και την 

τιµωρία. Η αρνητική ενίσχυση και η τιµωρία αποτελούν ευδιάκριτες, αλλά 

αλληλοσχετιζόµενες διαδικασίες που στη θεωρία συµπεριφοράς αναφέρονται ως 

εξαναγκαστικός έλεγχος (ή αποτρεπτικός έλεγχος). 

 Με ποιο τρόπο σχετίζονται η αρνητική ενίσχυση και η τιµωρία; Όταν η 

συχνότητα µιας δράσης, την οποία πιστεύουµε ότι τιµωρήσαµε, τελικά αυξάνεται, 

τότε υπάρχει µεγάλη πιθανότητα να την ενισχύσαµε αρνητικά, δηλαδή µε την 

εκποµπή της να τερµατίζει ένα αρνητικό ερέθισµα. Ποια είναι τότε η διαφορά µεταξύ 

αρνητικής ενίσχυσης και τιµωρίας; Στην  αρνητική ενίσχυση έχουµε µία δράση, η 

οποία µέχρι τότε θεωρητικά δεν έχει ενισχυθεί ούτε αρνητικά ούτε θετικά, αλλά 

επειδή το ερέθισµα που ακολουθεί, παρόλο που είναι αρνητικό, αυξάνει τη συχνότητα 

εµφάνισης της δράσης, προφανώς έχει τερµατίσει κάτι που δεν άρεσε στο 

υποκείµενο. Έτσι λέµε ότι η εν λόγω δράση ενισχύθηκε αρνητικά. Μπορεί τώρα να 
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θέλουµε εµείς να τιµωρήσουµε µια δράση, που στην κοινή γλώσσα σηµαίνει µείωση 

της δράσης που τιµωρείται, αλλά στην πραγµατικότητα ενισχύουµε τη δράση, γιατί η 

τιµωρία µας επέφερε τον τερµατισµό κάποιου αρνητικού ερεθίσµατος. Στην τιµωρία 

όµως η συµπεριφορά έχει ήδη ενισχυθεί θετικά ή αρνητικά κι εµείς απλά παρέχουµε 

µία τιµωρία χωρίς να γνωρίζουµε τις συνέπειες αυτής, µιας και δεν ξέρουµε την 

προηγούµενη ιστορία της δράσης. Όταν µιλάµε λοιπόν για αποτρεπτικό έλεγχο 

εννοούµε οποιαδήποτε προσπάθεια γίνεται σε καθηµερινή βάση για τον περιορισµό 

της συµπεριφοράς των άλλων µε την παρουσίαση αποτρεπτικών ερεθισµάτων. Η 

τιµωρία εύκολα συγχέεται µε την αρνητική ενίσχυση. Και στις δύο περιπτώσεις 

χρησιµοποιείται το ίδιο ερέθισµα, και η αρνητική ενίσχυση µπορεί να οριστεί ως η 

τιµωρία του να συµπεριφέρεται κάποιος. Η διαφορά είναι ότι η τιµωρία σχεδιάζεται 

για να µετακινήσει µια συµπεριφορά από ένα ρεπερτόριο, ενώ αντίθετα η αρνητική 

ενίσχυση γενικεύει τη συµπεριφορά (B.F. Skinner, 1974). 

 Για να γίνει περισσότερο κατανοητό, θα πρέπει να δώσουµε και τον ορισµό 

του αποτρεπτικού ερεθίσµατος στη θεωρία της συµπεριφοράς. Τα αποτρεπτικά 

ερεθίσµατα είναι τα ερεθίσµατα που λειτουργούν ως ενισχυτές όταν µειώνονται ή 

τερµατίζουν. Έχουν διαφορετικά αποτελέσµατα αν συνδεθούν µε τη συµπεριφορά µε 

άλλους τρόπους. Στην εξάρτηση αντανακλαστικών, αν ένα προηγουµένως ουδέτερο 

ερέθισµα, όπως ένα κουδούνι, συχνά ακολουθεί ένα διάλειµµα από ένα οξύ ερέθισµα, 

όπως ένα ηλεκτρικό σοκ, το κουδούνι θα φτάσει να εγείρει αντιδράσεις, πρώτα στο 

αυτόνοµο νευρικό σύστηµα, οι οποίες βιώνονται ως άγχος. Το κουδούνι έχει γίνει ένα 

εξαρτηµένο αποτρεπτικό ερέθισµα, το οποίο µπορεί µετά να έχει τη 

αποτελεσµατικότητα του να αλλάζει την πιθανότητα οποιασδήποτε θετικά 

ενισχυµένης συµπεριφοράς σε εξέλιξη. Έτσι ένα άτοµο που βρίσκεται στη διαδικασία 

µιας ζωντανής συζήτησης, µπορεί να αρχίσει να µιλάει λιγότερο ενεργητικά ή 

περισσότερο εριστικά ή µπορεί να σταµατήσει τελείως να µιλάει, µε το πλησίασµα 

κάποιο φορέα αποτρεπτικών ερεθισµάτων. Από την άλλη, η αρνητικά ενισχυµένη 

συµπεριφορά του µπορεί να δυναµώσει, και µπορεί αυτός να φέρεται πιο τυραννικά ή 

επιθετικά ή να κινηθεί για να ξεφύγει. Η συµπεριφορά του δεν αλλάζει επειδή νιώθει 

αγχωµένος. Αλλάζει εξαιτίας των αποτρεπτικών συνεπειών που γενικεύονται  στη 

συνθήκη η οποία βιώνεται ως άγχος. Η αλλαγή στο συναίσθηµα και η αλλαγή στη 

συµπεριφορά έχουν κοινή αιτία (Β.F. Skinner, 1974). Πιο συµπυκνωµένα, το 

αποτρεπτικό ερέθισµα ορίζεται από την ιδιότητά του να εγείρει τα πρότυπα αποφυγής 

 8



που καταλήγουν στη µείωση της δράσης, απαραίτητης για να οριστεί η τιµωρία (R.H. 

Horner, 2002). 

 Ποια είναι τώρα η διαφορά µεταξύ τιµωρίας κα εξάλειψης της ενίσχυσης; Η 

συχνότητα εκποµπής µιας τάξης δράσεων εξαρτάται από τις ενισχυτικές συνέπειες 

που έχουν παραγάγει. Εάν οι συνέπειες πάψουν να παράγονται, η συχνότητα 

εκποµπής θα µειωθεί. Όπως στην εξάλειψη της θετική ενίσχυσης, στην τιµωρία µέσω 

κατάληψης, κάποια ενισχυτικά ερεθίσµατα χάνονται και η συχνότητα συµπεριφοράς 

µπορεί εποµένως να µειωθεί. Παρά την οµοιότητά τους όµως, οι δύο διαδικασίες 

διαφέρουν αρκετά. Στην εξάλειψη της θετικής ενίσχυσης, αρχικά το ενισχυτικό 

ερέθισµα δεν υπάρχει, και το άτοµο συµπεριφέρεται µε ένα τρόπο που έχει παραγάγει 

ενίσχυση στο παρελθόν. Απλώς στην εξάλειψη, η συµπεριφορά που είχε παραγάγει 

ενίσχυση στο παρελθόν, παύει να την επιφέρει. ∆ηλαδή το ενισχυτικό ερέθισµα και η 

δράση που προηγούνταν αυτού συνήθως γίνονται δύο άσχετα πράγµατα.  Όµως στην 

τιµωρία, η θετική ενίσχυση ήδη υπήρξε και το χάσιµο της ενίσχυσης είναι το 

αποτέλεσµα της δράσης. Η διαφορά είναι σηµαντική γιατί στην πρώτη περίπτωση η 

συχνότητα της συµπεριφοράς σίγουρα θα µειωθεί. Αντίθετα η συµπεριφορά που 

τιµωρείται αρνητικά συνεχίζει να παράγει ενίσχυση. Στην εξάλειψη, η ενίσχυση 

λείπει παρά τη συµπεριφορά κάποιου, ενώ στην τιµωρία εξαιτίας της συµπεριφοράς 

(Ρ. Μέλλον, 2003). 

 Κατά συνέπεια µήπως είναι εφικτή η εξάλειψη της τιµωρίας, όπως είναι της 

ενίσχυσης; Η απάντηση είναι όχι πάντα, επειδή µία συµπεριφορά που τιµωρείται 

παράγει πιθανότατα κάποια ενισχυτικά ερεθίσµατα. Μπορεί επίσης να τιµωρείται, 

αλλά µε το τέλος της τιµωρίας η συµπεριφορά θα συνεχίζει να παράγει τα ενισχυτικά 

ερεθίσµατα, µε αποτέλεσµα η καταστολή της να τερµατίσει µαζί µε την τιµωρία. Η 

συµπεριφορά εδώ που τιµωρείται δεν γίνεται άσχετη από το ενισχυτικό ερέθισµα, 

απλά το τερµατίζει προσωρινά (Ρ. Μέλλον, 2003). Γενικά η τιµωρία παρόλο που 

χρησιµοποιείται πιο πολύ από κάθε άλλη µέθοδο ελέγχου της συµπεριφοράς, δεν έχει 

τα αποτελέσµατα που αναµένουµε, δηλαδή τον τερµατισµό της συµπεριφοράς που 

τιµωρούµε. Η τιµωρία δεν είναι το αντίστροφο της ενίσχυσης. Οι συνέπειες της 

τιµωρίας είναι το αντίστροφο της ενίσχυσης. Αν το αποτέλεσµα της τιµωρίας  ήταν 

απλά το αντίστροφο του αποτελέσµατος της ενίσχυσης, ένα µεγάλο µέρος της 

συµπεριφοράς θα µπορούσε εύκολα να εξηγηθεί. Αλλά όταν η συµπεριφορά 

τιµωρείται, ποικίλα ερεθίσµατα της συµπεριφοράς γενικεύονται και η τιµωρηµένη 

 9



συµπεριφορά µετά αντικαθίσταται µε ασύµβατες συµπεριφορές, εξαρτηµένες ως 

φυγή ή αποφυγή (B.F. Skinner, 1974). 

 

3.Ο εξαναγκαστικός έλεγχος: 

 Ο εξαναγκαστικός- αποτρεπτικός έλεγχος της συµπεριφοράς είναι, στα 

περισσότερα φυσικά κοινωνικά περιβάλλοντα, η πιο συχνά χρησιµοποιούµενη 

πρακτική ελέγχου της συµπεριφοράς των άλλων. Αυτός ο τρόπος ελέγχου της 

συµπεριφοράς ρυθµίζει σε µεγάλο βαθµό τις αλληλεπιδράσεις των ανθρώπων, 

παρόλο που µπορεί να µην έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση ανεπιθύµητων 

συµπεριφορών. Ποιοι είναι οι λόγοι; Καταρχάς, συνήθως δε γνωρίζουµε άλλους 

τρόπους ελέγχου της συµπεριφοράς. Στην αλληλεπίδραση των ανθρώπων υπάρχει 

συνεχώς έλεγχος της συµπεριφοράς του άλλου. Ο έλεγχος της συµπεριφοράς δεν 

είναι κάτι αξιόµεµπτο, αλλά κάτι που υφίσταται και είναι αναπόφευκτο. Ο έλεγχος 

της συµπεριφοράς έχει παρεξηγηθεί σαν έννοια, ακριβώς εξαιτίας της σύνδεσής της 

µε την τιµωρία και τον εξαναγκασµό. Τα περισσότερα περιβάλλοντα στα οποία 

µεγαλώνουµε είναι τιµωρητικά, µε αποτέλεσµα να µη γνωρίζουµε άλλη µέθοδο 

ελέγχου της συµπεριφοράς. Ποιος από εµάς όταν ακούει “έλεγχος της συµπεριφοράς” 

σκέφτεται κάτι θετικό, κάτι που του είχε προκαλέσει ευχαρίστηση; Οι περισσότεροι 

βρίσκουµε δύσκολο ακόµη και να φανταστούµε κάποιον άλλο τρόπο. ∆εν έχουµε 

συνείδηση πάντα αυτού που κάνουµε. Όλοι κατά καιρούς προσπαθούµε να 

προκαλέσουµε κάτι καλό µέσω της ενθάρρυνσης, της κολακείας, του επαίνου ή της 

ανταµοιβής, αλλά την ίδια ώρα υπονοούµε ότι σε περίπτωση αποτυχίας του να 

ικανοποιηθούν οι διεκδικήσεις και οι προσδοκίες µας, οι ανταµοιβές που µόλις 

έχουµε δώσει στον άλλο θα αποσυρθούν. Συνήθως δηλαδή δίνουµε κάποια πράγµατα, 

όχι µε σκοπό να δώσουµε, αλλά µε σκοπό να διατηρήσουµε το πλεονέκτηµα στις 

σχέσεις µας µε τους άλλους. ∆ίνουµε δηλαδή κάτι, ώστε να µπορούµε τη στιγµή που 

το παιδί µας, ο σύζυγός µας, ο συνεργάτης µας ή ο µαθητής µας σταµατήσουν να 

ικανοποιούν τις ανάγκες µας, να τους τα πάρουµε πίσω. Οι άνθρωποι πολλές φορές 

φυσικά χρησιµοποιούν και µη εξαναγκαστικές µεθόδους, αλλά συνήθως χωρίς γνώση 

του τι κάνουν και σχεδόν πάντα σε συνδυασµό µε τον εξαναγκασµό (M. Sidman, 

1989). 

 Γιατί αυτές οι µέθοδοι ελέγχου της συµπεριφοράς είναι τόσο διαδεδοµένες; 

Καταρχάς το να τιµωρείς είναι πολύ πιο εύκολο από το να εξαλείφεις για παράδειγµα 

µια συµπεριφορά ή από το να ενισχύεις άλλες συµπεριφορές. Όταν εµφανίζεται µια 
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ανεπιθύµητη συµπεριφορά, η τιµωρία είναι η πιο γρήγορη µέθοδος καταστολής. 

Εκείνη τη στιγµή δηλαδή, αντιµετωπίζουµε το πρόβληµα, αλλά δεν είναι καθόλου 

βέβαιο ότι αργότερα δε θα ξαναεµφανιστεί η συµπεριφορά. Αυτή η άµεση και 

γρήγορη καταστολή ενισχύει τις δράσεις µας προς το να γίνονται όλο και πιο 

τιµωρητικές. Με τη θετική ενίσχυση, επιβραβεύουµε τους άλλους, όχι µε το να τους 

αφήνουµε να ξεφύγουν από την τιµωρία, αλλά µε το να τους αφήνουµε να παράγουν 

κάτι καλό. Όταν όµως αντιµετωπίζουµε ένα πρόβληµα, όπως τον αυτοτραυµατισµό 

ενός ατόµου µε αυτισµό, είµαστε αναγκασµένοι να δράσουµε γρήγορα και η άµεση 

παρέµβαση µέσω της τιµωρίας φαίνεται να είναι η µόνη διέξοδος. Αυτό βέβαια 

µπορεί να µην είναι η καλύτερη δυνατή λύση, ωστόσο είναι η µόνη που συνήθως 

διαθέτουµε στο ρεπερτόριο της συµπεριφοράς µας. Λέγοντας ρεπερτόριο 

συµπεριφοράς εννοούµε τις συµπεριφορές του τείνουµε να εµφανίζουµε λόγω 

προηγούµενης ενίσχυσης αυτών. 

 Όλοι διαθέτουµε στο ρεπερτόριο της συµπεριφοράς µας µεθόδους τιµωρίας, 

επειδή η τιµωρία µαθαίνεται πολύ πιο εύκολα από την ενίσχυση. Με πιο τρόπο 

γίνεται αυτό; Καταρχάς όποιο ερέθισµα είναι παρόν κατά την ενίσχυση, αποκτά κι 

αυτό ενισχυτικές ιδιότητες. Αντίστοιχα όποιο ερέθισµα είναι παρόν κατά την 

τιµωρία, γίνεται κι αυτό τιµωρία (B.F.Skinner, 1974). Παράλληλα τα αποτελέσµατα 

πειραµάτων δείχνουν ότι όταν η τιµωρία είναι αποτελεσµατική, η επίδρασή της 

γενικεύεται σε ένα µεγαλύτερο φάσµα καταστάσεων απ’ ότι η επίδραση της 

ενίσχυσης. Εξάλλου, η τιµωρία συνήθως προκαλεί αντίποινα. Η συµπεριφορά που 

συνήθως καταπιέζεται, κάλυπτε κάποιες ανάγκες. Όταν δεν δίνεται στο άτοµο 

διέξοδος, ώστε να καλύψει µε κάποιο άλλο τρόπο αυτές τις ανάγκες, τότε προφανώς 

δεν επιθυµεί να σταµατήσει τη µαθηµένη συµπεριφορά και αυτός ο εξαναγκασµός 

είναι φυσικό να έχει σαν αποτέλεσµα την επιθετικότητα προς όλες τις κατευθύνσεις. 

Αυτό που ονοµάζουµε επιθετικότητα και µας φαίνεται τόσο τροµακτικό, στην ουσία 

είναι οι καινούριες δράσεις που εµφανίζονται στο άτοµο όταν οι παλιές δεν 

ικανοποιούν τις ανάγκες του ατόµου. Επίσης είναι λογικό αυτές οι δράσεις να 

εµφανίζονται µε ορµή και σε µεγαλύτερη ένταση, εξαιτίας της ‘έκρηξης’ δράσεων 

που παρατηρείται όταν µία συµπεριφορά παύει να παράγει ενίσχυση. Επειδή η 

επιθετικότητα έχει συνήθως άσχηµα αποτελέσµατα είτε για το ίδιο το άτοµο είτε για 

το περιβάλλον του, αναγκάζει τους άλλους να τερµατίζουν τα αρνητικά ερεθίσµατα 

και να παρέχουν γρήγορα τα θετικά. Αυτή η άµεση αποτελεσµατικότητα ενισχύει 

ακόµη περισσότερο αυτές τις µεθόδους επικοινωνίας. Κάπως έτσι η τιµωρία και ο 
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εξαναγκασµός αναπαράγονται. Το αποτέλεσµα είναι το να διαµορφώνουµε σταδιακά 

ένα περιβάλλον εχθρικό, γεµάτο εξαναγκασµό και καταπίεση.  

 Τα βασικά επιχειρήµατα σχετικά µε τη χρήση της τιµωρίας είναι: α) Η 

αποτελεσµατικότητά της, β) Η αµεσότητά της, γ)το ότι δεν υπάρχει άλλη µέθοδος για 

να καταπολεµηθούν κάποιες ανεπιθύµητες συµπεριφορές. Και τα τρία αυτά 

επιχειρήµατα καταρρίφθηκαν από την πειραµατική µελέτη της συµπεριφοράς, 

παρόλο που φυσικά ο εξαναγκασµός εξακολουθεί να είναι η βασική µέθοδος ελέγχου 

της συµπεριφοράς σε φυσικά περιβάλλοντα. Η αποτελεσµατικότητά του είναι πολύ 

αµφίβολη καθώς οι πιθανότητες να µειωθεί η συµπεριφορά είναι µικρές. Η 

αµεσότητά δείχνει απλά την αλόγιστη χρήση και µάλιστα χωρίς να γνωρίζουµε τις 

συνέπειές της και το ότι σε µερικές περιπτώσεις δεν υπάρχει άλλη λύση, είναι 

σαφέστατα ένας µύθος, που δεν ισχύει. Συνήθως οι δάσκαλοι, οι γονείς και οι 

θεραπευτές λένε: “Ενίσχυσα το παιδί, αλλά δεν πέτυχε” ή “Εξάντλησα όλες τις άλλες 

επιλογές και έµεινε µόνο η τιµωρία”. Στην πρώτη περίπτωση το άτοµο δε γνωρίζει 

την έννοια της ενίσχυσης και δεν έχει ενισχύσει το παιδί, και στη δεύτερη περίπτωση 

συνήθως δε γνωρίζει καµία άλλη µέθοδο εκτός από την τιµωρία (M. Sidman, 1989). 

 

4.Η τιµωρία στην έρευνα:  

Τα περισσότερα που γνωρίζουµε για τη λειτουργία και τις επιπτώσεις της 

τιµωρίας τα οφείλουµε στην πειραµατική ανάλυση της συµπεριφοράς. Πολλοί λένε 

ότι η τιµωρία δε θα πρέπει να ερευνάται, γιατί οι αρνητικές της συνέπειες είναι 

σαφείς και δεν υπάρχει κάτι άλλο να ερευνηθεί. Ωστόσο αν η χρήση της τιµωρίας 

ήταν τόσο σαφής, θα φροντίζαµε να µειώναµε τις τόσο σοβαρές της συνέπειες. 

Σίγουρα δεν είµαστε υπέρ της αλόγιστης πειραµατικής µελέτης, γι’ αυτό θα πρέπει να 

γνωρίζουµε όσα µέχρι τώρα έχει προσφέρει η πειραµατική ανάλυση πάνω στο θέµα. 

Στην κλινική πρακτική, αλλά και στις πρακτικές των γονιών για τον έλεγχο της 

συµπεριφοράς των παιδιών τους, η τιµωρία δε φαίνεται να είναι κάτι που προς το 

παρόν µπορούµε να ελέγξουµε αν θα υπάρχει ή όχι, αλλά κάτι που εφαρµόζεται χωρίς 

σχεδόν καµία γνώση των ιδιοτήτων του. ∆εν αρκεί να ξέρουµε τις άσχηµες 

επιπτώσεις της τιµωρίας, αλλά τον τρόπο µε τον οποίο καταλήγουµε σε αυτές τις 

άσχηµες επιπτώσεις και τις εναλλακτικές µεθόδους περιορισµού των 

συµπεριφορών, που θεωρούνται ότι δεν αντιµετωπίζονται µε άλλο τρόπο. Γι’ αυτό 

θα δούµε λίγο προς τα πού στρέφεται η σχετική έρευνα και ποια είναι τα µέχρι τώρα 

επιτεύγµατά της.  
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Η έρευνα σχετικά µε την τιµωρία δεν έχει ως στόχο µόνο την ανακάλυψη των 

νόµων που διέπουν τη συµπεριφορά, αλλά τη χρησιµοποίησή τους σε θεραπείες, όπου 

η τιµωρία θεωρείται απαραίτητη. Στη θεραπεία προβληµάτων συµπεριφοράς, η 

τιµωρία χρησιµοποιήθηκε σε µεγάλο βαθµό, συνήθως µε τη µορφή µικρών σοκ, όπως 

ενοχλητικών θορύβων, µικρής τάσης ηλεκτρικών εκκενώσεων, στέρηση κάποιου 

γεύµατος, διάλειµµα από µία επιθυµητή δραστηριότητα κ.α.(R.Van Houten, 1983). Οι 

τιµωρίες αυτές φαίνονται ανώδυνες και πράγµατι αν βρίσκονται µέσα σε ένα σωστά 

µελετηµένο πρόγραµµα και προκαλέσουν την άµεση καταστολή κάποιας επικίνδυνης 

συµπεριφοράς, θεωρούνται από πολλούς προτιµότερες από το να παρατείνουµε το 

πρόβληµα του ατόµου µε πολλές και τυχαίες παρεµβάσεις. (C.C.Walters, J.E.Crusec, 

1977). Σκοπός λοιπόν συνήθως της έρευνας, είναι να µελετηθούν οι διαφορές των 

ειδών τιµωρίας και οι παράγοντες που επηρεάζουν άµεσα και έµµεσα την τιµωρία, 

ώστε να µπορεί να εφαρµοστεί µε µεγαλύτερη επιτυχία στα θεραπευτικά 

προγράµµατα. 

 Ένας διαχωρισµός των µορφών της τιµωρίας που χρησιµοποιείται στην 

ανάλυση της συµπεριφοράς είναι απαραίτητος περισσότερο για την οργάνωση των 

δεδοµένων σε µια ποικιλία ερευνών ή για να προσδιορίσουµε τι ακριβώς συνέβη σε 

µια συγκεκριµένη έρευνα. Ο διαχωρισµός αυτός είναι ενδεικτικός και πολλές φορές 

αυτές οι µέθοδοι αναφέρονται ως µέθοδοι µείωσης της συµπεριφοράς και όχι ως 

µέθοδοι τιµωρίας. Στην ουσία δεν υπάρχει ξεκάθαρα σύνορα που να χωρίζουν τους 

διάφορους τύπους των διαδικασιών τιµωρίας. Καταρχάς έχουµε τη σωµατική 

τιµωρία. Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει όλες τις τιµωρίες που περιέχουν τη χρήση 

ενός άµεσου φυσικού ερεθίσµατος. Όλες οι µορφές σωµατικής τιµωρίας, όπως 

κάποιο χαστούκι ή κάποιο χτύπηµα στο χέρι του παιδιού, όπως επίσης κάποιο 

ηλεκτρικό σοκ, δυνατός θόρυβος, ουσία µε δυσάρεστη γεύση και αρωµατική 

αµµωνία, περιλαµβάνονται σε αυτή την κατηγορία. Η πιο συνηθισµένη µορφή 

φυσικής τιµωρίας στο εργαστήριο είναι το ηλεκτρικό σοκ, επειδή έχει το προτέρηµα 

ότι είναι σχεδόν απίθανο το υποκείµενο να έχει στην ιστορία του κάτι παρόµοιο και 

έτσι δεν υπάρχει συνήθως κάποια σύνδεση µε ενισχυτικά ερεθίσµατα. ∆εύτερον 

έχουµε τις επιπλήξεις. Πρόκειται για αρνητικές λεκτικές παρατηρήσεις µε τις οποίες 

µαλώνουµε ένα άτοµο για τη συµπεριφορά του, παράλληλα µε µια επίµονη µατιά ή 

ένα σταθερό σφίξιµο. Μερικές φορές αυτού του είδους η τιµωρία εντάσσεται και 

στην προηγούµενη κατηγορία καθώς ο συνδυασµός της επίπληξης µε τη µατιά ή το 

σφίξιµο έχει βρεθεί ότι είναι πολύ πιο αποτελεσµατικός. Τρίτον, έχουµε το διάλειµµα 
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(timeout), το ποίο περιλαµβάνει στιγµές κατά τις οποίες το άτοµο µεταφέρεται σε ένα 

λιγότερο ενισχυτικό περιβάλλον, που ακολουθεί µια συγκεκριµένη συµπεριφορά. 

Συνήθως θεωρείται ότι όσο µεγαλύτερη είναι  η διακριτικότητα µεταξύ του πριν την 

αλλαγή περιβάλλοντος και αυτού στο οποίο µεταφέρεται το υποκείµενο, τόσο 

µεγαλύτερη είναι και η αποτελεσµατικότητα της εν λόγω τιµωρίας (Solnick et al., 

1977, από Ron Van Houten, 1983).Οπότε συνήθως αυξάνουµε την 

αποτελεσµατικότητα είτε κάνοντας το προηγούµενο περιβάλλον λιγότερο ενισχυτικό, 

είτε κάνοντας το επόµενο περισσότερο ενισχυτικό. Μια πρόσθετη διαδικασία που 

µπορεί να θεωρηθεί ως διάλειµµα είναι η υπερβολική διόρθωση (overcorrection), 

κατά τη οποία ένας οργανισµός µεταφέρεται γενικά από µία κατάσταση σε µία άλλη 

που απαιτείται αυξηµένη αντιδραστικότητα. Ένας τρόπος διαφοροποίησης των 

ανάµεσα στο διάλειµµα και την υπερβολική διόρθωση είναι ότι στην πρώτη 

κατάσταση δίνεται έµφαση στις διαφοροποιήσεις των συνθηκών και οι ενισχυτικοί 

συντελεστές λειτουργούν ως προς την προ και µετά εναλλακτική κατάσταση, ενώ στη 

δεύτερη περίπτωση, η έµφαση δίνεται στις συµπεριφορές που συµβαίνουν στα προ 

και µετά εναλλακτικά περιβάλλοντα. Μια τελευταία µορφή τιµωρίας είναι το ‘τίµηµα 

της δράσης’ (response cost). Ορίζεται συνήθως ως µια µορφή τιµωρίας κατά τη 

οποία η τιµωρούµενη συµπεριφορά οδηγεί στην απώλεια µια συγκεκριµένης 

ποσότητας ενισχυτή, µε τη µορφή χρηµάτων, κουπονιών ή πόντων ( R. V. Houten, 

1983 ).  

Τα περισσότερα πειράµατα έχουν γίνει µε υποκείµενα ποντίκια και 

περιστέρια. Υπάρχουν βέβαια και κάποιες έρευνες που έχουν ως υποκείµενα άτοµα 

τα οποία τέθηκαν υπό ελεγχόµενες πειραµατικές συνθήκες, αλλά αυτές είναι 

λιγοστές. Θα δούµε συνοπτικά, µέχρι τώρα, προς τα πού κατευθύνεται η έρευνα 

σχετικά µε την τιµωρία, ποιοι είναι οι παράγοντες που εµπλέκονται στα άµεσα 

αποτελέσµατα της τιµωρίας, τι συµπεράσµατα έχουν βγει και πώς αυτά µπορούν να 

αξιοποιηθούν ή έχουν ήδη αξιοποιηθεί. 

Η περισσότερη από τη βασική έρευνα σχετικά µε τα άµεσα αποτελέσµατα της 

τιµωρίας ξεκίνησε πολύ περισσότερο από 30 χρόνια πριν, όχι  µε ανθρώπινα 

υποκείµενα. Όσον αφορά το διαδικαστικό µέρος του θέµατος, στο εργαστήριο η 

τιµωρία χωρίστηκε σε θετική και αρνητική τιµωρία. Μιλάµε για θετική τιµωρία όταν 

το υποκείµενο λαµβάνει ένα αρνητικό ερέθισµα και για αρνητική τιµωρία, όταν 

αποµακρύνουµε από το υποκείµενο ένα θετικό ερέθισµα. Όπως και όσον αφορά την 

ενίσχυση, η έννοια των επιθέτων θετική και αρνητική είναι απλώς αριθµητική, µας 
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λέει δηλαδή εάν η δράση είναι ισχυρή επειδή αθροίζει ή επειδή αφαιρεί το ερέθισµα. 

∆εν αναφέρεται στην εκτίµηση, στη δηµοτικότητα, ή στην ωφελιµότητα είτε του 

ερεθίσµατος είτε της συµπεριφοράς (Ρ. Μέλλον, 2003). Οι περισσότεροι από τους 

ερευνητές χρησιµοποιούσαν κάποιο τυχαίο ηλεκτρικό σοκ. Η χρήση του ηλεκτρικού 

σοκ θεωρείται ωφέλιµη επειδή το υποκείµενο δεν έχει συνήθως κάποια παρόµοια 

προηγούµενη εµπειρία και γι’ αυτό δεν έχουν άγνωστες και ικανές να επηρεάσουν το 

αποτέλεσµα συνδέσεις (R.Van Houten, 1983). Σ’ αυτές τις παλιότερες έρευνες, τα 

αποτελέσµατα της τιµωρίας αξιολογούνταν µόνο όταν η τιµωρούµενη συµπεριφορά 

δεν επανεµφανιζόταν, δηλαδή το σβήσιµο της συµπεριφοράς και η 

αποτελεσµατικότητα της τιµωρίας ήταν άρρηκτα συνδεδεµένα( Lerman & Vorndran,  

2002). Σε ποιο σύγχρονες έρευνες όµως, τα αποτελέσµατα της τιµωρίας µελετούνται 

ανεξάρτητα από αυτά της απόσβεσης και το ενδεχόµενο της τιµωρίας εισάγεται χωρίς 

να γίνονται αλλαγές σε προγράµµατα ενίσχυσης.  

Η κατεύθυνση της έρευνας άλλαξε από τη στιγµή που η τιµωρία 

ανεξαρτητοποιήθηκε σαν έννοια από την εξάλειψη, επειδή µπόρεσαν να 

µελετηθούν εκτενέστερα οι περίπλοκες σχέσεις µεταξύ τιµωρίας και ενίσχυσης. 

Αυτό είναι πολύ σηµαντικό, γιατί η τιµωρία και η ενίσχυση συχνά αλληλεπιδρούν µε 

τέτοιο τρόπο, ώστε µπορεί συχνά να επιβάλλουµε κάποια τιµωρία επειδή δεν έχουµε 

κατανοήσει και δε µπορούµε να ελέγξουµε τον ενισχυτή που διατηρεί το πρόβληµα ( 

Lerman & Vordran, ως αναφορά σε Azrin & Holz 1966). Πολλές συµπεριφορές 

µπορεί να ερµηνεύονταν ως απόρροια της τιµωρίας, ενώ στην πραγµατικότητα ήταν 

αποτέλεσµα κάποιου κοινωνικού συνήθως ενισχυτή. Πολλά παραδείγµατα έχουµε 

πάνω σε αυτό το θέµα, όπως κλασσικές παρατηρήσεις µε κοινωνικούς ενισχυτές µέσα 

στην αίθουσα διδασκαλίας, όπου ο δάσκαλος προσπαθώντας να ηρεµήσει το παιδί, το 

τιµωρεί µε αποτέλεσµα αυτό να πετυχαίνει την ενισχυτική δράση της προσοχής, που 

µε κανένα άλλο τρόπο δεν είχε καταφέρει να επιτύχει. Η αύξηση της συχνότητας της 

συµπεριφοράς σ’ αυτή την περίπτωση δεν οφείλεται στην τιµωρία, αλλά στην 

προσοχή που ξαφνικά δίνεται στο παιδί. Ωστόσο ο εξαναγκασµός του παιδιού 

εξακολουθεί να υφίσταται, άσχετα µε το ότι η δράση αντί να µειωθεί αυξήθηκε. 

Έχει διαπιστωθεί ότι η τιµωρία χρησιµοποιείται συχνότερα όταν το 

πρόβληµα στη συµπεριφορά συνεχίζει µε κάποιο τρόπο να προκαλεί ενισχυτές 

(Lerman & Vorndran, 2002). Αυτός που τιµωρεί αποβλέπει στην εξάλειψη της 

συµπεριφοράς. Όταν βλέπει τη συµπεριφορά να εξακολουθεί να παρουσιάζεται λόγω 

των ενισχυτών που προκαλεί, συνεχίζει να τιµωρεί µε µεγαλύτερη συχνότητα και 
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πιθανότατα σε µεγαλύτερη ένταση, γιατί η µέθοδος της τιµωρίας υπήρξε γι’ αυτόν 

αποτελεσµατική στο παρελθόν ή δεν διαθέτει άλλες µεθόδους στο ρεπερτόριο της 

συµπεριφοράς του. Γενικά ενισχυτικές παράµετροι µπορούν να επηρεάσουν τα 

αποτελέσµατα της τιµωρίας µε πολύ σηµαντικούς τρόπους. Μάλιστα τα περισσότερα 

πειράµατα ψυχολόγοι των τελευταίων ετών τείνουν να βλέπουν την τιµωρία ως 

αδιάσπαστο φαινόµενο από την ενίσχυση και συχνά στα πειράµατα δεν µελετάται πια 

η κάθε µία χωριστά, αλλά η αλληλεπίδραση αυτών στη συµπεριφορά του ατόµου. 

Πολλοί συγγραφείς υποστηρίζουν ότι η επιτυχία της τιµωρίας οφείλεται στο ότι 

εµπλέκεται συνήθως µε τους ενισχυτές που συντηρούσαν την προβληµατική 

συµπεριφορά. Η έρευνα έχει στραφεί προς τη µελέτη της τιµωρίας όχι µόνο σε 

σύγκριση µε την ενίσχυση, αλλά και σε σχέση µε αυτή. Επίσης πολλοί, παρόλο που η 

τιµωρία στην εφαρµοσµένη έρευνα συνδέεται αναπόφευκτα µε τη απόσβεση, 

υποστηρίζουν ότι οι κοινές τιµωρίες µπορούν να φανούν αποτελεσµατικές παρά την 

απουσία της απόσβεσης. 

 Ας δούµε καταρχάς τα άµεσα αποτελέσµατα της τιµωρίας και προς τα πού 

κατευθύνεται η έρευνα σ’ αυτό το επίπεδο. Βασικά ερευνητικά αποτελέσµατα έχουν 

δείξει ότι άµεσες ξαφνικές τιµωρίες, όπως είναι ο θόρυβος, ενοχλητικά κύµατα 

δυνατού αέρα, δράσεις που κοστίζουν, και διάλειµµα, µπορούν να προκαλέσουν µια 

γρήγορη ελάττωση στη συχνότητα εµφάνισης της συµπεριφοράς, η οποία 

τιµωρήθηκε, και σε κάποιες περιπτώσεις µπορούν να οδηγήσουν σε απόλυτη 

καταπίεση της εν λόγω συµπεριφοράς σε ποντίκια, περιστέρια, µαϊµούδες και 

ανθρώπους. Πολλές έρευνες επίσης, µε ανθρώπους και µη, έχουν δείξει ότι  οι 

αρχικές επιδράσεις της τιµωρίας µε πρόκληση σοκ ή αφαίρεση του επιθυµητού έχουν 

πολύ πιο γρήγορα αποτελέσµατα και µε µεγαλύτερη διάρκεια από αυτά που 

προκαλούνται µε απόσβεση, κορεσµό, ή διαφορική ενίσχυση. Η τιµωρία 

χρησιµοποιείται ευρέως στην κλινική πράξη και µάλιστα έχουν αναπτυχθεί 

πολυάριθµες µορφές τιµωρίας (επιπλήξεις, περιορισµός, βρέξιµο, χυµός λεµονιού, 

σοκ, αποµάκρυνση από ενισχυτικές ασχολίες κλπ), εφόσον µάλιστα υπάρχει άµεσο 

και γρήγορο αποτέλεσµα στην καταπίεση µιας συµπεριφοράς. Η ταχύτητα του 

αποτελέσµατος µπορεί να είναι πολλές φορές απαραίτητη, σε σηµείο να θεωρείται 

επιβεβληµένη από τις καταστάσεις που δείχνουν αδιέξοδες, π.χ. σε κάποιες 

αυτοτραυµατικές συµπεριφορές, αλλά σε πραγµατικές συνθήκες τα αποτελέσµατα 

µιας τιµωρίας είναι δύσκολο να ερµηνευτούν και να ξεκαθαριστεί ότι δεν εισέβαλαν 
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κάποιοι ενισχυτικοί παράγοντες ή ότι αυτά τα αποτελέσµατα δε θα έχουν αργότερα 

κάποιες άλλες συνέπειες που να αναιρούν τα αρχικά θετικά της αποτελέσµατα.  

 Η γενίκευση αυτών των ευρηµάτων είναι περιορισµένη. Ένας λόγος είναι ότι 

δηµοσιεύονται τα αποτελέσµατα των επιτυχηµένων θεραπειών πολύ συχνότερα από 

αυτά των ανεπιτυχών. Υπάρχει επίσης πάντα η πιθανότητα να έχουν εµπλακεί 

παράµετροι, οι οποίοι δεν έχουν µετρηθεί. Μπορεί να είναι κάποιοι ενισχυτές, πολλοί 

σηµαντικοί, οι οποίοι όµως είναι αδιευκρίνιστοι. Αυτό συµβαίνει γιατί µία πριν τη 

θεραπεία λειτουργική ανάλυση  δείχνει ότι µια συµπεριφορά παραµένει ανεξάρτητη 

από κοινωνικές συνέπειες, αλλά αυτό δεν αποµονώνει ένα συγκεκριµένο ενισχυτή. 

Έχουν αναπτυχθεί πολλές µέθοδοι τα τελευταία χρόνια για τον εντοπισµό των 

αυτόµατων, όπως συχνά λέγονται, ενισχυτών, ένα τύπο ενισχυτών µη κοινωνικών, 

αλλά λειτουργικά συνδεδεµένων µε τα προβλήµατα της συµπεριφοράς. Παρόλο που 

χρειάζονται περαιτέρω µεθοδολογικές βελτιώσεις, αυτές οι στρατηγικές ίσως να είναι 

χρήσιµες για τον εντοπισµό και το χειρισµό κάποιων ενισχυτικών παραγόντων , ενώ 

γίνεται αυτόµατη θεραπεία κάποιου προβλήµατος ενίσχυσης µε τιµωρία. Έχει 

διαπιστωθεί ότι όταν εφαρµόζονται αυτές οι µέθοδοι χειρισµού των συµπεριφορών 

που διατηρούνται είτε από κοινωνικές ή µη κοινωνικές συνέπειες, µας οδηγούν σε 

καλύτερη κατανόηση της διαδικασίας της τιµωρίας και προωθείται σε µεγαλύτερο 

βαθµό η θεραπεία. Σίγουρα η πρόοδος όσον αφορά τις άµεσες συνέπειες της τιµωρίας 

είναι µεγάλη, ωστόσο, όπως έχει διαπιστωθεί, πολλοί είναι οι παράγοντες που 

επιδρούν πάνω σ’ αυτές. Πρόκειται καταρχάς για µεταβλητές ως προς την προσωπική 

ιστορία του ατόµου, όπως είναι η προηγούµενη εµπειρία µε το τιµωρητικό ερέθισµα ή 

κάποιοι παρεµβαίνοντες ενισχυτές, που λόγω της ιδιαίτερης ιστορίας του από ατόµου 

δεν γίνονται γρήγορα κατανοητοί.  Επίσης η χρήση εξαρτηµένων τιµωριών είναι ένα 

ακόµα ζήτηµα, καθώς και κάποιες µεταβλητές ενισχυτών, όπως είναι η διαθεσιµότητα 

εναλλακτικών πηγών ενίσχυσης, και τέλος κάποιες µεταβλητές της ίδιας της τιµωρίας 

ως καθορισµένης µεταβλητής, όπως είναι η διάρκεια, η αµεσότητα και το σχετικό 

χρονοδιάγραµµα επιβολής της. 

 Είναι θεµιτό η έρευνα σχετικά µε την τιµωρία να ανοίγει σε νέους παράγοντες 

που αναµφισβήτητα σχετίζονται µε τη λειτουργία της και την αποτελεσµατικότητά 

της. ∆ε µπορούµε να δούµε την τιµωρία ως ένα µεµονωµένο περιστατικό, µπορούµε 

όµως να παρατηρήσουµε καλύτερα τις επιδράσεις της κατανοώντας πληρέστερα 

αυτούς τους παράγοντες και αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί ως ένα βαθµό µέσα 

από τον εντοπισµό και τον έλεγχό τους. Εξάλλου ο εντοπισµός των παραγόντων που 

 17



σχετίζονται µε την τιµωρία και η γνώση του τι είδους σχέση έχουµε σε κάθε 

περίπτωση, είναι αποτέλεσµα έρευνας και µέσα από την έρευνα θα πρέπει 

συστηµατικά και σταδιακά να προχωρήσουµε σε περαιτέρω συµπεράσµατα. Ας 

δούµε χωριστά τους παράγοντες που µελετούνται στα πλαίσια της έρευνας για την 

τιµωρία. 

 Καταρχάς όταν χρησιµοποιούµε µία τιµωρία δε µπορούµε πάντα να ξέρουµε 

την ιστορία του υποκειµένου ως προς την τιµωρία αυτή. Σε προηγούµενες εµπειρίες 

του µπορεί να έχει βρεθεί σε πολύ παρόµοια κατάσταση, η οποία έχει τροποποιήσει 

τις αντιδράσεις του υποκειµένου ως προς το συγκεκριµένο ερέθισµα. Το άτοµο 

αντιδράει διαφορετικά στην πρώτη του επαφή µε ένα περιβάλλον και διαφορετικά 

µετά από κάποιες ακόµα επαφές. Αυτό είναι φυσικό εφόσον έχουν γίνει κάποιες 

συνδέσεις οι οποίες πιο πριν δεν υπήρχαν, συνδέσεις οι οποίες ενσωµατώθηκαν στη 

συµπεριφορά του υποκειµένου. Αυτές οι συνδέσεις µπορεί συχνά να µην είναι 

γνωστές και µπορεί να οδηγήσουν σε παρερµηνείες. Η ιστορία ενός ατόµου µε ένα 

ερέθισµα, µπορεί να καθιστά το ερέθισµα, που µε µια πρώτη µατιά φαινόταν ως 

τιµωρία, να λειτουργεί ενισχυτικά. Κατά συνέπεια σε ένα πείραµα πρέπει να ελεγχθεί 

η ιστορία του υποκειµένου µε το τιµωρητικό ερέθισµα, αν έχει υποβληθεί στο 

παρελθόν σ’ αυτό, πόσες φορές, κάτω από ποιες συνθήκες και µε ποιο σκοπό. 

Εξάλλου η συχνή επαφή ενός υποκειµένου µε ένα ερέθισµα, τυχαίο ή µη, µειώνει την 

ευαισθησία του στο συγκεκριµένο ερέθισµα, που σηµαίνει ότι η τιµωρία δεν έχει τα 

ίδια αποτελέσµατα κάθε φορά. Έχουν γίνει πειράµατα σε ποντίκια, στα οποία φάνηκε 

ότι η έκθεση σε συνθήκες ασυνεχούς τιµωρίας µε σοκ  µειώνει την 

αποτελεσµατικότητα της συνεχόµενης τιµωρίας, ακόµα και όταν αρκετές µέρες ή και 

βδοµάδες παρεµβάλλονται ανάµεσα στην ασυνεχή και ασταµάτητη. Έχει γίνει και 

πείραµα µε φυσιολογικά αναπτυσσόµενα παιδιά και ένα δυνατό βοµβητή ως 

τιµωρητικό ερέθισµα, από τους Deur & Parke, το 1970 (Lerman & Vorndran, 2002). 

 Σε κλινικά περιβάλλοντα είναι πολύ συχνό ένα υποκείµενο να έχει εµπειρίες 

τιµωρίας παρόµοιες µε αυτές που επιβάλλονται σε πειραµατικό επίπεδο, όπως για 

παράδειγµα κάποιες λεκτικές επιπλήξεις ή κάποια αποµάκρυνση από κάποια ασχολία 

που αποτελεί θετική ενίσχυση. Επιπλέον ακόµα περισσότερη έκθεση σε ασταµάτητες 

τιµωρίες και ενισχύσεις συµβαίνει στο φυσικό περιβάλλον του ατόµου. Είναι 

δύσκολο για τους γονείς και τους δασκάλους να εντοπίζουν κάθε συµπεριφορά που 

εµφανίζεται και να ενισχύουν ή να τιµωρούν κάτω από ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα 

και µε συγκεκριµένους στόχους. Συνήθως όταν οι αρχικές τιµωρίες δεν επιφέρουν τα 
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επιθυµητά αποτελέσµατα, ο γονιός ή ο δάσκαλος προβαίνει αυθόρµητα σε πιο 

ισχυρές και πιο συχνές τιµωρίες, πιστεύοντας ότι θα καταφέρει µε αυτό τον τρόπο να 

ενισχύσει την αποτελεσµατικότητα της θεραπείας. Ωστόσο έχει βρεθεί ότι µικρότερη 

τιµωρία και σωστά προγραµµατισµένη, µπορεί να οδηγήσει πολύ πιο εύκολα σε 

καταπίεση µιας συµπεριφοράς από ότι µια συνεχιζόµενη και µεγάλης έντασης 

τιµωρία. Αυτό πάλι είναι κάπως αναµενόµενο γιατί οι λόγοι που συνήθως ένα άτοµο 

δεν ανταποκρίνεται στην τιµωρία όπως περιµένουµε, δεν έχει να κάνει µε το ότι δεν 

του επιβάλλαµε αρκετή τιµωρία, αλλά µε παράγοντες όπως η ιστορία του ατόµου µε 

την εν λόγω τιµωρία και οι πιθανοί ενισχυτές που εµπλέκονται σ’ αυτή την ιστορία. 

 Από αυτές λοιπόν τις βασικές διαπιστώσεις µπορούµε να πάρουµε κάποιες 

κατευθυντήριες γραµµές στην κλινική έρευνα και πράξη. Πρώτον, θα ήταν ωφέλιµο 

για τους υπεύθυνους να προσδιορίζουν καινοφανείς τιµωρίες όταν σχεδιάζουν µια 

θεραπεία και να αποφεύγουν να χρησιµοποιούν µεθόδους όπως οι επιπλήξεις µε µη 

συστηµατικό τρόπο και χωρίς να υπάρχει ένα συγκεκριµένο σχέδιο δράσης. 

∆εύτερον, ασυνεχή προγράµµατα τιµωρίας δεν πρέπει να έχουν λάβει χώρα πριν από 

συνεχόµενα προγράµµατα. Τρίτον, ιδιότητες της τιµωρίας που έχουν διαπιστωθεί, 

όπως η επίδρασή της σε σχέση µε την απόσταση από προηγούµενη τιµωρία, µπορούν 

να αξιοποιηθούν σε ένα πρόγραµµα θεραπείας (Lerman & Vorndran, 2002). 

Η έρευνα στρέφεται επίσης προς τη µελέτη και αξιοποίηση των 

εξαρτηµένων ερεθισµάτων. Έχει διαπιστωθεί ότι ένα ουδέτερο ερέθισµα που 

συνδυάζεται µε µια τιµωρία, παίρνει κάποιες από τις ιδιότητες  της τιµωρίας. 

Μιλάµε για περιπτώσεις κλασσικής εξάρτησης. Εξαρτηµένα ερεθίσµατα µπορούν να 

λειτουργήσουν ως τιµωρίες όταν απελευθερώνονται περιστασιακά προς κάποια 

συµπεριφορά, ακόµα και στην απουσία του πρωταρχικού ερεθίσµατος. Αυτό για την 

κλινική πράξη σηµαίνει ότι µπορούµε να αξιοποιήσουµε τα εξαρτηµένα αυτά 

ερεθίσµατα αντί της άµεσης τιµωρίας, αφού και αυτά έχουν ουσιαστικά τις ίδιες 

ιδιότητες µε αυτή. Επίσης κάποια εξαρτηµένα ερεθίσµατα µπορούν, κατάλληλα 

διαµορφωµένα και ενταγµένα στο κατάλληλο πρόγραµµα, να έχουν µεγαλύτερη 

αποτελεσµατικότητα και να γίνουν ευκολότερα αποδεκτά σε ένα κλινικό χώρο. Για 

παράδειγµα, ας υποθέσουµε ότι µια ενέργεια όχι ιδιαίτερα αποτελεσµατική πιο πριν 

και µη παρεισφρητική, όπως είναι µια απλή λεκτική νύξη, να µετατρέπονταν και να 

εδραιωνόταν ως µια πιθανή τιµωρία στη θέση ασυνεχών συνδυαστικών 

παρεµβάσεων, πιο  περιοριστικών και χρονοβόρων. Η χρήση των εξαρτηµένων 

ερεθισµάτων θα µείωνε τη έκθεση των ατόµων σε παρεισφρητικές παρεµβάσεις και 
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το βαθµό της προσπάθειας που απαιτείται από αυτούς που δουλεύουν κλινικά, 

παράγοντες οι οποίοι θα µείωναν τα προβλήµατα ασυνέπειας που εµφανίζονται στα 

διάφορα προγράµµατα, τη συνήθεια που επέρχεται µετά από πολλές ακατάστατες 

τιµωρίες, καθώς και τα ηθικά θέµατα που προκύπτουν µε τη χρήση περιοριστικών 

διαδικασιών.  

Στο χώρο του εργαστηρίου έχουν καθιερωθεί ως εξαρτηµένες τιµωρίες 

χαµηλοί ήχοι, φώτα, µικρής έντασης ηλεκτρικά σοκ. Οι εξαρτηµένες τιµωρίες 

καθιερώνονται µέσω δύο βασικών µεθόδων. Στην πρώτη µέθοδο, το ουδέτερο 

ερέθισµα παρουσιάζεται πριν από ένα αναπόφευκτο ερέθισµα και είτε αποσύρεται µε 

το ξεκίνηµα του ουδέτερου ερεθίσµατος, είτε παραµένει στο περιβάλλον ενώ το 

ανεξάρτητο ερέθισµα απελευθερώνεται περιοδικά. Τα αποτελέσµατα πολλών 

ερευνών έχουν δείξει ότι το ουδέτερο ερέθισµα είναι πολύ πιο αποτελεσµατικό όταν 

παρουσιάζεται πριν από το ξεκίνηµα του ανεξάρτητου ερεθίσµατος, παρά ταυτόχρονα 

ή µετά το ξεκίνηµά του. Στην άλλη µέθοδο, το ουδέτερο ερέθισµα έχει καθιερωθεί ως 

ένα διακριτικό ερέθισµα για τιµωρία. ∆ηλαδή η παρουσία του ουδέτερου ερεθίσµατος 

συσχετίζεται µε την απελευθέρωση του ανεξάρτητου ερεθίσµατος τυχαία ή κατά 

συνέπεια. Παρόλο που το διακριτικό ερέθισµα φαίνεται να καταπιέζει την αντίδραση 

όταν απελευθερώνεται στη συµπεριφορά, αποτελέσµατα των Orme-Johnson και 

Yarczower δείχνουν ότι το ερέθισµα που καθιερώθηκε  ως διακριτικό είναι πολύ 

λιγότερο αποτελεσµατικό από το ερέθισµα που καθιερώθηκε µέσω της προηγούµενης 

µεθόδου. Έρευνες δείχνουν ότι τα αποτελέσµατα της εξαρτηµένης τιµωρίας είναι 

βραχυπρόθεσµα, εκτός αν µε κάποιο τρόπο το εξαρτηµένο ερέθισµα και η 

ανεξάρτητη τιµωρία συνεχίσουν να αποτελούν ζευγάρι (Lerman & Vorndran, 2002).  

Μερικές εργασίες έχουν επικεντρώσει στους παράγοντες που φαίνεται να 

επηρεάζουν αυτές τις διαδικασίες εξάρτησης, όπως είναι η ένταση του ανεξάρτητου 

ερεθίσµατος και η διάρκεια του εξαρτηµένου. Ωστόσο, άλλες σχετικές µε την κλινική 

πρακτική παράµετροι, όπως είναι ο αριθµός των συνδέσεων µεταξύ του εξαρτηµένου 

και του ανεξάρτητου ερεθίσµατος, ο τύπος του ανεξάρτητου ερεθίσµατος που 

χρησιµοποιείται και χαρακτηριστικά του ουδέτερου ερεθίσµατος (π.χ. αµεσότητα 

και µέγεθος), πρέπει να ελεγχθούν σε περαιτέρω έρευνες. Επιπλέον, το εξαρτηµένο 

ερέθισµα τυπικά έχει καθιερωθεί και παραµένει ανεξάρτητο από την αντίδραση, µια 

µέθοδος που µπορεί να προκαλέσει ηθικά προβλήµατα αν επεκταθεί σε κλινικούς 

πληθυσµούς.  
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Η χρήση της εξαρτηµένης τιµωρίας σε θεραπεία προβληµάτων συµπεριφοράς 

έχει αναφερθεί σε εντυπωσιακά λίγες έρευνες. Για την ακρίβεια, καµία εφαρµοσµένη 

έρευνα δεν επικεντρώνει αποκλειστικά σε µεθόδους που αναπτύσσουν και 

καθιερώνουν ένα ερέθισµα ως εξαρτηµένη τιµωρία σε κλινικό περιβάλλον. Το 1969 

οι Lovaas και Simmons, συνέδεσαν τη λέξη ‘όχι’ µε ένα σοκ, σχετικά µε το σοβαρό 

αυτοτραυµατισµό ενός συµµετέχοντα. Η σύντοµη αυτή λεκτική υπόδειξη 

παρουσιαζόταν σε κάθε επεισόδιο αυτοτραυµατισµού χωρίς την παρουσία του σοκ 

κατά τη διάρκεια ενός περιορισµένου αριθµού συνεδριάσεων και στα αποτελέσµατα 

αναφερόταν ότι το ερέθισµα είχε πάρει τις κατασταλτικές ιδιότητες του ερεθίσµατος 

της τιµωρίας. Σε µια πιο εκτεταµένη παρέµβαση, οι Dorsey, Iwata, Ong και McSween 

(1980), βρήκαν ότι η λεκτική αυτή υπόδειξη, το ‘όχι’ γενικεύτηκε σε πολλές 

καταστάσεις όπως για παράδειγµα σε πολλούς θεραπευτές που ποτέ δεν είχαν 

χορηγήσει τη γνήσια τιµωρία. Πάλι η λέξη από µόνη της απέφερε τα αποτελέσµατα 

της αρχικής τιµωρίας. Παρόλο που τα αποτελέσµατα των ερευνών δείχνουν ότι η 

εξαρτηµένη τιµωρία µπορεί επιτυχώς να χρησιµοποιηθεί σε κλινικά προβλήµατα, η 

αποτελεσµατικότητα τέτοιων θεραπειών αξιολογήθηκε σε ένα πολύ περιορισµένο 

αριθµό συνεδριών. Βασικές έρευνες έχουν δείξει ότι τα αποτελέσµατα της 

εξαρτηµένης τιµωρίας στη συµπεριφορά είναι προσωρινά εκτός αν µε κάποιο τρόπο 

το εξαρτηµένο ερέθισµα και η εξαρτηµένη τιµωρία παραµείνουν µαζί. (Lerman & 

Vorndran, 2002).  

Η σύγχρονη γνώση σχετικά µε την εξαρτηµένη τιµωρία είναι ανολοκλήρωτη 

και χρειάζεται περαιτέρω έρευνα ώστε να δηµιουργηθούν οι προδιαγραφές για τη 

χρήση της σε κλινικό επίπεδο. Η αποτελεσµατικότητα της σύνδεσης µε διάφορους 

τύπους ακουστικών, απτικών και οπτικών ερεθισµάτων πρέπει να υπολογιστεί µε πιο 

συνηθισµένες και κοινωνικά αποδεκτές µορφές τιµωρίας, όπως είναι το διάλειµµα 

από κάτι ευχάριστο. Ο αριθµός των απαραίτητων συνδέσεων για να παράγουµε την 

εξάρτηση και παράγοντες που µπορούν να αλλάξουν το αποτέλεσµα, µπορούν να 

εκτιµηθούν µε περιοδικό έλεγχο των κατασταλτικών επιδράσεων του συνδεδεµένου 

ερεθίσµατος κατά την απουσία της εξαρτηµένης τιµωρίας. Η διάρκεια της σύνδεσης 

µπορεί να καθοριστεί παρουσιάζοντας το εξαρτηµένο ερέθισµα χωρίς το ανεξάρτητο 

µέχρι τα αποτελέσµατα στην αντίδραση να µην υπάρχουν πια. Αυτή η στρατηγική 

µπορεί να φανεί χρήσιµη στο σχεδιασµό ενός προγράµµατος σύνδεσης ενός 

εξαρτηµένου και ενός ανεξάρτητου ερεθίσµατος, ώστε να διατηρηθεί η σύνδεση στο 

χρόνο. Για παράδειγµα, οι κλινικοί θα µπορούσαν να καθορίσουν το µέγιστο αριθµό 
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των φορών που το εξαρτηµένο ερέθισµα µπορεί να παρουσιαστεί πριν αρχίσει η 

απόσβεση του εξαρτηµένου αποτελέσµατος. Στη συνέχεια το εξαρτηµένο και το 

ανεξάρτητο ερέθισµα µπορούν να συνδεθούν λαµβάνοντας υπόψη αυτό τον αριθµό, 

σε µια πραγµατική βάση.   

Αυτές σε γενικές γραµµές είναι οι κατευθύνσεις της σύγχρονης έρευνας πάνω 

στην τιµωρία. Ο J. E. Spradlin συµπυκνώνει τα χρηστικά αποτελέσµατα της έρευνας 

σε:  

1) Η τιµωρία παράγει µια µεγαλύτερη µείωση στο βαθµό της δράσης, αν 

απελευθερώνεται σε ένα συνεχόµενο πρόγραµµα, από ότι µε µία ασυνέχεια. 

2) Η τιµωρία θα παράγει µια µεγαλύτερη µείωση στο βαθµό της δράσης, αν 

απελευθερώνεται άµεσα, από ότι µε καθυστέρηση. 

3) Η τιµωρία θα παράγει µια µεγαλύτερη µείωση στο βαθµό της δράσης αν το 

πρόγραµµα της ενίσχυσης για τη δράση- στόχο περιοριστεί, από ότι αν η 

ενίσχυση διατηρείται στα πλαίσια ενός πλούσιου προγράµµατος. 

4) Η τιµωρία παράγει µεγαλύτερη µείωση στο βαθµό της δράσης όταν 

παράλληλα µία εναλλακτική δράση που δεν έχει τιµωρηθεί είναι διαθέσιµη 

και παράγει ενίσχυση στα πλαίσια ενός προγράµµατος ίσου ή ισχυρότερου 

από το πρόγραµµα της ενίσχυσης που παράγει η τιµωρούµενη δράση, από ότι 

όταν καµία εναλλακτική δράση δεν είναι διαθέσιµη. 

5) Ένα ερέθισµα είναι πολύ πιο πιθανό να λειτουργήσει ως τιµωρία αν ήδη 

παρουσιάζεται ως ένα σηµάδι για µη ενίσχυση ή για ελάττωση της ενίσχυσης, 

από ότι αν παράγει µια αύξηση στην πυκνότητα της ενίσχυσης. 

 

 

5.∆ιαστάσεις τις τιµωρίας µετά την έρευνα: 

Η τιµωρία δεν εφαρµόζεται µόνο σε προγράµµατα θεραπείας της 

συµπεριφοράς, αλλά εφαρµόζεται από όλους τους θεραπευτές, είτε χωρίς συνείδηση 

του τι κάνουν, είτε λανθασµένα. Η τιµωρία συνήθως δεν εντάσσεται σε κάποιο 

πρόγραµµα. Η έρευνα λοιπόν έχει κάποιες ευθύνες πάνω σ΄ αυτό το θέµα, γιατί η 

τιµωρία, αν θεωρήσουµε ότι ενθαρρύνεται από τους ειδικούς, σε πρακτικό επίπεδο 

µπορεί να πάρει µεγάλες διαστάσεις, καθώς η κακή χρήση της θα συνεχιστεί. Όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω, ο βασικός στόχος είναι η κλινική πράξη και γι’ αυτό 

µέσα από τα πειράµατα γίνεται προσπάθεια να διαπιστωθούν οι αρνητικές επιδράσεις 

της τιµωρίας, πώς µπορεί η τιµωρία να αξιοποιηθεί σε ορισµένες περιστάσεις πιο 
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αποτελεσµατικά από άλλες µορφές συµπεριφοράς και τι συµβαίνει σε θεραπευτικό 

επίπεδο σχετικά µε την τιµωρία.( Lerman & Vorndran, 2002 ). Η τιµωρία για πολλούς 

λόγους είναι µια συµπεριφορά προς µελέτη. Ο T. R. Vollmer παραθέτει πέντε λόγους, 

που ταυτόχρονα αποτελούν και τις µορφές µε τις οποίες συνήθως συναντάµε την 

τιµωρία: α)Η µη σχεδιασµένη αυτόµατη (όχι κοινωνική) τιµωρία, β)Η µη 

σχεδιασµένη κοινωνική τιµωρία, γ)Η σχεδιασµένη κοινωνική άµεση τιµωρία από 

άτοµα ανεκπαίδευτα, δ)Η ασχεδίαστη κοινωνική άµεση τιµωρία, απελευθερώνεται ή 

προδιαγράφεται συχνά από τους αναλυτές της συµπεριφοράς, ε)Η σχεδιασµένη 

κοινωνική άµεση τιµωρία πραγµατοποιείται από επιτήδειους αναλυτές της 

συµπεριφοράς και αυτό θα συνεχίσει µέχρι να βρεθούν εµπειρικά στηρίγµατα ή ηθικά 

επιχειρήµατα εναντίον.  

Η τιµωρία µέχρι κάποια στιγµή θεωρήθηκε κατά κάποιο τρόπο ως το αντίθετο 

της ενίσχυσης, γιατί η χρήση της ήταν συνδεδεµένη µε την εξάλειψη της 

συµπεριφοράς, δηλαδή θεωρούσαν ως τιµωρία το ερέθισµα που προκαλούσε τη 

µείωση της συµπεριφοράς την οποία ακολουθούσε. Σύντοµα έγινε κατανοητό ότι µία 

συµπεριφορά παρόλο που τιµωρείται, µπορεί η συχνότητά της να µη µειωθεί. Ο 

Skinner περιγράφει τα αποτελέσµατα της τιµωρίας ως δευτερογενή και δε συνδέει την 

τιµωρία µε την εξάλειψη της συµπεριφοράς. Υποστηρίζει ότι υπάρχουν τρεις τρόποι 

για να µειωθεί ο βαθµός µιας δράσης. Πρώτον, το ερέθισµα µπορεί να εγείρει δράσεις 

που είναι ασύµβατες µε την τιµωρούµενη δράση. ∆εύτερον, το ερέθισµα µπορεί να 

επιδράσει σε εξαρτηµένα συναισθηµατικές αντιδράσεις, οι οποίες είναι ασύµβατες µε 

τη δράση. Τρίτον συντελεστικές δράσεις που είναι ασύµβατες µε την τιµωρούµενη 

δράση, καταλήγουν σε φυγή ή αποφυγή του ερεθίσµατος της τιµωρίας. ∆ηλαδή ο 

Skinner υποστηρίζει ότι η τιµωρία είναι µια δευτερογενής διαδικασία που εξαρτάται 

από συµπεριφορές φυγής και αποφυγής Αν κάποιος θέλει να εγκαταστήσει τις 

κατάλληλες ασύµβατες δράσεις, µόνο ένα χρειάζεται, το να σιγουρευτεί ότι αυτές οι 

δράσεις που είναι ασύµβατες µε την τιµωρία είναι και οι κατάλληλες. Αυτό φυσικά 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί και µε τη θετική ενίσχυση της κατάλληλης δράσης 

(J.E.Spradlin, 2002).  

Λίγες στρατηγικές έχουν ως στόχο το να εµπλουτίσουµε την 

αποτελεσµατικότητα των λιγότερο παρεισφρητικών διαδικασιών τιµωρίας, το να 

εξασθενίσουν οι ανεπιθύµητες πλευρές της τιµωρίας ή το να έχουµε µια επιτυχηµένη 

σταδιακή µείωση των θεραπειών µε τιµωρία Περισσότερη κατανόηση των 

διαδικασιών της τιµωρίας χρειάζεται για να αναπτυχθεί µια συστηµατική , 
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αποτελεσµατική τεχνολογία της αλλαγής της συµπεριφοράς. Μια ανασκόπηση της 

εφαρµοσµένης βιβλιογραφίας µας δείχνει ότι µια βαθιά µατιά των διαδικασιών της 

τιµωρίας µπορεί επιτυχώς να θεραπεύσει σοβαρές διαταραχές της συµπεριφοράς σε 

κλινικούς πληθυσµούς. Η πλειοψηφία των µελετών επικεντρώνουν σε 

διαδικαστικές διαφοροποιήσεις της τιµωρίας, παρά σε παράγοντες που µπορούν 

να επηρεάσουν τα άµεσα και έµµεσα αποτελέσµατα της τιµωρίας. Μια 

ανασκόπηση στις εργαστηριακές έρευνες σχετικά µε την τιµωρία δείχνει ότι 

πολυάριθµοι παράγοντες αναιρούν τη βασική διαδικασία µε πολύπλοκους τρόπους.  

 Η έρευνα δεν πρέπει να γίνεται µε σκοπό την πιο αποτελεσµατική χρήση της 

τιµωρίας, αλλά µε σκοπό την παρατήρηση του πως. λειτουργεί και σε πιο βαθµό 

µπορούµε να αντιµετωπίσουµε τα δυσάρεστα αποτελέσµατά της. Κάθε πείραµα, αλλά 

κυρίως η δηµοσίευση των αποτελεσµάτων του αποτελούν ευθύνη και ξέροντας ότι η 

τιµωρία διαιωνίζει ήδη αρκετά τον εαυτό της δε θα έπρεπε να ενθαρρύνουµε την 

πιθανότητα να θεωρηθεί αναγκαία η χρήση της, αλλά θα έπρεπε οι γονείς και οι 

θεραπευτές να µαθαίνουν το πώς να βγουν από το φαύλο κύκλο που δηµιουργεί η 

τιµωρία, πώς να σταµατάνε µία συµπεριφορά χωρίς να εξαναγκάζουν το παιδί , αλλά 

κυρίως πώς να αξιοποιούν τις άλλες µεθόδους ελέγχου της συµπεριφοράς. Τέλος δεν 

πρέπει ποτέ να είµαστε υποχείρια των λέξεων και των εννοιών που εµείς φτιάξαµε. 

Πρέπει δηλαδή πάντα να έχουµε την ικανότητα να καταλαβαίνουµε τι ακριβώς έχει 

κάνει ο άλλος, άσχετα µε το τι έχει πει, και η τιµωρία είναι απλά µία λέξη την οποία 

πρέπει να χρησιµοποιούµε και όχι να µπερδευόµαστε σε νόηµα που ο καθένας µας 

της δίνει. Πάντα να δρούµε για το καλύτερο αποτέλεσµα, ακόµα και αν αυτό δεν 

περιλαµβάνει την άµεση καταστολή µιας συµπεριφοράς. Και πάντα να είµαστε 

έτοιµοι για µια καλή δράση όταν µια συµπεριφορά έχει τερµατίσει, γιατί αν µία 

συµπεριφορά που καιρό τώρα προσπαθούµε να καταστείλουµε, µόλις τερµατίσει 

εµείς στρίψουµε το κεφάλι ευχαριστηµένοι, θα πρέπει να είµαστε σίγουροι ότι µια 

άλλη συµπεριφορά, ίσως χειρότερη θα έρθει να πάρει τη θέση της, γιατί υπήρχε εκεί 

για κάποιο λόγο. 

Η τιµωρία έτσι κι αλλιώς επιβάλλεται και ειδικά σε άτοµα τα οποία 

εµφανίζουν µια συµπεριφορά η οποία δε µπορεί να γίνει αποδεκτή από το κοινωνικό 

περιβάλλον, είτε γιατί δε µπορεί να ενσωµατωθεί οµαλά σ’ αυτό, π.χ. επιθετικότητα, 

είτε γιατί βλάπτει το ίδιο το άτοµο, π.χ. αυτοτραυµατισµός. Η πιο κοινή και 

αναµενόµενη αντίδραση ενός ατόµου απέναντι σε ένα άλλο άτοµο που δεν του αρέσει 

η συµπεριφορά του, είναι η τιµωρία, σε οποιαδήποτε µορφή της. Πρέπει να 
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διερωτηθούµε λοιπόν το γιατί συµβαίνει αυτό, το τι συνέπειες έχει στο άτοµο ένα 

τιµωρητικό περιβάλλον, σε ποιες περιστάσεις εφαρµόζεται η τιµωρία, αν υπάρχουν 

πιο αποτελεσµατικές, εναλλακτικές µέθοδοι ελέγχου της συµπεριφοράς και αν η 

τιµωρία είναι πολλές φορές καλύτερη από οποιαδήποτε άλλη µέθοδο. Το αν και πώς 

θα αξιοποιηθούν τα αποτελέσµατα οποιασδήποτε έρευνας, βρίσκεται τελικά στη 

δικαιοδοσία του καθενός. 
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Κεφάλαιο 2ο 

ΑΥΤΙΣΜΟΣ 

  

Ο αυτισµός θεωρείται µια σοβαρή αναπτυξιακή διαταραχή, η οποία 

απασχολεί την επιστηµονική κοινότητα εδώ και 60 περίπου χρόνια. Πρώτος ο Kanner 

(1943) χρησιµοποίησε τον όρο «αυτισµός», για να περιγράψει τη συγκεκριµένη 

διαταραχή. Ο όρος ‘αυτισµός προέρχεται από το πεδίο της σχιζοφρένειας, όπου ο 

Bleuler τον χρησιµοποίησε για να περιγράψει την ιδιοσυγκρασιακή εγωκεντρική 

σκέψη, που οδηγεί το αυτιστικό άτοµο σε ένα ιδιωτικό φανταστικό κόσµο. Ο 

αυτισµός για τον Kanner σήµαινε ότι και το αυτιστικό παιδί επίσης, ζει σ’ ένα δικό 

του κόσµο, αποκοµµένο από τη φυσιολογική κοινωνική αλληλεπίδραση. Ωστόσο ο 

αυτισµός των ατόµων µε την αυτιστική διαταραχή απέχει από αυτόν της 

σχιζοφρένειας: αναπαριστά µια αποτυχία στην ανάπτυξη, και όχι µια απόσυρση, όσο 

για τη φαντασία αµφισβητείται το αν υπάρχει καθόλου (F.R. Volkmar, A. Klin, D.J. 

Cohen, 1997).  Μέχρι πρόσφατα οι όροι «σχιζοφρένεια της παιδικής ηλικίας» ή 

«παιδική ψύχωση» χρησιµοποιούνταν ως συνώνυµα του αυτισµού. Σταδιακά 

διαχωρίστηκε από άλλες διαταραχές, όπως οι παιδικές ψυχώσεις, η νοητική 

καθυστέρηση, οι αισθητηριακές µειονεξίες, οι γλωσσικές διαταραχές, και σήµερα 

έχουν υιοθετηθεί συγκεκριµένα διαγνωστικά κριτήρια. Παιδιά µε το σύνδροµο του 

αυτισµού έρχονται στη ζωή  µε έλλειψη ή ανεπάρκεια της ικανότητας για ανάπτυξη 

συναισθηµατικών δεσµών και επικοινωνίας µε τους ανθρώπους. Πρόκειται για 

εγγενή ανεπάρκεια και µε βάση όσα ισχύουν µέχρι σήµερα, ο αυτισµός οφείλεται σε 

ελαττωµατική λειτουργία του κεντρικού νευρικού συστήµατος, εξαιτίας προ, περί 

και µεταγεννητικών αιτιών, µε σοβαρές επιπτώσεις περισσότερο στην ανάπτυξη 

των σχέσεων, της επικοινωνίας και των γνωστικών λειτουργιών.(Κυπριωτάκη, 

2003)  Στο DSM-IV, η αυτιστική διαταραχή εντάσσεται στις ∆ιάχυτες Αναπτυξιακές 

∆ιαταραχές και ορίζεται ότι για να τεθεί η διάγνωση τα συµπτώµατα θα πρέπει να 

έχουν κάνει την εµφάνισή τους µέχρι την ηλικία των 3 ετών. ∆ιάχυτη αναπτυξιακή 

διαταραχή ονοµάζεται, επειδή χαρακτηρίζεται από σοβαρά ελλείµµατα σε πολλούς 

τοµείς ταυτόχρονα. Τα συµπτώµατα του αυτισµού, σύµφωνα µε το DSM-IV, 

παρουσιάζονται αναλυτικά στη συνέχεια: 

Α. Ένα σύνολο έξι (ή περισσότερων ) σηµείων από τα (1), (2) και (3), από τα οποία 

τουλάχιστον δύο από το (1), ένα από το (2) και ένα από το (3): 
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1. Ποιοτική έκπτωση της κοινωνική συναλλαγής, όπως εκδηλώνεται µε 

τουλάχιστον δύο από τα ακόλουθα: 

α) έκδηλη έκπτωση στη χρήση πολλών εξωλεκτικών συµπεριφορών, όπως η 

βλεµµατική επαφή, η έκφραση του προσώπου, η στάση του σώµατος και οι 

χειρονοµίες για τη ρύθµιση της κοινωνικής συναλλαγής 

β) αποτυχία στην ανάπτυξη ανάλογων µε το αναπτυξιακό επίπεδο σχέσεων 

µε τους συνοµηλίκους 

γ) έλλειψη αυθόρµητης επιδίωξης συµµετοχής σε απολαύσεις, ενδιαφέροντα 

ή επιτεύγµατα µε άλλους ανθρώπους (π.χ. µε µια έλλειψη να υποδεικνύει, να 

θέτει ή να τονίζει θέµατα ενδιαφέροντος) 

           δ) έλλειψη κοινωνικής ή συγκινησιακής αµοιβαιότητας. 

2. Ποιοτικές εκπτώσεις στην επικοινωνία, όπως εκδηλώνονται µε τουλάχιστον 

ένα από τα ακόλουθα: 

α) καθυστέρηση ή ολική έλλειψη της ανάπτυξης της οµιλούµενης γλώσσας 

(η οποία δε συνοδεύεται από µια προσπάθεια αντιστάθµισης µέσα από 

εναλλακτικούς τρόπους επικοινωνίας, όπως οι χειρονοµίες ή η µίµηση) 

β) σε άτοµα µε επαρκή οµιλία, έκδηλη έκπτωση της ικανότητας να 

αρχίσουν ή να διατηρήσουν µια συζήτηση µε άλλους 

γ) στερεότυπη και επαναληπτική χρήση της γλώσσας ή χρήση 

ιδιοσυγκρασιακής γλώσσας 

δ) έλλειψη ποικίλλοντος αυθόρµητου παιχνιδιού µε παίξιµο ρόλων ή 

κοινωνική µίµηση, ανάλογου µε το αναπτυξιακό επίπεδο. 

3. Περιορισµένα, επαναληπτικά και στερεότυπα πρότυπα συµπεριφοράς, 

ενδιαφερόντων και δραστηριοτήτων, όπως εκδηλώνονται µε τουλάχιστον 

ένα από τα ακόλουθα: 

α) ενασχόληση περιβαλλόµενη µε ένα ή περισσότερα στερεότυπα και 

περιορισµένα πρότυπα ενδιαφέροντος, η οποία είναι µη φυσιολογική είτε σε 

ένταση είτε σε εστίαση 

β) εµφανώς άκαµπτη εµµονή σε ειδικές, µη λειτουργικές συνήθειες ή 

τελετουργίες 

γ) στερεότυποι και επαναληπτικοί κινητικοί µανιερισµοί (π.χ. χτυπήµατα ή 

συστροφές των χεριών ή των δακτύλων ή περίπλοκες κινήσεις ολόκληρου 

του σώµατος) 

δ) επίµονη ενασχόληση µε τµήµατα αντικειµένων. 
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Β. Καθυστερήσεις ή ανώµαλη λειτουργικότητα σε τουλάχιστον µία από τις 

ακόλουθες περιοχές, µε έναρξη πριν από την ηλικία των 3 ετών: 

(1)κοινωνική συναλλαγή, (2) γλώσσα, όπως χρησιµοποιείται στην κοινωνική 

επικοινωνία ή (3) συµβολικό ή φαντασιωτικό παιχνίδι. 

Γ. Η διαταραχή δεν εξηγείται καλύτερα µε τη διαταραχή Rett ή µε την παιδική 

αποδιοργανωτική διαταραχή. (Κακούρος & Μανιαδάκη, 2002) 

  Υπάρχουν τέσσερις ακόµα διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές, που σταδιακά 

διαφοροποιήθηκαν από τον αυτισµό, λόγω των ιδιαίτερων στοιχείων τους τις 

καθιστούν ξεχωριστές οµάδες. Καταρχάς η διαταραχή Asperger. Πρόκειται για µια 

σοβαρή αναπτυξιακή διαταραχή, η οποία χαρακτηρίζεται από σηµαντικές δυσκολίες 

στην κοινωνική αλληλεπίδραση, από παράξενα ενδιαφέροντα και ασυνήθιστες 

µορφές συµπεριφοράς, παρόµοιες µε αυτές που χαρακτηρίζουν τον αυτισµό. Ωστόσο 

τα παιδιά µε αυτή τη διαταραχή έχουν συνήθως φυσιολογική νοηµοσύνη, κανονική 

γλωσσική ανάπτυξη και αρκετές δεξιότητες επικοινωνίας και προσαρµογής στο 

περιβάλλον ( Volkmar et all, 1996, ως αναφορά στους Κακούρος & Μανιαδάκη, 

2002). Επιπλέον η κινητική αδεξιότητα και η καθυστέρηση στην κινητική ανάπτυξη 

συχνά αναφέρονται ως χαρακτηριστικά των παιδιών µε αυτή τη διαταραχή (Wing, 

1981b, ως αναφορά στους Κακούρος & Μανιαδάκη, 2002). 

 ∆εύτερον, η διαταραχή Rett. Πρόκειται για µία νευρολογική διαταραχή, η 

οποία εµφανίζεται στα δύο πρώτα χρόνια της ζωής, συνήθως µετά από µία περίοδο 

τουλάχιστον πέντε µηνών οµαλής ανάπτυξης. Η διαταραχή αυτή παρατηρείται κυρίως 

σε κορίτσια. Χαρακτηρίζεται από προοδευτική απώλεια των δεξιοτήτων που είχαν 

αποκτηθεί σε πέντε κυρίως τοµείς. Καταρχάς, τα κορίτσια µε τη διαταραχή αυτή 

έχουν φυσιολογική περίµετρο κεφαλής κατά τη γέννηση, αλλά εµφανίζουν 

επιβράδυνση του ρυθµού ανάπτυξης της κεφαλής µεταξύ 5 και 48 µηνών. Επιπλέον, 

µεταξύ 5 και 30 µηνών παρατηρείται απώλεια των σκόπιµων κινήσεων των χεριών 

και εµφάνιση στερεότυπων κινήσεων των χεριών, όπως είναι οι κινήσεις πλυσίµατος 

ή στυψίµατος. Επίσης παρατηρείται απώλεια των δεξιοτήτων επικοινωνίας και 

αναπτύσσονται δυσκολίες κοινωνικής αλληλεπίδρασης παρόµοιες µε αυτές που 

χαρακτηρίζουν τον αυτισµό. Ένα άλλο χαρακτηριστικό της διαταραχής είναι ο κακός 

συντονισµός των κινήσεων και, τέλος, παρατηρείται σοβαρή έκπτωση της γλωσσικής 

ανάπτυξης και βαριά ψυχοκινητική καθυστέρηση (Κακούρος & Μανιαδάκη, 2002).  

 Τρίτον, είναι η Παιδική Αποδιοργανωτική ∆ιαταραχή. Περιγράφει µια 

κλινική κατάσταση η οποία µοιάζει µε τον αυτισµό, αλλά εµφανίζεται πριν από την 
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ηλικία των 10 ετών, µετά από µία περίοδο φυσιολογικής ανάπτυξης, τουλάχιστον 2 

ετών. Για να τεθεί η διάγνωση της διαταραχής, το παιδί θα πρέπει να έχει 

φυσιολογική ανάπτυξη σε όλους τους τοµείς µέχρι την ηλικία των 2 ετών και στη 

συνέχεια να παρουσιάζει απώλεια των δεξιοτήτων που είχαν αποκτηθεί σε δύο 

τουλάχιστον από τους ακόλουθους τοµείς: γλωσσική έκφραση ή αντίληψη, 

κοινωνικές δεξιότητες ή προσαρµοστική συµπεριφορά, έλεγχος του ορθού ή της 

κύστης, παιχνίδι και κινητικές δεξιότητες. Μετά από την απώλεια αυτών των 

δεξιοτήτων, η κλινική εικόνα των παιδιών µε παιδική αποδιοργανωτική διαταραχή δε 

διαφέρει από την κλινική εικόνα των παιδιών µε αυτισµό (Κακούρος & Μανιαδάκη, 

2002). 

 Τέλος, έχουµε µία ακόµα διαγνωστική κατηγορία, τη διάχυτη αναπτυξιακή 

διαταραχή µη προσδιοριζόµενη αλλιώς. Αυτή η κατηγορία αναφέρεται στις 

περιπτώσεις εκείνες όπου τα συµπτώµατα του αυτισµού εµφανίζονται µετά την 

ηλικία των τριών ετών ή στις περιπτώσεις όπου είναι εµφανής η αυτιστική 

συµπτωµατολογία αλλά δεν καλύπτει και τους τρεις τοµείς που είναι απαραίτητη για 

να τεθεί η διάγνωση του αυτισµού, δηλαδή την κοινωνική συναλλαγή, την 

επικοινωνία και τα στερεότυπα πρότυπα ενδιαφέροντος και συµπεριφοράς (Κακούρος 

& Μανιαδάκη, 2002). 

 Το DSM-IV δεν προτείνει κάποια κατηγοριοποίηση των αυτιστικών παιδιών 

ανάλογα µε τη βαρύτητα των συµπτωµάτων τους, αλλά όπως σε κάθε διαταραχή, η 

κλινική εικόνα που παρουσιάζει ένα αυτιστικό άτοµο, διαφέρει κατά πολύ από ενός 

άλλου επίσης αυτιστικού ατόµου. Οι Wing και Gould (1979), για παράδειγµα, 

ταξινόµησαν τα αυτιστικά παιδιά σε τρεις κατηγορίες ανάλογα µε το επίπεδο και την 

ποιότητα κοινωνικής αλληλεπίδρασης που παρουσίαζαν. Στην πρώτη κατηγορία 

εντάξανε τα παιδιά που σπάνια παρουσιάζουν αυθόρµητη συµπεριφορά προσέγγισης 

προς τους άλλους και τείνουν να απορρίπτουν τις προσπάθειες των άλλων να τα 

αγγίξουν και να τα προσεγγίσουν. Στη δεύτερη κατηγορία, τα παιδιά που δεν 

πλησιάζουν αυθόρµητα τους άλλους, αντιδρούν όµως θετικά στην προσέγγιση που 

προέρχεται από αυτούς, αρκεί να είναι σταδιακή και όχι απότοµη. Στην τρίτη 

κατηγορία, τα παιδιά που δείχνουν προθυµία να προσεγγίσουν τους άλλους, αλλά ο 

τρόπος που χρησιµοποιούν είναι παράξενος και ασυνήθιστος (Κακούρος, 

Μανιαδάκη,2002). Τέτοιου είδους κατηγοριοποιήσεις είναι φυσικό να 

επιβεβαιώνονται και από ερευνητικά δεδοµένα, εφόσον οι κατηγορίες φτιάχτηκαν 

ώστε να καλύπτουν περιγραφικά τον πληθυσµό των αυτιστικών ατόµων. Εξάλλου 
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τα συστήµατα κατηγοριοποίησης υπάρχουν για πολλούς λόγους, αλλά ο βασικός είναι 

η επικοινωνία στην επιστηµονική και όχι µόνο κοινότητα (F.R. Volkmar, A. Klin, 

D.J. Cohen, 1997).  ∆εν πρέπει όµως να µπερδεύουµε την περιγραφή ενός συνδρόµου 

για τη δική µας διευκόλυνση µε την πραγµατικότητα αυτού και την κατανόησή του. 

Αυτό που προσφέρουν τα διαγνωστικά κριτήρια του DSM-IV είναι η  επισήµανση 

των βασικών και πιο συχνά εµφανιζόµενων συµπτωµάτων του αυτισµού, ώστε να 

δηµιουργηθεί µια κοινή βάση διάγνωσης και αντιµετώπισης του αυτισµού ως ενιαίας 

διαταραχής. Κάθε περαιτέρω διαχωρισµός των αυτιστικών ατόµων, εφόσον δεν 

προσφέρει µια εξήγηση για αυτά τα συµπτώµατα, που οδήγησαν στο να θεωρηθεί 

ξεχωριστή διαταραχή, δεν έχει καµία άλλη ωφελιµότητα, εκτός από την προσωπική 

διευκόλυνση κατανόησης µέσω της εννοιολογικής κατηγοριοποίησης. Ωστόσο εδώ 

θα παρατεθούν κάποιες ακόµα περιγραφές και επισηµάνσεις για να γίνει κατανοητός 

λίγο ο τρόπος µε τον οποίο προσεγγίζεται η αυτιστική διαταραχή. 

 1)Τα άτοµα µε το σύνδροµο του αυτισµού είναι άτοµα που έχουν εµπόδια και 

εξαιτίας τους, ανεπάρκειες σε πολλούς τοµείς, ιδιαίτερα όµως στο νοητικό, 

συναισθηµατικό και κοινωνικό τοµέα. Οι έννοιες νοηµοσύνη, συναίσθηµα και 

κοινωνική προσαρµογή- ανάπτυξη εκφράζουν σύνολα. Αυτό σηµαίνει από 

ψυχολογική άποψη ότι κάθε µια απ’ αυτές τις έννοιες απαρτίζεται από πλήθος 

στοιχείων και ικανοτήτων. Έτσι π.χ. στη νοηµοσύνη ανήκουν διαφορετικά επιµέρους 

‘‘στοιχεία’’ ( παράγοντες της νοηµοσύνης ), όπως είναι ικανότητες αντίληψης, 

κατανόησης και χρησιµοποίησης της γλώσσας, µαθηµατικές ικανότητες κ.α. Στο 

συναίσθηµα ανήκει πλήθος θυµικών καταστάσεων (χαρά, λύπη, αγάπη κ.α.) και στην 

κοινωνική προσαρµογή- ανάπτυξη ανήκουν οι κοινωνικές ικανότητες, όπως 

ικανότητες αυτοεξυπηρέτησης, ικανότητες αυτονοµίας, κοινωνικής αντίληψης κ.α. 

Επισηµαίνουµε όµως ότι, όταν χρησιµοποιούνται έννοιες που ανάγονται σε σύνολα, 

όπως στις περιπτώσεις της νοηµοσύνης, του συναισθήµατος και των κοινωνικών 

ικανοτήτων, σε καµία περίπτωση δε σηµαίνει ότι όλα τα επιµέρους στοιχεία- 

ικανότητες που τα απαρτίζουν έχουν υποστεί γενικά βλάβη κατά των ίδιο τρόπο σε 

βαθµό και έκταση. Με βάση αυτή την αρχή προσπαθούµε να βρούµε τις ψυχικές 

λειτουργίες που έχουν υποστεί τη µεγαλύτερη βλάβη και έχουν βαρύνουσα σηµασία 

ιδιαίτερα σε άλλες πολλές βλάβες και συνέπειες που ακολουθούν. Και τα αυτιστικά 

παιδιά παρουσιάζουν σοβαρές ανεπάρκειες σε πολλούς τοµείς. Παράλληλα 

καταβάλλεται προσπάθεια προσδιορισµού και εύρεσης των ικανοτήτων που 

διαθέτουν (‘‘ νησίδες ικανοτήτων’’) και οι οποίες θα αποτελέσουν τον πυρήνα κάθε 
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παιδαγωγικής και ψυχολογικής παρέµβασης για την παραπέρα ανάπτυξή τους και την 

ανάπτυξη άλλων ικανοτήτων. Τα αυτιστικά παιδιά έχουν ευρεία ικανότητα µάθησης. 

Εκτός περιορισµένων εξαιρέσεων, υπάρχει οµοφωνία όσον αφορά τα αίτια 

του πρώιµου παιδικού αυτισµού. Τα αιτιώδη στοιχεία στην εξέλιξη του αυτιστικού 

συνδρόµου αποτελούν οι διαταραχές της αντίληψης. Η κλινική εικόνα του αυτισµού 

είναι το αποτέλεσµα λανθασµένων διαδικασιών µάθησης που γίνονται κάτω από 

ακραίες ποσοτικά και ποιοτικά διαταραγµένες αντιληπτικές λειτουργίες. Κατά την 

πορεία εξέλιξης το αυτιστικό παιδί µαθαίνει, γνωρίζει πρόσωπα, πράγµατα και 

καταστάσεις του περιβάλλοντός του, µαθαίνει όµως ακόµα και να συνειδητοποιεί 

κατά κάποιο τρόπο τις αδυναµίες και ανεπάρκειές του (διαταραχές αντίληψης, 

γλώσσας κ.α.) µε όλες εκείνες τις επιπτώσεις που έχουν και που οδηγούν στα τυπικά 

γνωρίσµατα του αυτισµού. 

Υπάρχει µια ‘‘ευαίσθητη νευροφυσιολογική φάση’’ κατά την οποία µπορούν 

εύκολα να επηρεαστούν οι λειτουργίες. Πριν από την αρχή και µετά το τέλος αυτής 

της ιδιαίτερης δραστηριότητας (νευροφυσιολογικής φάσης) τα ειδικά ερεθίσµατα του 

περιβάλλοντος µένουν χωρίς επίδραση. Αυτή η φάση τοποθετείται κάπου ανάµεσα 

στη γέννηση και τον πρώτο χρόνο µετά τη γέννηση. Ο εγκέφαλος κατά το 1ο έτος 

έχει ακόµα δυνατότητες για αναπλήρωση και αναδιοργάνωση. Έτσι τα νευρικά 

κύτταρα προστατεύονται και εµποδίζεται η αισθητηριακή απώλεια (Κυπριωτάκης, 

2003).  

2) Τα βασικά χαρακτηριστικά των αυτιστικών ατόµων είναι η έλλειψη της 

επιθυµίας για επικοινωνία µε τους άλλους ανθρώπους και η τάση για αποµόνωση, η 

επίµονη ενασχόληση µε στερεότυπες κινήσεις και δραστηριότητες, η αντίσταση στην 

αλλαγή και οι ιδιαιτερότητες στην ποιότητα και τη χρήση του λόγου. Το νοητικό 

επίπεδο, το επίπεδο ανάπτυξης του λόγου και των κοινωνικών δεξιοτήτων, το 

περιεχόµενο των στερεοτυπιών, η ενδεχόµενη ύπαρξη ειδικών ταλέντων µπορεί να 

διαφέρουν σε σηµαντικό βαθµό ανάλογα µε την περίπτωση. Επειδή τα 

χαρακτηριστικά του αυτισµού, όπως ειπώθηκε και παραπάνω, µπορεί να εκδηλωθούν 

µε πολλούς διαφορετικούς συνδυασµούς και µε διαφορετικό βαθµό σοβαρότητας, 

προκειµένου να αποδοθεί αυτή η έννοια της διακύµανσης στην εκδήλωση του ίδιου 

προβλήµατος, πολλοί θεωρούν προτιµότερο να µιλάνε για φάσµα αυτιστικών 

διαταραχών, αντί για µεµονωµένη αυτιστική διαταραχή. Είναι πολύ ενδιαφέρον το 

ότι σε έρευνα βρέθηκε ότι συχνά συγγενείς πρώτου βαθµού αυτιστικών ατόµων, οι 
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οποίοι δεν εµφανίζουν την ίδια διαταραχή, παρουσιάζουν µεµονωµένα αυτιστικά 

στοιχεία στη συµπεριφορά τους (Piven et al., 1994). 

 3)Οι πρωτογενείς συµπεριφορές των αυτιστικών ατόµων, δηλαδή αυτές που 

θεωρούνται κύρια γνωρίσµατα του αυτισµού, διαχωρίζονται συχνά από τις 

δευτερογενείς, που θεωρούνται ως αυτές που εκδηλώνονται εξαιτίας του αυτιστικού 

συνδρόµου. Οι Eisenberg και Kanner (1959), επισήµαναν ότι η κοινωνική 

αποµόνωση και η ανάγκη για διατήρηση της οµοιοµορφίας αποτελούν τα βασικά 

συµπτώµατα του πρώιµου παιδικού αυτισµού, τα οποία χαρακτήρισαν ως 

πυρηνικά συµπτώµατα του συνδρόµου. Πάντως όλα τα αυτιστικά παιδιά, 

τουλάχιστον στα πρώτα χρόνια της ζωής τους, παρουσιάζουν ορισµένα 

χαρακτηριστικά στη συµπεριφορά τους πιο συχνά απ’ ό,τι παρουσιάζονται σε άλλες 

κατηγορίες ειδικών παιδιών στα οποία οι διαφορές είναι µεγαλύτερες. Έτσι 

επικράτησε η αντίληψη των «πυρηνικών γνωρισµάτων», η παρουσία των οποίων 

είναι τυπική για τα αυτιστικά παιδιά. Μάλιστα, αν οι διαταραχές αυτές εκδηλωθούν 

πριν από τη συµπλήρωση του τριακοστού µήνα µετά τη γέννηση του παιδιού, τότε τα 

κριτήρια αυτά συµφωνούν µε την αντίληψη που έχουµε σήµερα για τον αυτισµό. Οι 

Ritvo και Freeman (1978) διαπιστώνουν ότι τα αυτιστικά παιδιά παρουσιάζουν 

διαταραχές στις εξής τέσσερις περιοχές: 

- διαταραχές στη δυναµική και στη συνέχεια (ανακοπή) της εξέλιξης, 

- διαταραχές στην επεξεργασία των ερεθισµάτων, 

- διαταραχές στην οµιλία, τη γλωσσική επικοινωνία και τη σκέψη, και 

- διαταραχές στην ικανότητα ανάπτυξης σχέσεων µε πρόσωπα, γεγονότα και 

πράγµατα του περιβάλλοντος 

Παράλληλα µε την αδυναµία ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, εξέλιξης και 

χρήσης της γλώσσας και της µη γλωσσικής επικοινωνίας παρουσιάζεται εµφανώς 

διαταραχή  στην έκφραση και την κατανόηση των συναισθηµάτων, στην 

αδυναµία ρύθµισης του άγχους και του επιπέδου των ερεθισµάτων 

(Cohen/Caparulo/Gold/Waldo/Shaywitz/Ruttenberg/Rimmland, 1978). 

 4)Ο Kanner επίσης διαπίστωσε ότι τα παιδιά µε αυτισµό συχνά δεν 

υστερούσαν νοητικά. Χαρακτηρίστηκαν ως ‘λειτουργικά καθυστερηµένα’, καθώς 

οι δυσκολίες που είχαν δε φαινόταν να βασίζονται στους ίδιους λόγους µε αυτές 

τον παιδιών µε τη διάγνωση της νοητικής υστέρησης. Παράλληλα κάποια 

‘ταλέντα’ που µερικές φορές παρουσίαζαν, προβληµάτισαν τους µελετητές της εν 

λόγω διαταραχής και έφεραν κάποια αισιοδοξία για ένα διάστηµα στο χώρο (F.R. 
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Volkmar, A. Klin, D.J. Cohen, 1997). Ωστόσο φαίνεται ότι οι ικανότητες αυτές 

των παιδιών, πρώτον υπερτονίστηκαν εξαιτίας του πλαισίου µέσα στο οποίο 

παρουσιάστηκαν και δεύτερον δεν αποτελεί κανόνα ούτε κριτήριο για τη 

διάγνωση της διαταραχής, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι τα παιδιά µε αυτισµό δεν 

έχουν τη δυνατότητα ανάπτυξης κάποιων δεξιοτήτων. 

 5)Σε γενικές γραµµές υπάρχει η πίστη ότι στο µέλλον η ανακάλυψη των 

βιολογικών συσχετίσεων, αιτιών και παθογενετικών  πλευρών, χωρίς αµφιβολία 

θα αλλάξει τον τρόπο της διάγνωσης του αυτισµού και θα οδηγήσει σε µια 

καινούρια νοσολογία (F.R. Volkmar, A. Klin, D.J. Cohen, 1997). 

  Τέλος αφού παρατέθηκαν κάποιες απόψεις, ώστε να έχουµε µια εικόνα για το 

σύνδροµο του αυτισµού, παρακάτω αναφέρεται και µια περίπτωση, στην 

προσπάθεια να περιγραφεί η κλινική εικόνα του αυτισµού: 

  Ο Μάνος, 5 ετών, είναι ένα όµορφο αγοράκι που φοιτά στο νηπιαγωγείο. Έχει 

µια µεγαλύτερη αδερφή 8 ετών. Ο Μάνος παρουσίαζε πολλές ιδιαιτερότητες στη 

συµπεριφορά του από του πρώτους µήνες της ζωής του. Η µητέρα του θυµάται ότι ο 

Μάνος δεν έδειχνε να επιζητά τη µητρική αγκαλιά ούτε άπλωνε ποτέ τα χεράκια του 

για να τον σηκώσουν από το καρότσι όπως έκανε η αδερφή του όταν ήταν µωρό. 

Αντίθετα έδειχνε να αισθάνονταν άβολα όταν τον άγγιζαν και δεν ανταπέδιδε ποτέ 

τα χάδια και τα φιλιά των γονιών και της αδερφής του. Ο Μάνος απέφευγε από 

πολύ µικρή ηλικία τη βλεµµατική επαφή και δεν προσπαθούσε σχεδόν ποτέ να 

προκαλέσει την προσοχή των γονιών του ώστε να ασχοληθούν µαζί του. Αντίθετα, 

έβρισκε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον σε ορισµένα από τα παιχνίδια του, µε τα οποία 

ήταν ικανός να απασχολείται µόνος του για ώρες. Ακόµα κι αυτά όµως τα 

χρησιµοποιούσε µε πολύ ανορθόδοξο τρόπο. Για παράδειγµα, δεν έπαιζε µε τα 

αυτοκινητάκια του, όπως τα άλλα αγοράκια, αλλά τα χρησιµοποιούσε για να κάνει 

σταθερά την ίδια στερεότυπη κίνηση πολλές φορές κάθε µέρα: να τους βάζει και να 

τους βγάζει τις ρόδες. Κάθε αυτοκινητάκι είχε τη δική του θέση στο κουτί των 

παιχνιδιών. Ο Μάνος τα έβγαζε από το κουτί και τα έβαζε ξανά σε αυτό µε τον ίδιο 

τελετουργικό τρόπο. Μια µέρα που διαπίστωσε ότι κάποιος είχε αλλάξει θέση σε ένα 

από τα  αυτοκινητάκια του, άρχισε να ουρλιάζει µε απόγνωση, να τραβάει τα µαλλιά 

του και να χτυπάει το κεφάλι του στο κρεβάτι. Με τον ίδιο τρόπο αντιδρούσε 

άλλωστε και στον ήχο της ηλεκτρικής σκούπας. Μόλις η µητέρα του κατάλαβε τι το 

είχε ενοχλήσει και αποκατέστησε τη σωστή θέση του παιχνιδιού, οι αντιδράσεις του 

Μάνου σταµάτησαν απότοµα ως δια µαγείας. Στα πέντε του χρόνια, ο Μάνος έχει 
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αναπτύξει λόγο ανάλογο µε αυτόν ενός παιδιού τριών ετών, αλλά δεν τον 

χρησιµοποιεί αποτελεσµατικά για την επικοινωνία. Προτιµά να δείχνει µε 

χειρονοµίες στους άλλους τι επιθυµεί. Επίσης σπάνια απαντά όταν οι άλλοι 

απευθύνονται σε αυτόν και σπάνια µιλά εκείνος στους άλλους. Μία από τις λίγες 

περιπτώσεις που το κάνει είναι για να τους ρωτήσει τι νούµερο παπούτσι φοράνε. Ο 

Μάνος έχει αποµνηµονεύσει τα νούµερα των παπουτσιών όλων των συγγενών του, 

των µελών της πολυκατοικίας και πολλών γειτόνων και απαντά µε ακρίβεια ανά 

πάσα στιγµή ερωτηθεί γι’ αυτό. Στο χώρο του νηπιαγωγείου δε δηµιουργεί 

προβλήµατα και συνήθως ανταποκρίνεται σε αυτά που του ζητούν να κάνει. Ωστόσο 

δεν έχει επαφή µε κανένα άλλο παιδί και συχνά αποµονώνεται στην ίδια πάντα 

γωνία. Ο Μάνος έχει λάβει εδώ και ένα χρόνο τη διάγνωση της αυτιστικής 

διαταραχής (Κακούρος, Μανιαδάκη, 2002).  

 Άσχετα µε τις διάφορες κατηγοριοποιήσεις που έχουν γίνει κατά καιρούς, και 

οι οποίες επηρεάζονται συνήθως και από τον τρόπο αντιµετώπισης ενός 

συνδρόµου στα πλαίσια µιας θεωρίας, αυτό που κυρίως µας ενδιαφέρει στην 

παρούσα εργασία, είναι η αντιµετώπιση των αυτιστικών ατόµων κάτω από το 

πρίσµα των νόµων της συµπεριφοράς και κυρίως οι θεραπευτικές µέθοδοι. Στον 

αυτισµό ερχόµαστε πράγµατι αντιµέτωποι µε µια πολύ ιδιόρρυθµη κατάσταση, 

εξαιτίας αυτής της κοινωνικής αποµόνωσης του ατόµου που πάσχει. Εξαιτίας της 

έλλειψης γνώσης µίας και µοναδικής αιτίας του αυτισµού, η συµπεριφορά των 

ατόµων αυτών φαίνεται τελείως αλλόκοτη και εξωπραγµατική.  Ωστόσο δεν 

µπορεί παρά να διέπεται και αυτή από τους νόµους της ανθρώπινης συµπεριφοράς 

και έτσι θα πρέπει και να αντιµετωπίζεται. Θα ήταν χρήσιµο να 

συνειδητοποιήσουµε ότι και ο αυτισµός εντοπίζεται µέσα στο φαινόµενο της 

ανθρώπινης συµπεριφοράς, που συνεπάγεται ότι σαφώς τα αυτιστικά άτοµα 

διαφέρουν µεταξύ τους, όπως και κάθε άλλος, αλλά και µπορούν να µελετηθούν 

κάτω από το πρίσµα των νόµων της ανθρώπινης συµπεριφοράς, όπως και κάθε 

άλλος. Ο αυτισµός δε θα πρέπει να αντιµετωπίζεται ως µια µεµονωµένη 

λειτουργία, ανεξάρτητη από την ανθρώπινη φύση και συµπεριφορά.  
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Κεφάλαιο 3ο 

ΑΥΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΙΜΩΡΙΑ 

 
 
1.Μια πρώτη επαφή µε το θέµα του κεφαλαίου: 
 

Ο αυτισµός είναι µία διάχυτη αναπτυξιακή διαταραχή µε άγνωστη αιτία. 

Χωρίς τίποτα να είναι ακριβές και σίγουρο, θεωρείται αποτέλεσµα ελαττωµατικής 

λειτουργίας του κεντρικού νευρικού συστήµατος εξαιτίας προ- περί- και µετά 

γεννητικών αιτιών. Πρόκειται δηλαδή για µία εγγενή ανεπάρκεια η οποία 

εκδηλώνεται µε ποικίλα προβλήµατα συµπεριφοράς. Τα αυτιστικά άτοµα παλαιότερα 

αντιµετωπίζονταν όπως όλες οι δύσκολες καταστάσεις των ψυχικά ασθενών, δηλαδή 

µε τρόµο, εγκλεισµό, αποµόνωση, δέσιµο κτλ. Οι γονείς δε µπορούσαν να 

αντιµετωπίσουν µια τόσο ιδιόρρυθµη και ανεξήγητη κατάσταση και άφηναν τα παιδιά 

σε ιδρύµατα τις περισσότερες φορές καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Μέσα στα 

ιδρύµατα δεν υπήρχαν τρόποι αντιµετώπισης του προβλήµατος και η χρησιµότητα 

αυτών των ιδρυµάτων ήταν µόνο το ότι υπήρχε ένας χώρος διαµονής, αποµόνωσης 

και κοινωνικού αποκλεισµού αυτών των ατόµων. Τα αυτιστικά άτοµα θεωρήθηκαν, 

ανάλογα µε το πλαίσιο στο οποίο έτυχε να γεννηθούν και να µεγαλώσουν, από 

δαιµονισµένα µέχρι αγγελούδια. 

 Η κατάσταση βέβαια έχει αλλάξει αρκετά, ωστόσο ακόµα το άγνωστο της 

διαταραχής προκαλεί συνήθως σύγχυση και αδράνεια σε συγγενείς, δασκάλους και 

λοιπούς κοινωνικούς φορείς. Η τιµωρία και ο εξαναγκασµός ανέκαθεν υπήρξαν 

βασικές µέθοδοι αντιµετώπισης του συνδρόµου. Σε καµία περίπτωση εδώ δε θέλουµε 

να εννοηθεί ότι ο αυτισµός οφείλεται στην τιµωρία ή ακόµα χειρότερα να ρίξουµε 

κάποια ευθύνη στους γονείς. Εξάλλου παλαιότερες θεωρίες που υποστήριζαν ότι ο 

αυτισµός παρουσιάζεται εξαιτίας της συµπεριφοράς των γονέων, που 

χαρακτηρίστηκαν ως ‘γονείς ψυγεία’, όχι µόνο δεν αποδείχτηκαν ποτέ, αλλά γέµισαν 

τους γονείς ενοχές και µίσος για τα παιδιά τους. Η τιµωρία υπήρξε µια αναπόφευκτη 

κατάσταση στην προσπάθεια να ελεγχθεί η συµπεριφορά των αυτιστικών ατόµων. Ο 

γονέας µη διαθέτοντας άλλο τρόπο αντιµετώπισης του προβλήµατος και συνήθως µη 

έχοντας κάποια βοήθεια (πολλές φορές µόνο µια απλή διάγνωση και αυτή 

καθυστερηµένη), καταφεύγει στην τιµωρία που είναι ο πιο γνωστός και εύκολα 

χρησιµοποιούµενος τρόπος άµεσης καταστολής µιας συµπεριφοράς. 
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 Η τιµωρία είναι ένας τρόπος ελέγχου της συµπεριφοράς και χρησιµοποιείται 

σε όλα τα πλαίσια αλληλεπίδρασης της συµπεριφοράς. Πολλές φορές η τιµωρία έχει 

ξεφύγει από τον έλεγχο και απάνθρωπες τιµωρίες έχουν επιβληθεί, όχι µόνο στα 

αυτιστικά παιδιά. Αν δούµε τη φύση και τις ιδιότητες τις τιµωρίας, αµέσως θα γίνει 

κατανοητό ότι δεν είναι δύσκολο να ξεφύγει από τον έλεγχο και την αρχική της 

σκοπιµότητα. Καταρχάς ενώ συµβαίνει για να µειώσει µια ανεπιθύµητη 

συµπεριφορά, δεν έχει πάντα το επιθυµητό αποτέλεσµα. Συνήθως η συµπεριφορά 

καταπιέζεται και εµφανίζεται ξανά µε την πρώτη ευκαιρία. Επίσης οι αλλεπάλληλες 

τιµωρίες χωρίς ενίσχυση δηµιουργούν ένα περιβάλλον γεµάτο φόβο και απρόσφορο 

για οποιαδήποτε δηµιουργική εξέλιξη. Η τιµωρία γεννάει πάλι τιµωρία, γιατί εκτός 

του ότι ως µέθοδος ελέγχου της συµπεριφοράς µαθαίνεται, ενσωµατώνεται στο 

ρεπερτόριο της συµπεριφοράς των τιµωρηµένων και µ’ αυτό τον τρόπο διαιωνίζεται, 

προκαλεί και εκδικητικές δράσεις. Οι πολύ άσχηµες συνέπειες που τελικά µπορεί να 

έχει, αλλά και η τροµακτική ποικιλία των τρόπων τιµωρίας που βλέπουµε 

καθηµερινά, µας έχουν κάνει να συνδέσουµε την τιµωρία µε την κάκωση, τον 

εξευτελισµό και την παραµέληση.  

 Όπως και σε κάθε περιβάλλον, η χρήση της τιµωρίας στα αυτιστικά άτοµα δεν 

πρέπει να θεωρείται ως κάτι το απρόσµενο, ούτε θα πρέπει να κλείσουµε το γεγονός 

σε µία έννοια κρίσης, όπως είναι το ‘κακό’. Αντίθετα θα προσπαθήσουµε να 

παρουσιάσουµε την τιµωρία στις πραγµατικές τις διαστάσεις, όσο αυτό είναι δυνατό. 

Μ’ αυτό εννοούµε ότι θα δούµε γιατί χρησιµοποιείται η τιµωρία, σε πια πλαίσια και 

τι σηµαίνει σε κάθε ένα από αυτά ‘τιµωρία’, ποιοι είναι οι παράγοντες στη 

συµπεριφορά των αυτιστικών ατόµων που µπορεί να εξαναγκάζουν τη χρήση της και 

ποιες είναι οι συµπεριφορές τους που λειτουργούν ως τιµωρία για τα άτοµα του 

περιβάλλοντός τους. Τέλος τι αποτέλεσµα έχει η τιµωρία, αλλά και η έλλειψη 

ενίσχυσης στις αναπτυσσόµενες και τις παγιωµένες και στερεότυπες συµπεριφορές 

των αυτιστικών ατόµων. 

 

 

2.Η τιµωρία των ατόµων µε αυτισµό στην ανάλυση της συµπεριφοράς: 

α)Ο προσδιορισµός των εννοιών: 

 Η τιµωρία αποτελεί µία έννοια, ευρέως χρησιµοποιούµενη, που όµως δε 

χρησιµοποιείται σε όλα τα πλαίσια µε τον ίδιο τρόπο. Για την ανάλυση της 

συµπεριφοράς, οι έννοιες δεν είναι αντικειµενικές καταστάσεις αλλά διαµορφώνονται 
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ανάλογα µε την προσωπική ιστορία του κάθε ατόµου. Το παιδί που µαθαίνει να 

µιλάει και να σκέφτεται αξιοποιώντας τις λέξεις, ενσωµατώνει σταδιακά µία έννοια 

στο ρεπερτόριό του. Η έννοια για το συµπεριφορισµό δεν προϋπάρχει, αλλά 

διαµορφώνεται µέσα από την αλληλεπίδραση του ατόµου µε το περιβάλλον του, µε 

διαδικασίες ενίσχυσης και εξάλειψης ενίσχυσης. Η λέξη ‘έννοια’ αναφέρεται σε 

γενικεύσεις µε την παρουσία των αντικειµένων ή γεγονότων µιας κατηγορίας, αλλά 

και σε διακρίσεις στην παρουσία αντικειµένων ή γεγονότων που δεν ανήκουν στην 

κατηγορία αυτή. Ο λόγος που µία έννοια µοιάζει να έχει µόνο µία διάσταση είναι 

επειδή όλοι µας έχουµε κοινές ιστορίες ενίσχυσης και εξάλειψης ενίσχυσης. Οι 

γενικεύσεις και οι διακρίσεις µας φαίνονται σταθερές κατά την περίοδο που η 

συµπεριφορά παρατηρείται και συνήθως µοιάζουν πολύ από το ένα άτοµο στο άλλο 

(Ρ. Μέλλον, 2004). Αυτές οι κοινές ιστορίες αποτελούν και αποτέλεσµα, αλλά και 

προϋπόθεση επικοινωνίας. 

 Όταν µία έννοια όπως ‘τραπέζι’ χρησιµοποιείται στην καθηµερινή µας 

επικοινωνία, δε µπορεί συνήθως να αποτελέσει πηγή διαµάχης, επειδή η ιστορία των 

ατόµων σε σχέση µε αυτή την έννοια είναι τόσο υπερβολικά παρόµοια, που 

καταλήγουµε αναµφισβήτητα στο ότι όλοι αναφερόµαστε στο ίδιο πράγµα όταν λέµε 

‘τραπέζι’. Τι γίνεται όµως µε µία λέξη όπως η τιµωρία; Η χρήση της έννοιας 

‘τιµωρία’ είναι θα λέγαµε πιο αφηρηµένη, που σηµαίνει ότι εδώ οι ιστορίες των 

ατόµων σε σχέση µε την τιµωρία είναι αρκετά διαφορετική. Η έννοια ‘τιµωρία’ 

καλύπτει ένα ευρύ φάσµα καταστάσεων. Ένα κάπως τραβηγµένο αλλά όχι 

ασυνήθιστο παράδειγµα είναι η άντληση ευχαρίστησης από βίαιες πράξεις κατά τη 

διάρκεια του σεξ. Το άτοµο που αντλεί ευχαρίστηση, εξαιτίας της προηγούµενης 

σύνδεσης της σεξουαλικής ικανοποίησης µε τον πόνο, δε θεωρεί ότι τιµωρείται. 

Κάποιος όµως εξωτερικός παρατηρητής µπορεί να συµπέραινε ότι το εν λόγω άτοµο 

τιµωρείται αναµφισβήτητα από το σύντροφό, γιατί αυτό αποτελεί τιµωρία για το ίδιο. 

Η έννοια της τιµωρίας έχει, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω συνδεθεί για 

τους περισσότερους µε πάρα πολύ άσχηµες εµπειρίες. Κατά συνέπεια σε κάθε χώρο, 

και κατά συνέπεια και στο χώρο της έρευνας και της θεραπείας, πολλές φορές 

αντιµετωπίζεται ως ταµπού. Η διαφορετική αντιµετώπιση των συµπεριφοριστών και 

η ενσωµάτωση της τιµωρίας στα προγράµµατα θεραπείας των αυτιστικών ατόµων 

είναι φυσικό να αντιµετωπίστηκε συχνά µε έντονη κριτική, καθώς θεωρήθηκε 

απάνθρωπη µέθοδος. Εδώ θα θέλαµε να επισηµάνουµε και µία ακόµα δυσκολία που 

δηµιούργησε προκαταλήψεις εναντίον του συµπεριφορισµού και κατά συνέπεια 
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εναντίον των µεθόδων του. Όλη η θεωρία αναφέρεται στο έλεγχο της συµπεριφοράς. 

Ο έλεγχος της συµπεριφοράς για τους περισσότερους από εµάς είναι συνδεδεµένος 

σαν έννοια µε την τιµωρία. Αυτό συµβαίνει επειδή τα περισσότερα περιβάλλοντα στα 

οποία µεγαλώνουµε υπήρξαν γεµάτα από τιµωρίες. Ο πιο συχνά χρησιµοποιούµενος 

τρόπος ελέγχου τη συµπεριφοράς είναι η τιµωρία. Για τη θεωρία της συµπεριφοράς 

και η ενίσχυση αποτελεί τρόπο έλεγχου της συµπεριφοράς των άλλων, ωστόσο είναι 

πολύ δύσκολο να γίνει αυτό κατανοητό, καθώς απαιτείται η αποσύνδεση των εννοιών 

του ήδη υπάρχουν σα συµπεριφορές και τείνουν να εµφανίζονται λόγω της 

προηγούµενης ενίσχυσής τους. 

Ο µόνος τρόπος να κατανοήσουµε, να παρατηρήσουµε και πιθανόν να 

αξιοποιήσουµε την τιµωρία, χωρίς να µπλεχτούµε σε ηθικές διδαχές και συγκρούσεις 

είναι να βλέπουµε ξεχωριστά σε κάθε περιβάλλον τον τρόπο που εµφανίζεται σαν 

έννοια, αλλά και σα δράση. Θα ξεκινήσουµε από τον προσδιορισµό της τιµωρίας 

στην ανάλυση της συµπεριφοράς σε ερευνητικό και θεραπευτικό επίπεδο. Πρώτα 

όµως θα πρέπει να δούµε τον τρόπο αντιµετώπισης του συνδρόµου του αυτισµού και 

πάνω σε ποιες αρχές βασίζεται η έρευνα και η θεραπεία των ατόµων µε αυτό το 

ιδιαίτερο σύνδροµο. 

 

β) Τα άτοµα µε αυτισµό στην επιστήµη της συµπεριφοράς: 

Τα άτοµα µε αυτισµό αντιµετωπίζονται στην επιστήµη της συµπεριφοράς 

όπως όλοι οι άνθρωποι. Αυτό δε σηµαίνει ότι δε λαµβάνονται υπόψη τα 

χαρακτηριστικά του συνδρόµου ή οι περιορισµοί που µπορεί να υπάρχουν. Απλά 

θεωρείται ότι η συµπεριφορά τους διέπεται από τους νόµους της ανθρώπινης 

συµπεριφοράς, όπως όλων µας. Η αιτία της ιδιόµορφης συµπεριφοράς των 

αυτιστικών ατόµων δεν αναζητείται στο ίδιο το σύνδροµο. Σε µια καθηµερινή 

συζήτηση θα ακούσουµε συχνά να αποδίδεται µία συµπεριφορά ενός αυτιστικού 

ατόµου στο ότι είναι αυτιστικό άτοµο. Η πίστη σε µια τέτοια εξήγηση, δε µας οδηγεί 

πουθενά αλλού εκτός από το συµπέρασµα ότι για να θεραπεύσουµε αυτή τη 

συµπεριφορά την οποία παρατηρούµε, θα πρέπει να θεραπεύσουµε των αυτισµό. 

Κατά συνέπεια ο αυτισµός γίνεται ένας εξωτερικός παράγοντας ο οποίος προκαλεί τις 

παράξενες συµπεριφορές. Αλλά ξεχνάµε ότι ο αυτισµός είναι µία έννοια που εµείς 

δηµιουργήσαµε για να περιγράφουµε αυτό ακριβώς το σύνολο των συµπεριφορών. 

Λέγοντας συµπεριφορές δεν εννοούµε µόνο κάποιες στερεότυπες κινήσεις ή κάποια 

δράση αυτοτραυµατισµού, αλλά εννοούµε και τις συµπεριφορές που µπορούµε να 
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παρατηρήσουµε στον εγκέφαλο. Όλα αυτά αποτελούν αντικείµενο µελέτης γύρω από 

το σύνδροµο του αυτισµού και όχι αιτία του συνδρόµου. Οι ιδιαίτερες δηλαδή 

συµπεριφορές του τείνουν να εµφανίζουν τα άτοµα αυτά, είναι συµπεριφορές που 

χρειάζονται εξήγηση και δεν αποτελούν οι ίδιες εξήγηση.  

Πρώτη και κυριότερη συνέπεια της µελέτης του συνδρόµου κάτω από το 

συγκεκριµένο θεωρητικό πρίσµα, είναι ότι σταµατά η συνεχής αναζήτηση µίας και 

µοναδικής αιτίας, ως µοναδικής ελπίδας επίλυσης του προβλήµατος. Ακόµα και αν 

υποθέσουµε ότι όλες οι συµπεριφορές που παρατηρούµε είναι άµεση συνέπεια ενός 

και µοναδικού παράγοντα, µέχρι να βρούµε αυτό τον παράγοντα, δεν πρέπει να 

στεκόµαστε ανίκανοι µπροστά στα προβλήµατα που εξελίσσονται. Το ότι δεν έχει 

βρεθεί αυτός ο παράγοντας οδηγεί όσους εµπλέκονται µε τον αυτισµό στην αδράνεια, 

καθώς έχουµε µάθει να δηµιουργούµε σχέσεις αιτίου- αποτελέσµατος, µε το αίτιο να 

βρίσκεται αµέσως πριν το αποτέλεσµα, και εκεί να στηρίζουµε την επίλυση του 

προβλήµατος. Ο γονιός για παράδειγµα, όταν πηγαίνει στο γιατρό, αυτό που 

περιµένει να ακούσει είναι µία διάγνωση και το ότι υπάρχει µία θεραπεία µε 

αντιβίωση η οποία θα απαλλάξει για πάντα την οικογένεια από τον αυτισµό. Αυτό 

φυσικά δε συµβαίνει. ∆ουλειά µας είναι να µην αφήσουµε τους γονείς να βυθιστούν 

στην απελπισία, ούτε να βγάλουν συµπεράσµατα στα οποία θα κατηγορούν τον εαυτό 

τους ή τα παιδιά τους για το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν, αλλά να ξεκινήσουµε 

άµεση παρέµβαση µε τη κατάσταση ως έχει. 

Η κατάσταση αυτή έχει ως εξής. Μπορούµε να παρατηρήσουµε τις 

συµπεριφορές των αυτιστικών ατόµων, αλλά δε µπορούµε να παρατηρήσουµε κάποια 

υποτιθέµενη εξωτερική αιτία του συνδρόµου, ούτε µπορούµε να εντοπίσουµε την 

έννοια ‘αυτισµός’ σε µια συγκεκριµένη και απτή διάσταση, ώστε να την 

εξαλείψουµε. Στη θεραπεία της συµπεριφοράς αλλάζουµε το περιβάλλον, δηλαδή 

αλλάζουµε τις συνέπειες µιας δράσης, ώστε να µειώσουµε ή να αυξήσουµε τη 

συχνότητα εµφάνισης της δράσης αυτής. Η δράση στο συµπεριφορισµό είναι κάτι το 

οποίο µπορούµε να παρατηρήσουµε, αλλά δε µπορούµε να δούµε τις αιτίες αυτού, 

επειδή την ώρα που συντελείται η δράση, οι αιτίες δεν είναι παρούσες. Η δράση ή 

αλλιώς συντελεστική συµπεριφορά (operant behavior), είναι η συµπεριφορά που 

αλλάζει το περιβάλλον και στη συνέχεια η πιθανότητα εµφάνισής της αλλάζει από 

αυτές τις συνέπειες, δηλαδή η δράση παράγει κάτι και αυτό το κάτι αλλάζει τη 

µετέπειτα συχνότητα εµφάνισης παρόµοιων δράσεων. Οι αιτίες, αν οπωσδήποτε 

θέλουµε µία απάντηση, είναι στο παρελθόν και στην ιστορία ενίσχυσης και τιµωρίας. 

 39



Επειδή στο παρελθόν δεν έχουµε πρόσβαση δε µπορούµε και να το επηρεάσουµε. 

Έχουµε όµως πρόσβαση στο παρόν και εκεί είναι που θα πρέπει να γίνεται η 

παρέµβαση. Αλλάζοντας τις συνέπειες µίας δράσης που εµφανίζεται, µπορούµε να 

αλλάξουµε τη συχνότητα εµφάνισής της στο µέλλον.  Το θεωρητικό υπόβαθρο αυτής 

της µεθόδου βρίσκεται στον B.F.Skinner, που πρώτος µίλησε για τις δράσεις και τις 

ιδιότητές τους.  

 Αυτό δε σηµαίνει ότι αµφισβητείται η σηµασία της πρώιµης διάγνωσης και 

παρέµβασης. Ο εγκέφαλος κατά το πρώτο έτος έχει ακόµα δυνατότητες για 

αναπλήρωση και αναδιοργάνωση. Όταν για κάθε λειτουργική ανεπάρκεια που 

διαπιστώνεται ξεκινά κάποιο πρόγραµµα άσκησης, τα νευρικά κύτταρα 

προστατεύονται και εµποδίζεται η αισθητική απώλεια. . Οι περισσότερες 

θεραπευτικές µέθοδοι, όπως το πρόγραµµα πρώιµης υποστήριξης του Lovaas, των 

οποίων τα αποτελέσµατα υπήρξαν πολύ ενθαρρυντικά, ασχολήθηκαν µε παιδιά στα 

οποία η διάγνωση του αυτισµού είχε γίνει το πολύ µέχρι την αρχή του δεύτερου έτους 

της ηλικίας. Η όσο το δυνατόν πιο πρώιµη παρέµβαση είναι πολύ σηµαντική, καθώς 

το παρόν στο οποίο παρεµβαίνουµε µετατίθεται χρονικά πιο πίσω. Σίγουρα θα 

αντιµετωπίσουµε µια πολύ διαφορετική κατάσταση, αν αναλάβουµε ένα παιδί ενός 

έτους, από ότι αν αναλάβουµε ένα παιδί στην ηλικία των 6 ετών και ακόµα χειρότερα, 

αν έχουµε να κάνουµε µε έναν αυτιστικό ενήλικα. Εδώ πρέπει να επισηµάνουµε ότι η 

αυτιστική διαταραχή, δεν είναι µια παιδική διαταραχή, απλά η έναρξή της εντοπίζεται 

στην παιδική ηλικία και διαρκεί εφ’ όρου ζωής. Απλά δε θα πρέπει να πέφτουµε στην 

παγίδα να θεωρούµε ότι µε το τέλος του πρώτου έτους και εφόσον ο εγκέφαλος δεν 

έχει πια τις ίδιες δυνατότητες αναπλήρωσης, δεν υπάρχει πλέον καµία δυνατότητα 

παρέµβασης. 

 Η θεραπεία της συµπεριφοράς, που διαµορφώνεται µέσα στο συγκεκριµένο 

θεωρητικό πλαίσιο, στοχεύει στην αύξηση ή στη µείωση της συχνότητας µιας 

συµπεριφοράς και πολλές φορές στη δηµιουργία των κατάλληλων συνθηκών κάτω 

από τις οποίες θα είναι δυνατή η εµφάνιση µιας καινούριας δράσης, η οποία µέχρι 

εκείνη τη στιγµή δεν υπήρχε στο ρεπερτόριο της συµπεριφοράς του αυτιστικού 

ατόµου (Οι µέθοδοι αναφέρονται παρακάτω). Όπως είναι επόµενο η παρέµβαση που 

γίνεται πάνω σε µία συµπεριφορά, δεν έχει µόνο το άµεσο αποτέλεσµα αυτή της 

αύξησης ή µείωσης της συχνότητας. Για παράδειγµα έχουµε κάποια αυτιστικά παιδιά 

που µέχρι τώρα µιµούνταν λεκτικές συµπεριφορές, αλλά ποτέ δεν είχαν καταφέρει να 

διατυπώσουν µία ερώτηση. Μέσα από ένα πρόγραµµα ενίσχυσης και εξάλειψης της 
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ενίσχυσης, κατορθώναµε τελικά να µάθουν να διατυπώνουν κάποιες βασικές 

ερωτήσεις (Πείραµα των Williams, G., Perez- Gonzales, L.A., & Vogt, K, 2003). 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι τα παιδιά ήταν 2 ¾, 4 ½, και 9 χρονών. Τα τρία είδη 

ερωτήσεων είναι «Τι είναι;», «Να το δω;» και «Να το πάρω;». Αν απλά γινόταν η 

αναπαραγωγή αυτών των ερωτήσεων τότε θα είχαν το ίδιο νόηµα µε τη µίµηση 

λεκτικών συµπεριφορών που µέχρι τώρα εµφάνιζαν. Ωστόσο στη θεραπεία της 

συµπεριφοράς θεωρείται ότι µέσα από µηχανισµούς, όπως αυτός της γενίκευσης, η εν 

λόγω συµπεριφορά δεν θα παραµείνει σ’ αυτή τη διάσταση, αλλά θα τείνει να 

επαναληφθεί σε παρόµοιες περιβαλλοντικές συνθήκες.  

  Η λειτουργική διάσταση που µπορεί µε αυτό τον τρόπο να πάρει µία δράση 

είναι πάρα πολύ σηµαντική, ιδιαίτερα για ένα περιβάλλον όπως αυτό των αυτιστικών 

ατόµων. Στο περιβάλλον αυτό είναι χαρακτηριστική η έλλειψη ενίσχυσης, όχι γιατί οι 

γονείς ή οι δάσκαλοι δε θέλουν να προσφέρουν στα παιδιά, αλλά αποτελεί φυσική 

εξέλιξη των πιο συχνά εµφανιζόµενων συµπεριφορών. Για παράδειγµα όταν το παιδί 

φαίνεται απλά να επαναλαµβάνει τα ακούσµατα που έχει από το γονέα, αυτό 

λειτουργεί κατά κάποιο τρόπο ως έλλειψη ενίσχυσης ή ακόµα και ως τιµωρία για το 

γονιό. Σταδιακά ο γονέας, καθώς οι συµπεριφορές του δεν ενισχύονται από το παιδί, 

τείνουν να εξαλειφθούν. Ο γονιός σταµατάει κάποια στιγµή να απευθύνει το λόγο στο 

παιδί ή να αποζητάει µια αγκαλιά και ένα βλέµµα. Αυτό είναι και ο λόγος που οι 

γονείς των αυτιστικών ατόµων αρχικά χαρακτηρίστηκαν ως ‘γονείς- ψυγεία’. Η 

συµπεριφορές τους όµως διαµορφώθηκαν µέσα από την αλληλεπίδρασή τους µε τα 

παιδιά τους και φυσικά δεν προϋπήρχαν σ’ αυτούς τους ανθρώπους. Καταλαβαίνουµε 

λοιπόν πόσο σηµαντική είναι η δηµιουργία συµπεριφορών οι οποίες θα λειτουργούν 

ως ενίσχυση για τους γονείς. 

  

γ)Η έρευνα, τα αποτελέσµατά της και η θεραπεία όσον αφορά τη τροποποίηση της 

συµπεριφοράς των αυτιστικών ατόµων µε τη χρήση της τιµωρίας: 

 Η έρευνα στην επιστήµη της συµπεριφοράς είναι ένας τοµέας άρρηκτα 

συνδεδεµένος µε τη θεραπεία. Οι αρχές της συµπεριφοράς, διερευνούνται µε σκοπό 

τη σωστή χρήση τους στα προγράµµατα θεραπείας. Η βασική έρευνα έχει στόχο την 

κατανόηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς και διεξάγεται συνήθως είτε µε ζώα είτε 

µε ανθρώπους. Σ’ αυτή την πρωτογενή έρευνα τα άτοµα µε αυτισµό βρίσκονται στην 

ίδια θέση µε όλους τους ανθρώπους και η συµπεριφορά τους αντιµετωπίζεται µέσα 

από το πρίσµα των γενικών αρχών που τη διέπουν. Η έρευνα για την τιµωρία σ’ αυτό 
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το επίπεδο αφορά γενικά τον τρόπο που λειτουργεί η τιµωρία και τις συνέπειές της 

στη συµπεριφορά όλων των ατόµων. Εδώ διερευνούνται γενικές αρχές µε βάση τις 

αρχές που έχουν γίνει αποδεκτές και έχουν ενταχθεί στη θεωρία της συµπεριφοράς. 

Αυτό σηµαίνει ότι λαµβάνοντας υπόψη τις αρχές της κλασσικής εξάρτησης και τις 

ιδιότητες των δράσεων, προχωράµε σε µια πιο διεξοδική παρατήρηση της τιµωρίας, 

ως ενός γεγονότος στα πλαίσια της ανθρώπινης συµπεριφοράς.  

 Η έρευνα στην επιστήµη της συµπεριφοράς όσον αφορά τον αυτισµό, δεν 

είναι έρευνα που στόχο έχει την περαιτέρω κατανόηση της διαταραχής µέσω της 

ανεύρεσης όλων των διαστάσεών της. Η φύση του αυτισµού και η περαιτέρω 

περιγραφή του, είναι συνήθως δουλειά άλλων επιστηµών, κυρίως νευροεπιστηµών. Η 

επιστήµη της συµπεριφοράς ενδιαφέρεται κυρίως για τα αποτελέσµατα αυτής της 

νευρολογικής διαταραχής στη συµπεριφορά του αυτιστικού ατόµου, τα οποία 

µπορούµε να παρατηρήσουµε και κατά συνέπεια στα οποία µπορούµε να παρέµβουµε 

και να τροποποιήσουµε. Σε ερευνητικό αλλά και σε θεραπευτικό επίπεδο λοιπόν, ο 

αυτισµός ενδιαφέρει ως προς τις συµπεριφορές που συνήθως παρατηρούµε στα 

πλαίσια µια τέτοιας διαταραχής. Οι συµπεριφορές αυτές είναι οι εξής: α)αυτό- 

τραυµατική συµπεριφορά, επιθετικότητα και αυτό- ερεθισµός, β)στερεοτυπίες και 

ιδιόρρυθµη χρήση αντικειµένων και γ)απουσία γλώσσας ή στερεότυπη χρήση της µε 

επαναλήψεις και χωρίς νόηµα. Αυτές οι συµπεριφορές αποτελούν συνήθως τις 

συµπεριφορές- στόχους προς τροποποίηση στα θεραπευτικά προγράµµατα. 

 Οι µελέτες που έχουν γίνει όσον αφορά την τιµωρία σε σχέση µε τον 

αυτισµό, θεωρούνται δευτερογενής έρευνα και δεν είναι τίποτε άλλο από εφαρµογή 

σχεδιασµένων θεραπευτικών προγραµµάτων και µελέτη των αποτελεσµάτων τους µε 

σκοπό την περαιτέρω έρευνα και θεραπεία. Στις µελέτες αυτές συνήθως συµµετέχουν 

µικρός αριθµός ατόµων µε τη διάγνωση του αυτισµού και συχνά µόνο ένα άτοµο. 

Στόχος συνήθως είναι η τροποποίηση µιας συµπεριφοράς µε την εφαρµογή των 

µεθόδων που διατίθενται γι’ αυτό το λόγο. Μέσα σε αυτές τις µεθόδους βρίσκεται και 

η τιµωρία, η οποία µπορεί να χορηγείται σε διάφορες µορφές και σε συνδυασµό µε 

άλλες µεθόδους τροποποίησης της συµπεριφοράς. Η τιµωρία στην ουσία αποτελεί 

εργαλείο στα χέρια των ερευνητών και των θεραπευτών, βρίσκεται κάτω από τον 

έλεγχό τους και σε καµία περίπτωση δεν αποτελεί ανεξέλεγκτη κάκωση των ατόµων 

µε αυτισµό. 

Καταρχάς για την καλύτερη κατανόηση, θα αναφέρουµε τις κύριες µεθόδους 

τροποποίησης της συµπεριφοράς, που χρησιµοποιούνται στη θεραπεία της 
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συµπεριφοράς. Οι µέθοδοι αυτές µπορούν να χωριστούν σε τρεις κατηγορίες, που 

είναι οι εξής: α)Αυτές που εφαρµόζονται µε σκοπό την ενδυνάµωση και την 

ανάπτυξη προτύπων συµπεριφοράς. Σ’ αυτή την κατηγορία περιλαµβάνονται η θετική 

ενίσχυση, η αρνητική ενίσχυση, η µορφοποίηση, η παρουσίαση δείγµατος , η 

εξάσκηση δεξιοτήτων κτλ. β)Αυτές που εφαρµόζονται για να προάγουν το σωστό 

πλαίσιο για της συµπεριφορές. Εδώ περιλαµβάνονται η εξάσκηση στη διάκριση, η 

προτροπή, ο υπαινιγµός και ο παρουσίαση δείγµατος, και γ) Αυτές που στόχο έχουν 

τη µείωση ή τον περιορισµό της συµπεριφοράς. Οι µέθοδοι που περιλαµβάνονται σ’ 

αυτή την κατηγορία είναι ο κορεσµός, η απόσβεση, η παύση της θετικής ενίσχυσης, η 

υπερβολική διόρθωση, το τίµηµα της δράσης, η προώθηση εναλλακτικών/ 

ασύµβατων δράσεων, η επίλυση προβληµάτων κτλ. (M. Herbert, 1987). Οι παραπάνω 

µέθοδοι είναι µέθοδοι που διαµορφώθηκαν µε βάση τις αρχές της συµπεριφοράς, 

κάτω από συνεχή πειραµατικό έλεγχο και εφαρµόζονται στη θεραπεία της 

συµπεριφοράς ατόµων µε προβλήµατα συµπεριφοράς, συµπεριλαµβανοµένων και 

των ατόµων µε αυτισµό.  

Σε ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα θεραπείας, οι παραπάνω µέθοδοι 

χρησιµοποιούνται όπως είναι φυσικό, σε συνδυασµό, ανάλογα µε το στάδιο της 

θεραπείας και τις ανάγκες του ατόµου προς θεραπεία. Σε ένα θεραπευτικό 

πρόγραµµα, π.χ. για ένα παιδί µε αυτισµό, ακολουθούνται συνήθως κάποια 

συγκεκριµένα βήµατα. Αρχικά αναλύεται η συµπεριφορά του ατόµου, µε τη έννοια 

της παρατήρησης και καταγραφής των πιο συχνά εµφανιζόµενων προβληµάτων 

συµπεριφοράς. Σε κάθε θεραπευτικό στάδιο επικεντρώνουµε σε κάποια συµπεριφορά 

την οποία θέλουµε να θέσουµε υπό τον έλεγχό µας και να τροποποιήσουµε. Αυτή η 

συµπεριφορά αποτελεί τη συµπεριφορά- στόχο προς τροποποίηση. Στα άτοµα µε 

αυτισµό οι συµπεριφορές στόχοι είναι κυρίως αυτές που προαναφέρθηκαν, όπως 

επιθετικότητα, στερεοτυπίες, απουσία γλώσσας και βλεµµατικής επαφής, καθώς και 

κάποιες συµπεριφορές που σχετίζονται µε καθηµερινές πρακτικές ανάγκες όπως είναι 

η εκπαίδευση του παιδιού να πηγαίνει στη τουαλέτα ή να τρώει µόνο του κτλ. Για να 

θέσουµε µία συµπεριφορά κάτω από έλεγχο, θα πρέπει αρχικά µε παρατήρηση του 

παιδιού στο φυσικό του χώρο, να καταγράψουµε τη συχνότητα εµφάνισής της. Στη 

συνέχεια γίνεται µία προσπάθεια για κατανόηση των περιβαλλοντικών συνθηκών στα 

πλαίσια των οποίων συµβαίνει η συµπεριφορά- στόχος. Αυτό σηµαίνει µε απλά λόγια 

ότι αναζητούµε την αιτία της εµφάνισης της συµπεριφοράς, παρατηρώντας τις 

συνέπειές της, οι οποίες ενισχύουν τη συµπεριφορά που ακολουθούν (λειτουργική 
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ανάλυση της συµπεριφοράς). Τέλος σχεδιάζεται ένα πρόγραµµα παρέµβασης, 

λαµβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις που έχουν γίνει. Το πρόγραµµα µπορεί να 

περιλαµβάνει οποιαδήποτε από τις µεθόδους τροποποίησης της συµπεριφοράς, 

ανάλογα µε τις ανάγκες της συγκεκριµένης παρέµβασης. Μετράται η 

αποτελεσµατικότητα της παρέµβασης, π.χ. κατά πόσο µειώθηκε η συχνότητα 

εµφάνισης µιας ανεπιθύµητης συµπεριφοράς ή κατά πόσο αυξήθηκε η συχνότητα 

εµφάνισης µιας επιθυµητής, ανάλογα µε τους στόχους που είχαµε θέσει, και 

συνεχίζεται η παρέµβαση κάτω από τα νέα αυτά δεδοµένα και τις αλλαγές που µπορεί 

να έχουν συµβεί (Μ. D. Powers,1997). 

Στη µελέτη της συµπεριφοράς, όσον αφορά τους τρόπους µε τους οποίους 

µπορεί να σχετίζονται οι δράσεις, οι ενισχυτές και οι τιµωρίες, σε ένα οργανισµό και 

το περιβάλλον του ως σύνολο, λαµβάνεται υπόψη αυτό που ονοµάζεται οικονοµία της 

συµπεριφοράς. Στην οικονοµία της συµπεριφοράς οι δράσεις που εµφανίζονται δεν 

έχουν να κάνουν αποκλειστικά µε τα δικά τους αποτελέσµατα, αλλά συνήθως 

σχετίζονται και µε άλλες δράσεις και την ενισχυτική λειτουργία που προκαλούν. Σε 

συµπεριφοριστικούς οικονοµικούς όρους, η κατανοµή της δράσης εξετάζεται ως µια 

συναλλαγή µεταξύ της τιµής και της ζήτησης των ενισχυτών, που σχετίζονται µε µια 

ποικιλία δράσεων (A.C.Perry & W.W.Fisher, ως αναφορά στην Allison (1983), 

2001). Επειδή τα ανθρώπινα περιβάλλοντα είναι τυπικά ανοιχτές οικονοµίες µε 

πολλαπλές πηγές ενίσχυσης, κατάλληλες και ακατάλληλες δράσεις πρέπει να 

παράγουν ενισχυτές µε ελαστικές λειτουργίες απαιτήσεων. Με απλά λόγια, στη 

ανάλυση και τη θεραπεία της συµπεριφοράς, όταν θέλουµε να ελέγξουµε µία δράση ή 

να τοποθετήσουµε µία καινούρια στο ρεπερτόριο της συµπεριφοράς του ατόµου, 

αλλάζουµε τα περιβάλλον λαµβάνοντας υπόψη τον τρόπο που αλληλεπιδρώντας θα 

προσαρµοστεί ο οργανισµός σε αυτό και τις πιθανές επακόλουθες αλλαγές που 

µπορεί να υπάρξουν και σχετίζονται ακριβώς µε αυτή την κατανοµή που γίνεται. Για 

παράδειγµα, µικρές αυξήσεις στην τιµή ενός ενισχυτή, µπορεί να αυξήσουν την 

κατανάλωση (ζήτηση) ενός κατάλληλου ενισχυτή που προσφέρει µια ανάλογη 

λειτουργία. Αυτό που εδώ µας ενδιαφέρει είναι ότι ένας οργανισµός θα αναζητήσει 

την ενίσχυση στο περιβάλλον του, ανάλογα µε το πώς αυτό είναι διαµορφωµένο. Σε 

µια λοιπόν λειτουργική ανάλυση της συµπεριφοράς ή σε µια θεραπεία, σκοπός είναι η 

τροποποίηση της συµπεριφοράς, χωρίς όµως να αφήνουµε τον οργανισµό να 

ατροφήσει, αλλά παρέχοντας µε τη µορφή που εµείς θέλουµε τα απαραίτητα ώστε να 

προκληθούν οι συµπεριφορές που επιθυµούµε. 
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Σ’ αυτό το σηµείο θα δούµε κάποιες από τις βασικές µεθόδους τροποποίησης 

της συµπεριφοράς, σε πιο σηµείο εφαρµόζονται στη θεραπεία των ατόµων µε 

αυτισµό και από ποια οπτική γωνία µας ενδιαφέρουν, πώς αλληλεπιδρούν αυτές οι 

µέθοδοι µε τους ιδιαίτερους παράγοντες που εµπλέκονται στον αυτισµό. Καταρχάς 

έχουµε τις µεθόδους που αξιοποιούνται για την ενδυνάµωση και την ανάπτυξη 

προτύπων συµπεριφοράς, µε πρώτη και σηµαντικότερη µέθοδο τη λεγόµενη θετική 

ενίσχυση (positive reinforcement). Πρόκειται για σχεδιασµένα γεγονότα ώστε µια 

άµεση αµοιβή να ακολουθεί την εκτέλεση µιας επιθυµητής συµπεριφοράς (Μ. 

Herbert, 1987). Η θετική ενίσχυση θεωρείται γενικά η πιο αποτελεσµατική µέθοδος 

ελέγχου της συµπεριφοράς και µε τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα. Είναι 

απαραίτητη σε κάθε θεραπευτικό πρόγραµµα και σε αντίθεση µε την τιµωρία γίνεται 

και πιο εύκολα αποδεκτή. Το να ενισχύουµε µία δράση σηµαίνει ότι η παρουσία του 

ερεθίσµατος που ακολουθεί τη δράση αυξάνει τη πιθανότητα επανεµφάνισης της 

δράσης αυτής. Με τη χρήση λοιπόν του κατάλληλου ενισχυτή, που σε θεραπευτικά 

προγράµµατα µπορεί να είναι φαγητό, πρόσβαση σε αγαπηµένες ασχολίες, λεκτική 

ανταµοιβή, σωµατική επαφή, προσοχή κτλ, µπορούµε να επιτύχουµε την 

επανεµφάνιση µιας επιθυµητής δράσης. Παράγοντες όπως το φαινόµενο του 

κορεσµού λαµβάνονται υπόψη, καθώς γνωρίζουµε ότι ένας ενισχυτή µπορεί να πάψει 

να είναι ενισχυτής (τέτοια φαινόµενα έχουν σχέση µε την οικονοµία της 

συµπεριφοράς, που προαναφέρθηκε). 

Η θετική ενίσχυση στον αυτισµό είναι πολύ δύσκολα εφαρµόσιµη, ωστόσο 

αποτελεί βασική µέθοδο επηρεασµού της συµπεριφοράς. Η δυσκολία της έγκειται 

στο ότι το περιβάλλον που σταδιακά δηµιουργείται γύρω από τα αυτιστικά άτοµα δεν 

διέπεται γενικώς από ενισχυτικές συµπεριφορές εξαιτίας του ότι οι στερεότυπες 

συµπεριφορές των ατόµων αυτών δεν ενισχύουν πολλές φορές την προσπάθεια του 

γονιού να προσεγγίσει το παιδί του. Με απλά λόγια το παιδί παρουσιάζει 

συµπεριφορές που δε βοηθάνε στην επικοινωνία και την αλληλεπίδραση, αντιθέτως 

καταλήγουν µέσα από την όποια αλληλεπίδραση στην αποµόνωση του παιδιού και 

την απόσυρση του γονέα. Στα πλαίσια µιας θεραπείας όµως, η θετική ενίσχυση 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί σα µέθοδος, αλλά συνήθως ακολουθεί τις µεθόδους 

µείωσης ή εξάλειψης µιας συµπεριφοράς. Αυτό συµβαίνει, γιατί τα άτοµα µε αυτισµό 

παρουσιάζουν συχνά κάποιες συµπεριφορές οι οποίες θα πρέπει να µειωθούν σε 

συχνότητα προκειµένου να αυξηθεί η συχνότητα κάποιων επιθυµητών 

συµπεριφορών. Τέτοιες συµπεριφορές είναι οι αυτό- τραυµατικές ή η επιθετικότητα 
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που συνήθως παρουσιάζονται και οι οποίες εµποδίζουν γενικά το άτοµο να 

ακολουθήσει ένα αποκλειστικά ενισχυτικό πρόγραµµα θεραπείας. Ένας επίσης πολύ 

σηµαντικός λόγος είναι ότι τα ξεκινώντας τη συνεργασία µε ένα αυτιστικό άτοµο, δεν 

υπάρχουν πολλές συµπεριφορές που να προσφέρονται για ενίσχυση. Συνήθως οι 

συµπεριφορές που επιθυµούµε να αναπτυχθούν δεν φαίνεται να υπάρχουν καν στο 

ρεπερτόριο του ατόµου αυτού. Κατά συνέπεια, πριν από την ενίσχυση µίας 

συµπεριφοράς προηγείται η δηµιουργία της και πριν τη δηµιουργία προηγείται η 

µείωση της συχνότητας άλλων συµπεριφορών, που επειδή εµφανίζονται µε µεγάλη 

συχνότητα στο ρεπερτόριο της συµπεριφοράς του ατόµου, δεν αφήνουν άλλες 

συµπεριφορές να λάβουν χώρα. 

Συνοπτικά, οι µέθοδοι που υπάγονται σ’ αυτές που η χρήση τους αποσκοπεί 

στην ενδυνάµωση των συµπεριφορών, στην ανάπτυξη προτύπων συµπεριφοράς και 

στη δηµιουργία του σωστού πλαισίου για την εµφάνιση των συµπεριφορών είναι οι 

παρακάτω. Αρχικά έχουµε τις µεθόδους που είναι βασισµένες στις αρχές της θετικής 

ενίσχυσης: 

α) Η διαφορική προσοχή (differential attention). Σύµφωνα µε τον κανόνα της 

προσοχής, όπως διατυπώθηκε από τους Forehand και McMahon, to 1981, το παιδί 

δουλεύει για την προσοχή των άλλων, ειδικά των γονιών. Η προσοχή από τη φύση 

της µπορεί να είναι θετική ή αρνητική. Αν το παιδί δε λαµβάνει θετική προσοχή θα 

δουλέψει για να λάβει αρνητική. Στη µέθοδο της διαφορικής προσοχής έχουµε λοιπόν 

έπαινο ή επιδοκιµασία και αγνόηση. Έπαινο και επιδοκιµασία σε όσες συµπεριφορές 

θέλουµε να ξανασυµβούν (θετική ενίσχυση) και παράλληλα αγνόηση στις υπόλοιπες 

συµπεριφορές, που σηµαίνει έλλειψη ενίσχυσης σε όσες συµπεριφορές δε σχετίζονται 

µε τη συµπεριφορά- στόχο. 

β) Αντικατάσταση (substitution). Όταν µία αµοιβή είναι αναποτελεσµατική 

την παρουσιάζουµε ακριβώς πριν (ή κοντά χρονικά µε) τη στιγµή στην οποία µια πιο 

αποτελεσµατική αµοιβή παρουσιάζεται. Με λίγα λόγια σ’ αυτή τη µέθοδο 

µετατρέπουµε µία ουδέτερη και αναποτελεσµατική αµοιβή σε θετική ενίσχυση, 

παρουσιάζοντάς την χρονικά κοντά σε µία άλλη που αποτελεί ήδη θετική ενίσχυση. 

γ) Κατάλογος ενισχυτικών γεγονότων (reinforcing event menu). Με τη 

µέθοδο αυτή έχουµε τη δυνατότητα  να προσφέρουµε µια ποικιλία ενισχυτικών 

ερεθισµάτων, ώστε να αποφύγουµε τον κορεσµό κάποιου από αυτά. Μερικοί 

θεραπευτές κάνουν χρήση του καταλόγου ενισχυτικών γεγονότων, αφήνοντας το ίδιο 

τα παιδί να επιλέξει τους ενισχυτές που θα χρησιµοποιήσει.  

 46



δ) Στέρηση (deprivation). Αυτή η µέθοδος έχει να κάνει µε µια µικρή συνετή 

στέρηση προσωρινή στέρηση κάποιου ενισχυτή, ώστε όταν θα παρουσιαστεί ο 

ενισχυτής, να είναι περισσότερο αποτελεσµατικός. Για παράδειγµα το διψασµένο 

παιδί θα ενδιαφερθεί περισσότερο να κάνει µια εργασία για ένα ποτήρι λεµονάδα, 

παρά ένα παιδί που µόλις ήπιε κάτι. Χαρακτηριστικό παράδειγµα της χρήσης αυτής 

της µεθόδου στη θεραπεία παιδιών µε αυτισµό βρίσκουµε στη µελέτη των M.R. 

Dixon & A. Cummings, 2001, όπου έχει δοµηθεί ένα προοδευτικά αναβλητικό 

πρόγραµµα ενίσχυσης, µε σκοπό την αύξηση του αυτό- ελέγχου και τη µείωση της 

διασπαστικής συµπεριφοράς. Τα αποτελέσµατα της εν λόγω µελέτης έδειξαν ότι ο 

αυτό- έλεγχος µπορεί να αυξηθεί µε την εγκατάσταση µιας ιστορίας στην οποία οι 

συµµετέχοντες εκτίθενται σταδιακά σε προοδευτικές καθυστερήσεις για να κερδίσουν 

πρόσβαση σε ένα µεγαλύτερο ενισχυτή και ταυτόχρονα τους δίνεται η επιλογή να 

συµµετέχουν σε µια ενδιάµεση δραστηριότητα κατά τη διάρκεια της καθυστέρησης. 

ε) Έπαινος µπροστά σε άλλους (praising in front of others). Ουσιαστικά το να 

προσφέρει κάποιος την αναγνώρισή του µπροστά π.χ. στο γονιό, έχει προσθετική 

αξία, στην ήδη υπάρχουσα αξία της ενίσχυσης µε τη µορφή του επαίνου. Για 

παράδειγµα η δασκάλα λέει µπροστά στη µητέρα πόσο καλά τα πηγαίνει το παιδί. 

Στη συνέχεια έχουµε κάποιες ακόµη µεθόδους ενδυνάµωσης της 

συµπεριφοράς, που όµως δεν αποτελούν θετική ενίσχυση: 

α) Αρνητική ενίσχυση (negative reinforcement). Τερµατίζουµε µια ελαφρώς 

απωθητική κατάσταση για το παιδί, αλλάζοντας τη συµπεριφορά του προς µια 

επιθυµητή κατεύθυνση.  

β) ∆ιαφορική ενίσχυση (differential reinforcement). Τη χρησιµοποιούµε 

συνήθως είτε µε τη µορφή της εκπαίδευσης της διάκρισης είτε µε τη µορφή των 

προσεγγίσεων επιτυχίας. Στη εκπαίδευση διάκρισης, ενισχύουµε στην παρουσία της 

ED κατάλληλες δράσεις, ενώ δεν ενισχύουµε ποτέ σε ακατάλληλες συνθήκες, E∆. 

[Με το ΕD συµβολίζουµε κάποιο διακριτικό ερέθισµα που προξενεί ή αυξάνει τη 

συχνότητα εκποµπής των δράσεων µιας συντελεστικής τάξης, λόγω ενίσχυσης στην 

παρουσία του, όπου το Ε σηµαίνει ερέθισµα και το D δηλώνει τη 

αποτελεσµατικότητα του ερεθίσµατος να προξενεί τις εν λόγω δράσεις. Με το Ε∆ 

συµβολίζουµε κάποιο διακριτικό ερέθισµα που αναστέλλει ή µειώνει τη συχνότητα 

εκποµπής των δράσεων µιας συντελεστικής τάξης, λόγω εξάλειψης ενίσχυσης στην 

παρουσία του (Ρ. Μέλλον, 2004).]. Με αυτή τη µέθοδο βοηθάµε στον έλεγχο των 

ερεθισµάτων πάνω στη συµπεριφορά. Η µέθοδος των επιτυχηµένων προσεγγίσεων, 
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είναι η ενίσχυση που προσφέρουµε σε προσεγγίσεις που γίνονται προς την 

κατεύθυνση της σωστής δράσης. Τα επιτυχή βήµατα προς την τελική συµπεριφορά 

ενισχύονται µε ένα αυξανόµενα αυστηρό κριτήριο. Μόνο όλο και καλύτερες 

προσεγγίσεις ενισχύονται µέχρι τελικά να αµείβεται µόνο η σωστή πράξη. Ξεκινάµε 

ενισχύοντας κάτι που µε κάποιο τρόπο µοιάζει µε αυτό που έχουµε θέσει ως στόχο.  

γ) Έκθεση σε κατάλληλα παραδείγµατα- πρότυπα (modeling). Σ’ αυτή την 

περίπτωση δίνουµε στο άτοµο την ευκαιρία να παρατηρήσει ένα άτοµο που είναι 

ενδιαφέρον ή αξιοσηµείωτο γι’ αυτό, παρουσιάζοντας µέσω αυτού το καινούριο και 

επιθυµητό πρότυπο συµπεριφοράς. (Α. Gena, P.J. Krantz, L.E. McClannahan, C.L. 

Poulson, 1996). 

δ) Εξάσκηση δεξιοτήτων (skill training). Η εξάσκηση δεξιοτήτων είναι µία 

σύνθετη µέθοδος στη οποία γίνεται χρήση µέσων όπως είναι η επανάληψη, ο 

παραδειγµατισµός, η ενίσχυση και το να δηµιουργούµε καταστάσεις στις οποίες το 

άτοµο θα έχει τη δυνατότητα να φτάνει σε προσωπικά κατορθώµατα και να διεκδικεί.  

ε)Μετακίνηση των εµπλεκόµενων συνθηκών (remove interfering conditions). 

Συνήθως είναι χρήσιµο να µετακινούµε ή να µειώνουµε τα αποτρεπτικά ερεθίσµατα 

που  σχετίζονται µε τα πρόβληµα της συµπεριφοράς. Μια τέτοια στρατηγική µπορεί 

να οδηγήσει σε αύξηση επιθυµητών συµπεριφορών και παράλληλα σε µείωση 

ανεπιθύµητων.  

στ)Υπαινιγµός (cueing). Σ’ αυτή τη µέθοδο ενθαρρύνουµε το παιδί να 

ανταποκρίνεται σε υπαινιγµούς για τη σωστή απάντηση, αµέσως πριν τη δράση που 

αναµένεται, παρά αφού την έχει πραγµατοποιήσει λάθος. Στόχος είναι η εκπαίδευση 

του ατόµου να δρα µια συγκεκριµένη στιγµή.  

ζ) Σχεδίαση αλυσίδων (chaining). Κάνουµε την ενίσχυση να εξαρτάται από 

την εκποµπή περισσότερων από µία συµπεριφορών επιτυχώς και µετά σταδιακά 

απαιτούµε να εκπέµπονται περισσότερες συµπεριφορές στη αλυσίδα πριν να 

προαχθεί η ενίσχυση.  

η) Προτροπή (prompting). Εδώ εκπαιδεύουµε το άτοµο ώστε µε τη χρήση 

λεκτικών ή µη λεκτικών υπαινιγµών, να παρουσιάζει την απαιτούµενη συµπεριφορά, 

µε ένα τρόπο που να αυξάνει την πιθανότητα να συµβεί η συµπεριφορά. Μερικές 

φορές µπορεί να σταθεί απαραίτητο να δείξουµε στο άτοµο τι να πει ή να κάνει.(M. 

Herbert, 1987). (Α. Gena, P.J. Krantz, L.E. McClannahan, C.L. Poulson, 1996). 

Αυτές συνοπτικά είναι οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται συνήθως στη 

θεραπεία της συµπεριφοράς και κύριο στόχο έχουν την ενδυνάµωση κάποιων 
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συµπεριφορών και την προώθηση ενός σωστού πλαισίου για την εµφάνιση αυτών των 

συµπεριφορών. Πριν περάσουµε στην καταγραφή των µεθόδων που αποσκοπούν στη 

µείωση ή τον περιορισµό της συµπεριφοράς, είναι απαραίτητο να επισηµάνουµε 

κάποιες ιδιαιτερότητες ως προς τις παραπάνω µεθόδους όσον αφορά τη θεραπεία της 

συµπεριφοράς ατόµων µε αυτισµό. Παρουσιάσαµε ουσιαστικά τις µεθόδους 

ενίσχυσης της συµπεριφοράς, µέθοδοι που στην επιστήµη της συµπεριφοράς 

χρησιµοποιούνται σε κάθε είδους θεραπεία. Ωστόσο κάποια χαρακτηριστικά των 

ατόµων µε αυτισµό περιορίζουν τη χρήση µεθόδων που κυρίως βασίζονται σε 

κοινωνικούς ενισχυτές. Στις περισσότερες µελέτες συµπεριφορών όπως ο αυτό- 

τραυµατισµός και ο αυτό-  ερεθισµός, έχει διαπιστωθεί ότι η συχνότητα της 

συµπεριφοράς δεν εξαρτάται από κοινωνική ενίσχυση, π.χ. προσοχή, επιδοκιµασία, 

έπαινο κτλ. Συνήθως εξαρτάται από αυτόµατους ενισχυτές. Οι αυτόµατοι ενισχυτές 

είναι οι δράσεις που αποτελούν οι ίδιες ενίσχυση, το ότι συµβαίνουν δηλαδή αποτελεί 

ενίσχυση για τον οργανισµό ανεξάρτητα από τα τυχόν άλλα αποτελέσµατα της 

δράσης αυτής.  

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα βλέπουµε σε µια µελέτη των R. H. 

Thompson, W. Fisher, C.C. Piazza & D. E. Kuhn, του 1998. Η επιθετικότητα του 

παιδιού ήταν η συµπεριφορά- στόχος προς τροποποίηση. Στη λειτουργική ανάλυση 

της συµπεριφοράς του παιδιού βρέθηκε ότι κάποιες εκφράσεις της συµπεριφοράς 

ήταν αποτέλεσµα κοινωνικών ενισχυτών (συγκεκριµένα της προσοχής), ωστόσο µία 

συγκεκριµένη συµπεριφορά, το στρίψιµο του δέρµατος, δε φάνηκε να είχε καµία 

σχέση µε την προσοχή των άλλων. Θεωρήθηκε αυτόµατος ενισχυτής, δηλαδή ότι 

αυτή η συµπεριφορά εξακολουθούσε να συµβαίνει εξαιτίας της ενίσχυσης ως 

αποτέλεσµα του στριψίµατος του δέρµατος (απτικό ερεθισµός στο δέρµα). Έτσι στη 

λειτουργική ανάλυση της συµπεριφοράς δηµιουργήθηκαν δύο κατηγορίες της 

επιθετικότητας. Στην πρώτη περίπτωση που οι συµπεριφορά ήταν αποτέλεσµα 

κοινωνικών ενισχυτών, η θεραπεία σχεδιάστηκε µε εξάλειψη της ενίσχυσης και 

ενίσχυση άλλων συµπεριφορών. Βλέπουµε λοιπόν ότι χωρίς τη χρήση κάποιας 

τιµωρίας ή κάποιου περιορισµού, η ακατάλληλη συµπεριφορά µπορεί να 

τροποποιηθεί. Στη δεύτερη όµως περίπτωση, όπου η συµπεριφορά συµβαίνει 

ανεξάρτητα από κοινωνικές συνέπειες, η εξάλειψη της ενίσχυσης και η ενίσχυση 

εναλλακτικών συµπεριφορών δε φαίνεται να έχει κανένα αποτέλεσµα. Στον αυτισµό, 

οι θεραπευτές έρχονται αντιµέτωποι πολλές φορές µε αυτόµατους ενισχυτές και 

αυτός είναι ένας από τους λόγους εκτεταµένης χρήσης της τιµωρίας, καθώς στην 
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ουσία δε µπορούµε να αλλάξουµε το περιβάλλον που αποτελεί ενίσχυση. Υπάρχει η 

υπόθεση ότι η µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα της τιµωρίας έγκειται στην ιδιότητά 

της να προσπερνάει οποιαδήποτε πηγή ενίσχυσης διατηρεί την προβληµατική 

συµπεριφορά (L.Pelios, J.Morren, D.Tesch, S.Axelrod, 1999). Στη συγκεκριµένη 

µελέτη βέβαια είχε την εξής µορφή: Έδωσαν στο παιδί ένα παρόµοιο τύπο 

ερεθίσµατος, για µια αντίδραση που δε θα είχε ως αποτέλεσµα τον τραυµατισµό του ή 

των άλλων. Επειδή το παιδί έτριβε το δέρµα του και το δέρµα των άλλων στο πήχη 

του βραχίονα, αναπτύχθηκε ένα τέχνασµα που θα προάγει µια παρόµοιου τύπου 

επιφάνεια, από ένα πλαστικό σωλήνα και µια καουτσουκένια µπάλα. Η θεραπεία 

ήταν α)να γνωρίσουν το παιδί µε τον εναλλακτικό απτικό ερεθισµό, β)να αυξήσουν 

την πιθανότητα να χρησιµοποιεί αυτή την εναλλακτική πηγή ενίσχυσης (µε εµπόδιση) 

και γ)να περιορίσουν την έκταση µε την οποία έπαιρνε ενίσχυση µε το να πειράζει το 

δέρµα των άλλων (response blocking).  

Οι αυτόµατοι ενισχυτές δεν αποτελούν µόνο πρόβληµα επειδή οι µέθοδοι 

αντιµετώπισής τους δεν έχουν αναπτυχθεί τόσο όσο των κοινωνικών ενισχυτών, αλλά 

και επειδή εµφανίζονται µε µεγάλη σφοδρότητα και συνήθως εξαναγκάζουν µια 

άµεση και γρήγορη παρέµβαση, µιας και µπορεί να καταλήξουν σε συµπεριφορές 

επικίνδυνες για το άτοµο και τους γύρω του. Επειδή το ρεπερτόριο της συµπεριφοράς 

των αυτιστικών ατόµων αποτελείται συνήθως από µεγάλη συχνότητα τέτοιων 

συµπεριφορών, οι µέθοδοι µείωσης της συµπεριφοράς, στις οποίες περιλαµβάνεται 

και η τιµωρία και θεωρείται άκρως αποτελεσµατική, προέχουν. Εξάλλου όπως 

ειπώθηκε και παραπάνω τα άτοµα µε αυτισµό όταν ξεκινάνε τη θεραπεία φαίνεται ότι 

δε διαθέτουν πολλές συµπεριφορές που να θέλουµε να ενισχυθούν. Έτσι είναι πολύ 

χρήσιµη µία µέθοδος ενίσχυσης που δηµιουργεί µια συµπεριφορά που φαίνεται 

ανύπαρκτη στο ρεπερτόριο ενός ατόµου. Αυτή η µέθοδος που αναφέρθηκε ως 

ενίσχυση των επιτυχηµένων προσεγγίσεων, τη βρίσκουµε και ως αναλογική µέθοδο. 

Στην αναλογική µέθοδο εντοπίζουµε µία συµπεριφορά η οποία πλησιάζει έστω και 

λίγο προς την επιθυµητή και αυξάνουµε τις απαιτήσεις για ενίσχυση ανάλογα µε το 

ποσοστό εµφάνισης. Ενισχύουµε κάθε φορά µόνο τη συµπεριφορά που θα εµφανιστεί 

σε ποσοστό 50% και η οποία πλησιάζει τη συµπεριφορά- στόχο. Όπως είναι επόµενο 

η συµπεριφορά τείνει να προσεγγίζει τη συµπεριφορά στόχο, ενώ συµβαίνει αυτός ο 

χειρισµός της αναλογίας στη εµφάνιση όλου του ρεπερτορίου της συµπεριφοράς των 

ατόµων (N. Miller, A. Neuringer, 2000). 
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Σε γενικές γραµµές, όµως στα προγράµµατα θεραπείας των ατόµων µε 

αυτισµό γίνεται ένας συνδυασµός των µεθόδων προς αύξηση της συµπεριφοράς και 

των µεθόδων προς µείωση. Όλες οι µέθοδοι αύξησης που αναφέρθηκαν πιο πάνω 

χρησιµοποιούνται σε πολλές περιπτώσεις και κάθε µία µπορεί να αξιοποιηθεί 

ανάλογα µε την κατάσταση που αντιµετωπίζουµε και τους στόχους που µας επιτρέπει 

να θέσουµε. Στις περισσότερες όµως αναφέρεται ότι η ενισχυτικές µέθοδοι από µόνες 

τους δεν υπήρξαν αποτελεσµατικές, σε αντίθεση µε τις τιµωρίες που και χωρίς 

ενίσχυση βοήθησαν στη βασική θεραπεία ατόµων µε αυτισµό και ατόµων µε νοητική 

υστέρηση. Τα τελευταία χρόνια είναι πολύ συνηθισµένο να τονίζεται ότι η µέγιστη 

αποτελεσµατικότητα επιτυγχάνεται µε την παράλληλη χρήση ενισχυτικών µεθόδων 

και τιµωρίας (L.P.Hagopian, W.W.Fisher, M.T.Sullivan, J. Acquisto, L.A.LeBlanc, 

1998 & R.H.Thompson,, B.A.Iwata, J.Conners, E.M.Roscoe, 1999). Η 

αποτελεσµατικότητα µετράτε και από την άµεση καταστολή ή αύξηση της 

συχνότητας εµφάνισης µιας δράσης, αλλά και από το ποσοστό γενίκευσης των 

επιθυµητών αποτελεσµάτων σε παρόµοια περιβάλλοντα. 

Έρευνες δείχνουν ότι άσχετα µε την αποτελεσµατικότητα της τιµωρίας, 

προτιµούνται οι θεραπείες που βασίζονται σε ενίσχυση. Αυτοί που χρησιµοποιούν 

την τιµωρία τη βλέπουν ως µια προσωρινή λύση µέχρι να βρεθεί µια καλύτερη. Όταν 

εντοπίζεται ο ενισχυτής χρησιµοποιούνται προγράµµατα βασισµένα στην 

ενίσχυση(L.Pelios, J.Morren, D.Tesch, S.Axelrod, 1999). Για παράδειγµα σε ένα 

πείραµα για τον αυτισµό, τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι το πρόβληµα της 

συµπεριφοράς παρέµενε λόγω αρνητικής ενίσχυσης στη µορφή της φυγής από την 

προσοχή και λόγω θετικής ενίσχυσης στη µορφή του να κερδίζεται η πρόσβαση σε 

προτιµώµενα απτά αντικείµενα. Σ’ αυτή την περίπτωση οι ενισχυτές είχαν εντοπιστεί 

και η θεραπεία έγινε µε τη χρήση λειτουργικής επικοινωνιακής εκπαίδευσης σε 

συνδυασµό µε ασυνεχή ενίσχυση (L.P.Hagopian, D.M.Wilson, D.A.Wilder, 2001). 

Επίσης, η µέθοδος που κυρίως χρησιµοποιείται για την ενίσχυση 

συµπεριφορών σε άτοµα µε αυτισµό, είναι η ενίσχυση µιας ποικιλίας δράσεων, που 

είναι άσχετες µε τη συµπεριφορά- στόχο προς µείωση. Ενισχύεται δηλαδή η ίδια η 

ποικιλοµορφία των δράσεων. Οι περισσότερες έρευνες των τελευταίων χρόνων 

έχουν βασιστεί σ’ αυτή τη µέθοδο, επειδή το να δρα ένα άτοµο µε ποικίλους τρόπους, 

έρχεται σε σύγκρουση µε τη στερεοτυπία στη συµπεριφορά, που είναι ένα από τα 

κύρια χαρακτηριστικά της συγκεκριµένης διαταραχής (N. Miller, A. Neuringer, 

2000). Αν λάβουµε υπόψη πόσο περιορισµένο σε ερεθίσµατα κάθε είδους είναι το 
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περιβάλλον των αυτιστικών ατόµων και πώς ένα παιδί µπορεί να εγκλωβιστεί σε 

στερεότυπες συµπεριφορές, γίνεται κατανοητό ότι αυτό που τελικά προέχει να 

ενισχυθεί δεν είναι συνήθως µία συγκεκριµένη συµπεριφορά, αλλά η 

διαφορετικότητα των δράσεων, η πρωτοτυπία στη συµπεριφορά. Εξάλλου σχετικά µε 

την ανάπτυξη στερεοτυπιών, σπάνια εντοπίζεται το ερέθισµα που διατηρεί τη 

συµπεριφορά, όπως σε ένα πείραµα που διαπιστώθηκε ότι η στερεοτυπία είχε σχέση 

µε τη στριγκλιά ενός άλλου παιδιού, συντηρούνταν δηλαδή από αρνητικό 

αισθητηριακό ενισχυτή (J. Tang, G.H. Kennedy, A. Koppekin & M. Caruso, 2002).  

Σ’ αυτό το σηµείο θα αναφέρουµε και κάποιες µεθόδους περιορισµού της 

συµπεριφοράς, που είναι οι εξής: 

α)Απόσβεση (extinction). Πρόκειται είτε για σχεδιασµένη αγνόηση είτε για 

κορεσµό. Στη σχεδιασµένη αγνόηση κανονίζουµε έτσι ώστε το άτοµο να µη λαµβάνει 

καθόλου αµοιβές, που να ακολουθούν ανεπιθύµητες πράξεις. Με άλλα λόγια 

συγκρατούµε τις ενισχύσεις, όπως επιδοκιµασία, προσοχή και αρέσκεια, που πριν 

ήταν εξαρτηµένες από την παραγωγή ακατάλληλων δράσεων. Στον κορεσµό 

αφήνουµε το άτοµο να συνεχίζει να παρουσιάζει την ανεπιθύµητη συµπεριφορά µέχρι 

να κουραστεί. Η µέθοδος αυτή, χωρίς τη βοήθεια άλλων µεθόδων, δεν εφαρµόζεται 

ιδιαίτερα στον αυτισµό, καθώς η αγνόηση συνήθως δεν έχει αποτέλεσµα στις 

συµπεριφορές- στόχους που συντηρούνται κυρίως από αυτόµατους ενισχυτές. Σε µια 

µελέτη µε ένα αυτιστικό παιδί, που στόχο είχε τη µείωση της αυτό- τραυµατικής 

συµπεριφοράς, η συµπεριφορά αυτή εµφανίστηκε µε µεγάλη συχνότητα όταν 

αγνοήθηκε. Αντιθέτως όταν το παιδί είχε τη δυνατότητα πρόσβασης σε κάποια 

παιχνίδια της προτίµησής του, παράλληλα µε την αγνόηση της αυτό- τραυµατικής 

συµπεριφοράς, η συµπεριφορά έφτασε σε µηδενικές τιµές εµφάνισης (I.G. DeLeon, 

B.M. Anders, V. Rodriguez- Catter, P.L. Neidert, 2002).   

β)Αλλαγή ερεθισµάτων (stimulus change). Μετακινούµε ή αλλάζουµε το 

διακριτικό ερέθισµα, που σηµατοδοτεί την ενίσχυση ή κάνουµε υπαινιγµούς 

προειδοποιώντας για τιµωρία. 

γ)Τιµωρία (punishment). Ακολουθείται µια ανεπιθύµητη δράση µε ένα 

ελαφρώς απωθητικό ερέθισµα.  

δ)Παύση της θετικής ενίσχυσης (time-out from positive reinforcement). 

Μετακινούµε προσωρινά το άτοµο, ακολουθώντας την παρουσίαση της ανεπιθύµητης 

δράσης, σε ένα µέρος στερηµένο από ανθρώπους και αντικείµενα του ενδιαφέροντός 

του. 
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ε)Το τίµηµα της δράσης (response cost). Αποσύρουµε καθορισµένες 

ποσότητες ενίσχυσης από το άτοµο, όσο εξαρτάται από την ανεπιθύµητη 

συµπεριφορά. Αυτό πρέπει να έχει καθοριστεί εκ των προτέρων σε µορφή κανόνων. 

Σαν αποτέλεσµα το άτοµο πληρώνει ένα αντίτιµο για την παραβίαση των κανόνων. Η 

απόσυρση των ενισχυτών συνιστά το ‘τίµηµα’ της επιβλαβούς πράξης. Αυτή η 

µέθοδος χρησιµοποιείται µόνο σε ένα πλαίσιο όπου µπορούν να µπουν κανόνες και η 

ενίσχυση να χρησιµοποιείται σε µετρήσιµες ποσότητες, όπως στα συστήµατα µε 

κουπόνια που χρησιµοποιήθηκαν πολύ σε σχολικές τάξεις. 

στ)Υπερβολική διόρθωση (overcorrection). Η µέθοδος της υπερβολικής 

διόρθωσης συναντάται µε δύο κυρίως µορφές, την υπερβολική διόρθωση 

αποκατάστασης και τη θετική πρακτική. Στην πρώτη περίπτωση, απαιτούµε από το 

άτοµο να διορθώσει τις συνέπειες της κακής συµπεριφοράς του και µάλιστα σε µία 

εξελιγµένη ή καλύτερη από την κανονική κατάσταση. Στη δεύτερη περίπτωση 

προωθούµε την εξάσκηση του ατόµου σε θετικές συµπεριφορές που είναι 

φυσιολογικά ασύµβατες µε την ακατάλληλη συµπεριφορά.  

ζ)Θετική ενίσχυση ή προώθηση εναλλακτικών συµπεριφορών. Η θετική 

ενίσχυση εκτός από τη χρησιµότητά της στην αύξηση κάποιων επιθυµητών 

συµπεριφορών, µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για τη µείωση ορισµένων, όταν έχει τη 

µορφή ενίσχυσης εναλλακτικών συµπεριφορών. Οι δύο µέθοδοι που έχουν 

αναπτυχθεί προς αυτή την κατεύθυνση είναι η ενίσχυση ασύµβατων συµπεριφορών 

και  η διαφορική ενίσχυση άλλων συµπεριφορών. Στην πρώτη περίπτωση ενισχύουµε 

θετικά µια συγκεκριµένη τάξη συµπεριφορών, που δε µπορούν να υπάρξουν µαζί ή 

που δε µπορούν να παρουσιαστούν την ίδια στιγµή µε την ανεπιθύµητη πράξη. 

Ενισχύουµε δηλαδή µια ανταγωνιστική δράση. Στη δεύτερη περίπτωση ενισχύουµε 

ερεθίσµατα που είναι σχετικά µε την ύπαρξη κάθε δράσης άλλης από της 

ανεπιθύµητης συµπεριφοράς- στόχου. Η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται σε µεγάλο βαθµό 

στη θεραπεία των παιδιών µε αυτισµό. Εφόσον συνήθως δε µπορούµε να εντοπίσουµε 

τον ενισχυτή που διατηρεί τη συµπεριφορά, ενισχύουµε δράσεις οι οποίες φαίνονται 

ασύµβατες µε τη συµπεριφορά- στόχο. (I.G. DeLeon, B.M. Anders, V. Rodriguez- 

Catter, P.L. Neidert, 2002).   

η)Περιορισµός δυσλειτουργικών συναισθηµάτων. Σ΄ αυτή τη µέθοδο 

περιλαµβάνονται η σταδιακή έκθεση σε απωθητικά ερεθίσµατα, αναφερόµενη από 

πολλούς και ως απευαισθητοποίηση, η εκπαίδευση διεκδίκησης, η χαλάρωση και η ο 
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κατακλυσµός ερεθισµάτων. Αυτές οι µέθοδοι δε χρησιµοποιούνται ιδιαίτερα στον 

αυτισµό, απλά αναφέρονται εδώ ενηµερωτικά. Η χρήση τους είναι συχνή σε φοβίες. 

 θ)Αποφυγή (avoidance). Παρουσιάζουµε στο άτοµο ταυτόχρονα µε την 

κατάσταση που πρέπει να αποφευχθεί (ή κάποια αναπαράσταση αυτής), κάποια 

απωθητική κατάσταση (ή την αναπαράσταση αυτής). 

 ι)Παρουσίαση δείγµατος (modeling). Σ’ αυτή τη µέθοδο, συστηµατικά 

επιδεικνύουµε στην πράξη ή συµβολικά, π.χ. µε ένα φιλµ, ένα µοντέλο που 

φανερώνει τη ζητούµενη συµπεριφορά. Λαµβάνουµε υπόψη ότι είναι πιο πιθανό να 

µιµηθούν τα παραδείγµατα αν οι συνέπειές τους είναι αµοιβή, παρά αν 

ακολουθούνται από απουσία αµοιβής ή έχουν απωθητικές συνέπειες. 

 Υπάρχουν και κάποιες άλλες µέθοδοι, όπως η δραµατοποίηση (role- play), η 

επίλυση προβληµάτων (problem- solving), ο αυτό- χειρισµός και ο αυτό-έλεγχος 

(self- management and self- control), οι λεκτικές συµφωνίες και συµβόλαια (verbal 

agreements and contracts) κ.α., που όµως δε µπορούν να εφαρµοστούν στις 

περισσότερες περιπτώσεις ατόµων µε τη διαταραχή του αυτισµού. (M.Herbert, 1987). 

 Οι µέθοδοι µείωσης ή περιορισµού τις συµπεριφοράς είναι οι κύριες µέθοδοι 

που χρησιµοποιούνται στα θεραπευτικά προγράµµατα των ατόµων µε αυτισµό, για 

τους λόγους που ειπώθηκαν και πιο πάνω. Φαίνεται ότι το ρεπερτόριο της 

συµπεριφοράς αυτών των ατόµων είναι πολύ φτωχό και γεµάτο στερεοτυπίες γι’ αυτό 

η ενίσχυση ήδη υπαρχόντων συµπεριφορών είναι σχετικά σπάνια. Ο κύριος 

θεραπευτικός στόχος βρίσκεται αναγκαστικά στον περιορισµό της συµπεριφοράς. Η 

κύρια κατεύθυνση της έρευνας φαίνεται να είναι η ανάπτυξη των µεθόδων ενίσχυσης 

(µε σκοπό τη µείωση συµπεριφορών) και ο περιορισµός των προγραµµάτων 

τιµωρίας, και παράλληλα η µελέτη των αυτόµατων ενισχυτών που συχνά φαίνεται να 

διατηρούν ανεπιθύµητες συµπεριφορές και του ελέγχου τους. 

  Σ’ αυτό το σηµείο, επιβάλλεται να αναφερθούµε στις συµπεριφορές που 

διατηρούνται από αρνητικούς ενισχυτές. Εκτός από τους αυτόµατους ενισχυτές, που 

είναι ένα βασικό θέµα στον αυτισµό, ο άλλος που µιλάµε για χρήση της τιµωρίας 

είναι φυσικά οι δράσεις που διατηρούνται από αρνητικούς ενισχυτές. Σε πολλές 

περιστάσεις µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι ορισµένες συνέπειες καθοδήγησης 

παράγουν αποτρεπτικά ερεθίσµατα, και αυτή την περίπτωση κάποιες επιθετικές 

δράσεις καταλήγουν σε τερµατισµό αυτών των ερεθισµάτων και κατά συνέπεια 

ενισχύονται αρνητικά. Οι παρεµβάσεις που βασίζονται στο χειρισµό των συνεπειών 

των αρνητικά ενισχυµένων προβληµάτων συµπεριφοράς, συχνά περιλαµβάνουν 
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εξάλειψη φυγής, που ορίζεται ως ο τερµατισµός µιας αρνητικά εξαρτηµένης 

εξάρτησης. Ωστόσο υπάρχουν κάποιες δυσκολίες. Πρώτον στην αρχή γίνεται ένα 

ξέσπασµα και ως προς τη συχνότητα και ως προς τη διάρκεια ή το µέγεθος της 

προβληµατικής συµπεριφοράς. ∆εύτερον, αλλάζει ο τόπος της συµπεριφοράς, συχνά 

περικλείοντας πιο σοβαρές καταστάσεις και τέλος υπάρχουν διαδικαστικές 

δυσκολίες, δηλαδή πολλές φορές δεν είναι εφικτό να συνεχίσουµε, εξαιτίας της 

φύσης των απαιτήσεων της αντίδρασης ή εξαιτίας του µεγέθους και της δύναµης του 

υποκειµένου. Μία λύση, εκτός της τιµωρίας,  είναι η αρνητική ενίσχυση µιας 

εναλλακτικής δράσης. Σ΄ αυτή την περίπτωση, η επιλογή της συµµόρφωσης ή της 

αποπεράτωσης κάποιας εργασίας ως δράσεις που θα ενισχυθούν αρνητικά, 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον (H. Hock, 2002),(I.G. DeLeon, P.L. Neidert, B.M. 

Anders, V. Rodriguez- Catter, 2001), (A.C. Najdowski, M.D. Wallace, J.K. Doney, 

P.M.Ghezzi, 2003). 

 Στη θεραπεία βέβαια υπάρχει η γενική παραδοχή ότι η τιµωρία είναι ίσως η 

πιο αποτελεσµατική µέθοδος µείωσης των ανεπιθύµητων συµπεριφορών. Αυτό είναι 

πολύ φυσικό, γιατί όταν η τιµωρία χρησιµοποιηθεί κάτω από ελεγχόµενες συνθήκες, 

και µπορεί να βοηθήσει στον άµεσο περιορισµό της συµπεριφοράς και µπορούν να 

αποφευκτούν οι αρνητικές τις συνέπειες. Συχνά συµπεριφορές όπως κυρίως ο αυτό- 

τραυµατισµός και η επιθετικότητα, επιβάλλεται να µειωθούν, για να αναπτυχθούν 

άλλες πιο λειτουργικές συµπεριφορές. Η τιµωρία στη θεραπεία της συµπεριφοράς 

των ατόµων µε αυτισµό, σχεδόν ποτέ δε χρησιµοποιείται µόνη της (J.D. Bregman & 

J. Gerdtz, 1997), (D.C. Lerman, B.A.Iwata, B.A. Shore, G. DeLeon,1997),(R.G. 

Smith, L.Rousso, D.D. Le, 1999).Εξάλλου στη θεραπεία της συµπεριφοράς η τιµωρία 

δεν ισοδυναµεί µε κάκωση ή εξευτελισµό. Στην ουσία το πρόβληµα στο χώρο της 

θεωρίας της συµπεριφοράς σχεδόν δεν υπάρχει, εφόσον η τιµωρία είναι µια αποδεκτή 

µέθοδος, η οποία χρησιµοποιείται συστηµατικά. Το πρόβληµα υπάρχει κυρίως στην 

αποδοχή αυτής της µεθόδου και στις τόσο λανθασµένες χρήσης της. Για την τιµωρία 

όπως συνήθως εννοείται σε ένα φυσικό κοινωνικό περιβάλλον, στη θεωρία της 

συµπεριφοράς χρησιµοποιείται η έννοια του εξαναγκασµού, όπως αναλυτικά 

παρουσιάστηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο.  

 Για τη θεραπεία των ατόµων µε αυτισµό, µέθοδοι όπως οι τιµωρία είναι προς 

το παρόν χρήσιµες και άκρως αποτελεσµατικές, παρόλη την εξέλιξη και βελτίωση 

των µεθόδων ενίσχυσης. Στο φυσικό περιβάλλον βέβαια των ατόµων αυτών, µέθοδοι 

όπως η τιµωρία είναι συχνά άκρως επιβλαβείς. Φαίνεται τελικά πως η χρήση της 

 55



έννοιας της τιµωρίας είναι πολύ διαφορετική στα διαφορετικά περιβάλλοντα και γι’ 

αυτό παρακάτω θα δούµε την τιµωρία ως έννοια σε κάθε ένα από αυτά και τα 

επακόλουθα αυτού του γεγονότος. Τα διαφορετικά περιβάλλοντα που θα δούµε είναι 

το οικογενειακό, το σχολικό, το ευρύτερα κοινωνικό, το ερευνητικό και το 

θεραπευτικό. Παρόλο που τα περισσότερα έχουν ήδη αναφερθεί και έχει γίνει 

κατανοητή η διάσταση της τιµωρίας, θα προσπαθήσουµε µία ανακεφαλαίωση κάτω 

από αυτό το πρίσµα της διαφορετικής εννοιολογικής χροιάς της έννοιας.  

 

3) Η έννοια της τιµωρίας και η διαφορετική χρήση της στα διαφορετικά 

περιβάλλοντα των ατόµων µε αυτισµό.  

 

  α)Η ‘τιµωρία’ στην οικογένεια.  Οι γονείς των παιδιών µε αυτισµό 

θεωρήθηκαν κάποτε υπαίτιοι για τη διαταραχή των παιδιών τους και 

χαρακτηρίστηκαν ως γονείς ψυγεία. Αυτή η υπόθεση ευτυχώς διαψεύστηκε και οι 

γονείς πλέον αυτοί θεωρούνται ότι δεν έχουν κάποιο ιδιαίτερο χαρακτηριστικό που να 

τους θέτει σε διαφορετική οµάδα από αυτή του γονέα. Οι γονείς αυτοί 

αντιµετωπίζουν την έννοια της τιµωρίας, όπως αντιµετωπίζεται σε κάθε περιβάλλον 

µη δοµηµένο. Αυτό σηµαίνει ότι πρώτον θεωρούν την τιµωρία ως κάτι ‘κακό’ και 

δεύτερον ότι αρνούνται το γεγονός ότι και αυτοί τη χρησιµοποιούν συνήθως όπως και 

οι άλλοι γονείς για τον έλεγχο της συµπεριφοράς των παιδιών τους. Η τιµωρία έχει 

συνδεθεί για τους περισσότερους από εµάς µε την κάκωση και της πραγµατικά 

άσχηµες συνέπειες που µπορεί να έχει η ανεξέλεγκτη χρήση της και κατά συνέπεια οι 

γονείς δεν επιθυµούν καθόλου να χρησιµοποιούν αυτή τη µέθοδο, που µάλλον τους 

προκαλεί φόβο και µόνο στο άκουσµά της. ∆εν έχουν γίνει έρευνες σχετικά µε το αν 

οι γονείς των αυτιστικών ατόµων στην πράξη τιµωρούν µε µεγαλύτερη ή µικρότερη 

συχνότητα τα παιδιά τους από τους άλλους γονείς. Μια τέτοια έρευνα όµως, για να 

είµαστε ειλικρινείς, πιστεύουµε ότι εκτός του ότι τα αποτελέσµατά της σε περίπτωση 

που ήταν θετικά θα χρησιµοποιούνταν πάλι για την ενοχοποίηση των γονέων, θα ήταν 

και ιδιαιτέρως δύσκολη στην πραγµάτωσή της µιας και θα ερχόµασταν αντιµέτωποι 

µε τις ήδη υπάρχουσες ενοχές των γονέων και τη βίωση της έρευνας ως κριτικής.  

 Η έννοια της τιµωρία στο οικογενειακό περιβάλλον συχνά έχει και µία άλλη 

διάσταση, πολύ ενδιαφέρουσα, που δεν έχει να κάνει µε τον έλεγχο της συµπεριφοράς 

των παιδιών από το γονέα. Πολλοί γονείς, ειδικά σε µία κοινωνία όπως η ελληνική, 

που διέπεται από πλήθος προληπτικών συµπεριφορών και θρησκοληψιών, θεωρούν 
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τη διαταραγµένη υγεία του παιδιού τους ως ‘τιµωρία’. Τιµωρία που προέρχεται είτε 

από το Θεό είτε από τα λάθη του παρελθόντος. Μέσα από αυτή τη συµπεριφορά 

µπορούµε να δούµε καταρχάς τη διάσταση που έχει πάρει η έννοια της τιµωρίας και 

πως τείνουµε να θεωρούµε οτιδήποτε κακό συµβεί, ως τιµωρία, π.χ. λέµε πολλές 

φορές ότι η φύση µας τιµωρεί. Επίσης βλέπουµε πόσο καλά γνωρίζουµε όλοι τις 

αρνητικές συνέπειες που µπορεί να έχει η τιµωρία και τη συνέχεια που παίρνει µέσα 

από τις δράσεις εκδίκησης και τη γενίκευση στα διάφορα περιβάλλοντα. Σε γενικές 

γραµµές όµως η τιµωρία σηµαίνει για τον κάθε γονέα κάτι που είναι ανάλογο µε την 

προσωπική του ιστορία ενίσχυσης και εξάλειψης της ενίσχυσης κατά τη διαµόρφωση 

της έννοιας αυτής. 

 Πρακτικά, υπάρχουν λόγοι για τους οποίους η τιµωρία µπορεί να είναι πολύ 

συχνή στο οικογενειακό περιβάλλον των αυτιστικών ατόµων και υπάρχουν και λόγοι 

να µην είναι. Συµπεριφορές όπως το να τραυµατίζεται το παιδί µόνο ή να γίνεται 

επιθετικό προς τον εαυτό του και τους άλλους, εκτός του ότι για τους γονείς µπορεί 

να αποτελεί µια καθηµερινή κουραστική πραγµατικότητα, αποτελεί και ένα γεγονός 

που δε µπορούν να το θέσουν κάτω από τον έλεγχό τους. Σε τέτοιες περιστάσεις η 

χρήση της τιµωρίας είναι πολύ συνηθισµένη εφόσον µπορεί να καταστείλει άµεσα και 

γρήγορα µια συµπεριφορά. Επίσης µπορεί κάτω από τέτοιες συνθήκες να αυξηθεί και 

η ένταση της τιµωρίας, εφόσον έχει παρατηρηθεί ότι συχνά η ανεπιθύµητη 

συµπεριφορά καταπιέζεται και ξαναεµφανίζεται αργότερα. Ο γονέας είναι πολύ 

πιθανό να αυξήσει την ένταση προσπαθώντας να επιτύχει το επιθυµητό αποτέλεσµα. 

Ένας λόγος τώρα που η τιµωρία µπορεί να µην είναι και τόσο συχνή είναι ότι 

σταδιακά και επειδή τα άτοµα µε αυτισµό δεν ανταποκρίνονται συνήθως µια 

πληθώρα ερεθισµάτων, καταλήγουµε όχι τόσο σε ένα περιβάλλον µε κύριο 

χαρακτηριστικό την τιµωρία, όσο την έλλειψη ενίσχυσης. Το γεγονός του ότι 

υπάρχουν γονείς να µεγαλώσουν το παιδί ‘φυσιολογικά’ από µόνο του, φαίνεται ότι 

δεν είναι αρκετό για να ξεπεραστούν οι καταστάσεις µε τις οποίες αυτές οι 

οικογένειες έρχονται αντιµέτωπες (M.M. Bristol, E. Schopler, 1984).Τα παιδιά µε 

αυτισµό παρουσιάζουν κάποιες χαρακτηριστικές συµπεριφορές, όπως έλλειψη 

βλεµµατικής επαφής, απουσία γλώσσας, στερεότυπη χρήση αντικειµένων κτλ, που 

όλες συντελούν στη µη ανάπτυξη επικοινωνίας. Συνεπώς η συµπεριφορά των παιδιών 

δεν αποτελεί ενίσχυση για τους γονείς, που τελικά µε τη σειρά τους σταµατάνε να 

προσφέρουν ενίσχυση στα παιδιά. Όλη αυτή η κατάσταση οδηγεί σε ένα φαύλο 

κύκλο από τον οποίο δύσκολα µπορούν να βγουν οι γονείς, ενώ παράλληλα τείνει να 
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οδηγήσει το παιδί σε απόλυτη αποµόνωση, σε ένα περιβάλλον χωρίς ερεθίσµατα και 

πιθανότατα στην περαιτέρω ανάπτυξη στερεοτυπιών. Η τιµωρία για να ξανασυµβεί 

πρέπει να επιφέρει αποτελέσµατα. Αν όµως η χρήση της τιµωρίας γίνεται έξω από 

ένα πρόγραµµα θεραπείας, ειδικά στα παιδιά µε τη διαταραχή του αυτισµού µπορεί 

να µην έχει κανένα αποτέλεσµα, όσο και αν ο γονιός αυξάνει την ένταση ή τη 

συχνότητα.  

 Εξαιτίας όλων των παραπάνω και κατανοώντας ότι η έννοια της τιµωρίας 

στην οικογένεια έχει µάλλον αρνητική χροιά, όπως και στα περισσότερα φυσικά 

κοινωνικά περιβάλλοντα στην εποχή µας, καταλήγουµε ότι στόχος δεν είναι η 

εκµάθηση της σωστής χρήσης της τιµωρίας από τις οικογένειες. ∆ε θα πρέπει να 

δοθεί η εντύπωση ότι η τιµωρία είναι µία αποδεκτή µέθοδος διαπαιδαγώγησης, ακόµα 

και αν γίνεται χρήση της στη θεραπεία της συµπεριφοράς. ∆ε είναι ωφέλιµο να 

πρεσβεύουµε µία άποψη του τύπου ‘η τιµωρία είναι καλή’, γιατί µε την άποψη αυτή 

µιλώντας για διαφορετικά πράγµατα, καταλήγουµε πρακτικά να υποστηρίζουµε την 

κάκωση. Για αυτούς τους λόγους, είναι θεµιτό στην επιστήµη της συµπεριφοράς να 

ψάχνουµε για άλλες µεθόδους µείωσης και ελέγχου της συµπεριφοράς, που να 

γίνονται αποδεκτές από το σύνολο της κοινωνίας και όχι µόνο στα πλαίσια αυτής της 

επιστήµης. Είναι δύσκολο ακόµα και να διδάξουµε τους γονείς να τιµωρούν σωστά το 

παιδί τους. Εξάλλου αυτό που φαίνεται να έχει προτεραιότητα στο περιβάλλον των 

αυτιστικών ατόµων είναι να µάθουν οι γονείς και τα αδέρφια να προσφέρουν µε 

επιµονή ενίσχυση, ακόµα και αν αρχικά δεν υπάρχει ανταπόκριση. Η συµµετοχή των 

γονέων στη θεραπεία των παιδιών τους είναι πολύ σηµαντική και όταν έχουµε τη 

συνεργασία τους η γενίκευση των µαθηµένων συµπεριφορών στα διαφορετικά 

περιβάλλοντα συµβαίνει µε πολύ µεγαλύτερη ευκολία και η θεραπεία έχει πολύ πιο 

ευνοϊκά αποτελέσµατα (L. Schreibman, 1997, D.E. Gray, 1998 ).  

β)Η τιµωρία στο σχολείο. Το σχολείο είναι ένα πλαίσιο που ίσως δε θα έπρεπε 

να αναφερθεί εδώ. Ωστόσο λαµβάνοντας υπόψη την προς το παρόν ελληνική 

πραγµατικότητα, βλέπουµε πολλά παιδιά µε αυτισµό να περνάνε τη µέρα τους σε 

‘ειδικά’ σχολεία, κι αυτό είναι ένα γεγονός που δε µπορούµε να παραβλέψουµε. Στα 

σχολεία αυτά, όπως είναι αναµενόµενο δεν υπάρχει προσωπικό ειδικευµένο στη εν 

λόγω διαταραχή και συνήθως το παιδί απλά περνάει το χρόνο του εκεί. Για το 

περιβάλλον αυτό, όσον αφορά την τιµωρία, ισχύουν τα ίδια που ειπώθηκαν και για 

την οικογένεια. ∆ηλαδή οι δάσκαλοι, όπως και οι γονείς εφαρµόζουν την τιµωρία ή 

αυτό που θεωρούν τιµωρία, µε σκοπό τη µείωση της προβληµατικής συµπεριφοράς 
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(T.R. Vollmer, 2002). Η διαφορά που πιθανότατα µπορεί να εντοπιστεί είναι ότι σ’ 

αυτή την περίπτωση δεν υπάρχουν ενοχές, δεν υπάρχουν έντονες αυτό-κατηγορίες. 

Έτσι η τιµωρία, που έτσι κι αλλιώς συµβαίνει, µπορεί να συµβεί χωρίς περιστροφές, 

όταν θεωρηθεί απαραίτητη. Σταδιακά βέβαια γίνεται όλο και πιο απαραίτητη. 

Αυτό είναι αποτέλεσµα της λανθασµένης χρήσης της σε τέτοια περιβάλλοντα. 

Ο δάσκαλος για παράδειγµα, δε θέλει αρχικά να τιµωρήσει το παιδί. Έτσι το αφήνει 

να πραγµατοποιεί την ακατάλληλη συµπεριφορά, µέχρι να γίνει άκρως βλαπτική. 

Τότε µη γνωρίζοντας άλλο τρόπο αντιµετώπισης τέτοιων καταστάσεων, τιµωρεί το 

παιδί. Ταυτόχρονα όµως βάζει το παιδί σε ένα αδιέξοδο, γιατί η συµπεριφορά 

εµφανιζόταν για κάποιο λόγο και δεν είναι δυνατό να σταµατήσει αν δε βρεθεί 

κάποιο άλλο ερέθισµα που να καλύπτει την ανάγκη αυτή. Η τιµωρία καταπιέζει βίαια 

τη συµπεριφορά, αλλά το πιθανότερο είναι ότι θα ξαναεµφανιστεί. Η τιµωρία 

παρέχεται µε σταδιακά αυξανόµενη ένταση και ασυνέπεια, πολύ συχνά χωρίς να 

επιτρέπει στο παιδί να κάνει τη σύνδεση µεταξύ της τιµωρίας και της τιµωρούµενης 

συµπεριφοράς. Υπάρχουν δηλαδή όλες οι προϋποθέσεις ώστε η τιµωρία να έχει 

καταστροφικό αποτέλεσµα. Θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι το αποτέλεσµα αυτό 

είναι που διαµορφώνει και την µετέπειτα άποψη για την τιµωρία. Οι περισσότεροι 

δάσκαλοι και γενικά όσοι ασχολούνται µε την ψυχική υγεία αυτών των ατόµων, 

συνήθως βιώνουν τέτοιες καταστάσεις και φτάνουν σε σύγχυση, ανίκανοι να 

συµβιώσουν µε τα άτοµα αυτά, κάτι που συχνά καταλήγει  στην παραίτηση. 

γ)Η τιµωρία στο ευρύτερα κοινωνικό περιβάλλον. Η τιµωρία στο ευρύτερα 

κοινωνικό περιβάλλον είναι µια έννοια που τις περισσότερες φορές έχει τελείως 

αρνητική χροιά. Φαίνεται ότι η διαµόρφωση µιας τέτοιας αρνητικής γνώµης πηγάζει 

από τις κακές εµπειρίες που έχουµε όλοι στη συναναστροφή µας µε αυτή την έννοια. 

Τα περισσότερα περιβάλλοντα στα οποία µεγαλώνουµε διέπονται από µεθόδους 

τιµωρίας και η χρήση της έχει γίνει πλέον τόσο συχνή, που φαντάζει µερικές φορές 

σα να είναι ο µοναδικός τρόπος αλληλεπίδρασης των ανθρώπων. Η έννοια της 

τιµωρίας στην καθηµερινή πράξη αντιστοιχεί περισσότερο στην έννοια του 

εξαναγκασµού για τη θεωρία της συµπεριφοράς. Όπως πολύ χαρακτηριστικά γράφει 

ο M.Sidman, στο βιβλίο του ‘Coercion and its fallout’, δεν έχουµε συνηθίσει να µας 

δίνουν ένα καρότο, που να µην είναι δεµένο σε κάποιο ξύλο.  

Το κοινωνικό περιβάλλον αποµονώνει µε γρήγορες διαδικασίες, αυτό που 

φοβάται, εκφράζει απόψεις για την ‘καλή’ ή την ‘κακή’ τιµωρία και δυστυχώς 

υπάρχει και εδώ συχνά η πίστη ότι ο αυτισµός και παρόµοιες καταστάσεις αποτελούν 
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τιµωρία για την οικογένεια και τις αµαρτίες της. Μέσα σε αυτό το κοινωνικό πλαίσιο 

οι οικογένειες των ατόµων µε αυτισµό, καλούνται από τις ίδιες τις καταστάσεις να 

κάνουν ακριβώς το αντίθετο, να µάθουν να προσφέρουν χωρίς ανταπόδοση. 

δ)Η τιµωρία στην έρευνα. Η έννοια της τιµωρία στα πλαίσια του ερευνητικού 

τοµέα της επιστήµης της συµπεριφοράς, αποκτά µία τελείως διαφορετική διάσταση 

από αυτή που έχει στην οικογένεια ή το σχολείο. Η τιµωρία εδώ γίνεται ένα 

φαινόµενο προς µελέτη και υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους πρέπει να 

διεξάγεται έρευνα σε σχέση µε την τιµωρία. 1. Λόγω της γενικευµένης χρήσης της. Η 

τιµωρία δε µπορεί να µη µελετάται από τη στιγµή που συµβαίνει σε τέτοια κλίµακα. 

Απαιτείται η εκτενέστερη κατανόηση της τιµωρίας και του τρόπου που λειτουργεί. 2. 

Για την εύρεση τρόπων απεµπλοκής από το φαύλο κύκλο που δηµιουργείται εξαιτίας 

της συχνής και λανθασµένης χρήσης της. 3. Για την εύρεση τρόπων περιορισµού της 

χρήσης της και τροποποίησης της συµπεριφοράς µέσω άλλων µεθόδων κοινωνικά 

κατανοητών.4. Τέλος για τη σωστή και ωφέλιµη θεραπευτική χρήση της όπου δε 

µπορεί να αποφευχθεί (οι περιπτώσεις προοδευτικά φαίνεται να είναι ελάχιστες). 

ε)Η τιµωρία στη θεραπεία. Στη θεραπεία της συµπεριφοράς, η έννοια της 

τιµωρίας φαίνεται να έχει µια θετική χροιά. Υπάρχουν πάρα πολλοί υποστηρικτές της 

µεθόδου αυτής κι αυτό είναι ιδιαιτέρως αναµενόµενο. Οι υποστηρικτές της τιµωρίας 

δε µιλάνε µόνο για τα οφέλη της µεθόδου, αλλά και για τις συνέπειες της µη χρήσης 

της εκεί που είναι απαραίτητη ή της αναβλητικότητας στη χρήση της. Στα πλαίσια 

µιας προγραµµατισµένης θεραπείας και ανάµεσα σε µια ποικιλία µεθόδων 

περιορισµού και ενίσχυσης της συµπεριφοράς, η τιµωρία όχι µόνο είναι απαραίτητο 

στοιχείο, αλλά έχει και τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Μέσα σε ένα σωστό 

θεραπευτικό πρόγραµµά η τιµωρία δεν έχει τις αρνητικές συνέπειες που µπορεί να 

έχει στην καθηµερινή χρήση της και συχνά, όπως στην περίπτωση κάποιων 

συµπεριφορών των ατόµων µε αυτισµό, η χρήση της είναι ο µοναδικός τρόπος 

διακοπής. Η διακοπή µιας συµπεριφοράς για τη θεραπεία στον αυτισµό δε σηµαίνει 

µόνο απαλλαγή από αυτή την ενοχλητική συµπεριφορά, αλλά είναι και µια αρχή 

δηµιουργίας των προϋποθέσεων  για ένα περιβάλλον όπου θα µπορούµε να 

ενισχύσουµε εποικοδοµητικές συµπεριφορές. Η δηµιουργία ενός περιβάλλοντος µε 

ποικιλία ενισχυτικών ερεθισµάτων και αλληλεπιδράσεων στα πλαίσια της οικογένειας 

είναι ο απώτερος στόχος της θεραπείας, και η τιµωρία χρησιµοποιείται κυρίως σε ένα 

πολύ πρωταρχικό στάδιο, όταν το παιδί ακόµα εµφανίζει συµπεριφορές που είναι 
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επαναλαµβανόµενες και επικίνδυνες και που καλύπτουν σχεδόν όλο το ρεπερτόριο 

της συµπεριφοράς του.  

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 Ο αυτισµός είναι µία κατάσταση που συχνά φέρνει σε αδιέξοδο όσους 

έρχονται σε επαφή µε αυτή. Η συµπεριφορά των ατόµων µε αυτισµό µοιάζει  

αλλόκοτη µε µια πρώτη µατιά. Η τάση που κυρίως µπορούµε να παρατηρήσουµε 

είναι η αναµονή της εύρεσης ενός ‘θαυµατουργού’ φαρµάκου ή µιας γρήγορης 

θεραπείας οποιουδήποτε είδους.  Η τάση αυτή διαφαίνεται στα πλαίσια του 

ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, αλλά δυστυχώς αποτελεί και την κύρια ελπίδα των 

γονέων, που βασίζονται σε αυτή. Όταν δε δοθεί άµεση λύση οι γονείς απελπίζονται 

και µη γνωρίζοντας πώς πρέπει να αντιµετωπίσουν την κατάσταση, µετά από 

σπασµωδικές προσπάθειες αποσύρονται, µε όποιες συνέπειες αυτό µπορεί να έχει για 

το παιδί και την οικογένεια. Κατά τη διάρκεια αυτής της αναµονής, αποτυχηµένες 

προσπάθειες φαρµακοθεραπείας έχουν εφαρµοστεί σε αυτιστικά παιδιά, µε 

αποτέλεσµα πάντα τον ελάχιστο έλεγχο µέσω της καταστολής και την παράταση του 

προβλήµατος.  

Σκοπός µας εδώ δεν είναι να ταχθούµε κατά της έρευνας σε οποιοδήποτε 

τοµέα, αλλά να µάθουµε να αντλούµε ελπίδες από θεραπείες όπως αυτή της 

συµπεριφοράς και η περίοδος αναµονής να µετατραπεί σε περίοδο αποτελεσµατικών 

παρεµβάσεων, ακόµα και για σοβαρές διαταραχές που φαντάζουν αδιέξοδες, όπως ο 

αυτισµός, η νοητική υστέρηση, η σχιζοφρένεια, η κατάθλιψη, η ψυχαναγκαστική- 

καταναγκαστική διαταραχή. Η θεωρία της συµπεριφοράς είναι όντως µια θεωρία από 

της οποία µπορούµε να αντλήσουµε ελπίδες, όχι µόνο λόγω της αποτελεσµατικότητάς 

της, όχι µόνο λόγω της δυνατότητας για εφαρµογές, αλλά και λόγω της σταθερής 

φιλοσοφικής της βάσης, που έχει ως συνέπεια το να τίθεται ο άνθρωπος και η 

βοήθειά του ως προτεραιότητα και όχι ο εντυπωσιασµός προς οποιαδήποτε 

κατεύθυνση. Το κυριότερο πρόβληµα στη θεωρία της συµπεριφοράς είναι οι 

παρεξηγήσεις που συχνά δηµιουργούνται και η δυσκολία του να γίνει αποδεκτή. Μία 

από τις µεγαλύτερες παρεξηγήσεις αφορά στην τιµωρία. Γι’ αυτό στην παρούσα 

εργασία έγινε µια προσπάθεια παρουσίασης της τιµωρίας σε όσο το δυνατό 

µεγαλύτερο φάσµα και σε σχέση µε µία διαταραχή όπως αυτή του αυτισµού.  
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